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de partid a Ministerului Educației 
și Invățămîntului

Vineri, 22 iunie, au avut loc lucrările 
adunării generale deschise a organiza
ției de partid a Ministerului Educației 
și Invățămîntului, la care au luat parte 
comuniștii și alți lucrători din centrala 
ministerului, reprezentanți ai organiza
țiilor obștești și ai instituțiilor subor
donate ministerului.

Cu acest prilej, au fost dezbătute și 
adoptate măsurile pentru aplicarea ho- 
tărîrilor Plenarei C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie 1973, privind dezvoltarea 
și perfecționarea învățămîntului.

Participanții la dezbateri au subliniat 
importanța istorică a plenarei, care a 
stabilit programul și concepția clară 
ale unui sistem unitar de învățămînt ce 
va influența în mod fundamental for
marea și perfecționarea cadrelor nece
sare dezvoltării rapide a economiei și 
culturii, ridicarea nivelului general de 
pregătire a tinerelor generații, creșterea 
orizontului de cunoștințe al întregului 
popor. Analizînd cu maximă respon
sabilitate liniile directoare ale progra
mului școlii românești, așa cum sînt 
trasate în expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la plenară, vorbitorii au 
făcut propuneri pentru îndeplinirea în
tocmai a sarcinilor imediate și de vii
tor, privind mai strînsa legare a școlii 
de viață, pregătirea tuturor tinerilor 
pentru muncă, integrarea învățămîntu

lui cu cercetarea și producția, dezvol
tarea activităților educative, moderni
zarea conținutului, structurilor, forme
lor și metodelor de învățămînt. De 
asemenea, au fost analizate măsurile 
propuse pentru traducerea în viață a 
sarcinilor trasate de plenară cu privire 
la generalizarea învățămîntului pre
școlar, trecerea la generalizarea învă
țămîntului obligatoriu de 10 ani și, în 
perspectivă; la realizarea învățămîntu
lui liceal obligatoriu, măsuri care si
tuează școala românească la nivelul în
vățămîntului din țările avansate.

Participanții la adunare s-au anga
jat să mobilizeze toate forțele lor pen
tru a înlătura lipsurile și neajunsurile 
din activitatea Ministerului Educației 
și Invățămîntului, să-și dedice toată 
energia și competența aplicării exem
plare a hotărîrilor Plenarei C.C. al 
P.C.R. din iunie 1973, înfloririi învă
țămîntului românesc.

într-o atmosferă de entuziasm, a 
fost adoptat textul unei telegrame 
adresate C.C. al P.C.R., tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

în încheierea lucrărilor adunării ge
nerale a luat cuvîntul tovarășul Paul 
Niculescu-Mizil, vicepreședinte al Con 
siliului de Miniștri, ministrul educației 
și învățămîntului.

Telegrama adresată C.C. al P.C.R., 
tovarășului Nicolae CeausescuJ J

Comuniștii. lucrătorii din Ministerul Educației și învățămîntului, întruniți în 
adunarea generală pentru a analiza și stabili sarcinile ce ne revin din hotărîrile re
centei Plenare a C.C. al P.C.R., își manifestă in unanimitate adeziunea față de 
aceste documente dc o înaltă valoare programatică și practică, față dc modul ști- 

.--ințific în care au fost abordate și soluționate problemele fundamentale ale învăță
mântului in actuala etapă de dezvoltare a societății noastre socialiste.

Participanții la adunarea generală exprimă recunoștința lor fierbinte pentru 
. grija și preocuparea statornică a conducerii de partid, a dumneavoastră, mult sti

mate tovarășe Ceaușescu, față de destinele școlii — sector de primordială impor
tanță pentru evoluția întregii societăți, pentru pregătirea cadrelor de viitori con- 

* structori ai socialismului și comunismului.
Considerăm că aplicarea hotărîrilor plenarei, care stabilesc pentru o înde

lungată perioadă de timp liniile directoare de dezvoltare ale învățămîntului din 
patria noastră, va spori contribuția școlii la pregătirea cadrelor și specialiștilor ne
cesari dezvoltării rapide, economice și sociale, a'patriei, la ridicarea nivelului ge
neral de cultură și civilizație al poporului, la lichidarea deosebirilor esențiale din
tre munca fizică și intelectuală, la înfăptuirea programului construirii societății 
socialiste multilateral dezvoltate. Vă asigurăm că aceste hotărîri reprezintă pro
gramul de muncă și activitate pentru toți lucrătorii din Ministerul Educației și în
vățămîntului. pentru slujitorii școlii românești.

Sintem pe deplin conștienți că ridicarea pe o treaptă mai înaltă a nivelului 
invățămîntului, pentru a răspunde pe deplin cerințelor dezvoltării multilaterale și 
continue a patriei noastre, depinde de conținutul procesului instructiv-educativ, de 
legarea mai strînsă a școlii de viață și de practica construcției socialiste, dc con
tribuția nemijlocită a tuturor cadrelor didactice la educarea multilaterală a tine
retului nostru.

Comuniștii din organizația noastră, toți lucrătorii ministerului, trăgînd în
vățăminte din analiza profundă efectuată de plenară, din critica făcută neajunsuri
lor și lipsurilor din activitatea ministerului, din hotărîrile de o importanță excep
țională stabilite cu acest prilej, sînt ferm hotărîți să facă totul pentru aplicarea 
lor in viață, să-și îmbunătățească stilul de muncă, să îndrume cu mai multă com
petență și spirit de răspundere activitatea din școli și facultăți.

Pe baza Hotărîrii Plenarei Comitetului Central al P.C.R. din 18—19 iunie 
a.c., conducerea Ministerului Educației și Invățămîntului și Comitetul de partid au 
elaborat măsuri concrete pentru realizarea în cele mai bune condiții și la timp a 
sarcinilor actuale și de perspectivă care ne revin.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe Ceaușescu. că nu vom precupeți nici un 
efort, că vom munci cu toată hotărîrea, competența și abnegația pentru realizarea 
vastului program stabilit de Plenara Comitetului Central al partidului, pentru ca 

, școala românească de toate gradele să contribuie în mai mare măsură la pregăti- 
t rea pentru muncă și viață a tineretului, la creșterea nivelului de cultură al între

gului popor, la ridicarea patriei noastre socialiste pe noi culmi ale progresului și 
civilizației.

PARTICIPANT!! LA ADUNAREA GENERALA 
A COMUNIȘTILOR ȘI SALARIAȚILOR 

DIN MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI INVĂȚĂMÎNTULUI

■ Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 18-19 

iunie 1973 eu privire Ia dezvoltarea și 

perfecționarea învățămîntului în Republica 

Socialistă România

■ Titluri și ordine acordate cadrelor didactice 

cu prilejul „Zilei învățătorului"

■ Vacanța 73

■ Copilul și mediul natural

Vacanta ' 73 ; soare, aer, mare. tuto i Prof. V. BOGDANEȚF



r~ aVizita ministrului educației 
si invătămintului in Algeria

Duminica, 8 iulie a.c„ și-a început 
vizita în Republica Algeriană De
mocratică și Populară, tovarășul 
Paul Niculescu-Mizil, membru al 
Comitetului Executiv, al Prezidiului 
Permanent al C.C. al P.C.R., vice
președinte al Consiliului de Miniș
tri, ministrul educației și învăță
mîntului. la invitația ministrului 
învățămîntului superior și al cer
cetării științifice clin această țară, 
Mohamed Seddik Benyahia.

Luni seara, tovarășul Paul 
Niculescu-Mizil a asistat la o adu
nare a studenților din Alger.

în cursul dimineții zilei de marți, 
oaspetele român, însoțit de minis
trul învățămîntuuli superior și al 
cercetării științifice, Mohamed Sed
dik Benyahia și de ambasadorul 
României Ia Alger, Ștefan Mihai, a 
vizitat șantierul noii universități de 
ftiințe tehnice din Alger și a avut 
o convorbire cu Abdelkrim Ben- 
mahmoud, ministrul învățămîntului 
primar și secundar. S-au discutat 
aspecte ale modului de organizare 
a învățămîntului din cele două 
țări și s-au evidențiat posibilitățile • 
dezvoltării colaborării și a schimbu
rilor de experiență româno-algeriene 
In domeniul învățămîntului.

Miercuri, tovarășul Paul Nicules
cu-Mizil a vizitat în orașul Con
stantine noua universitate, Ja care 
Iși duc contribuția și specialiști j 
români, precum și complexul de 
motoare-tractoaie al „Sonacome",

Joi. 12 iuliș, tovarășul Paul Nicu
lescu-Mizil, a fost primit de Houari 
Boumediene președintele Consiliului 
Revoluției și guvernului Republicii 
Algeriene Democratice și Populare.

Tovarășul Paul Niculescu-Mizil a 
înmînat șefului statului algerian 
mesajul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președintele 
Consiliului de Stat al Republicii So
cialiste România, prin care se adre
sează un salut prietenesc, urări de 
sănătate și succes și se afirmă hotă- 
rîrea dezvoltării în continuare a 
relațiilor româno-algeriene.

Mulțumind pentru mesaj,, pre
ședintele Houari Boumediene a 
transmis la rîndul său, urări de să
nătate și succes tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a exprimat convinge
rea că relațiile româno-algeriene 
vor cunoaște și în viitor o largă 
dezvoltare.

Tn cursul întrevederi', care s-a 
desfășurat într-o atmosferă deosebit 
de cordială, au fost abordate pro
bleme de interes reciproc și s-a 
făcut un schimb de vederi asupra 
problemelor internaționale actuale.

în ajutorul studierii aprofundate a sarcinilor 
trasate învățămîntului de Plenara C.C. al P.C.R. 

din 1819 iunie 1973

Vizita delegației Ministerului
Educației si invătămintului

7 > 7

in R.D. Germană
In perioada 2—9 iulie a.c.. o dele

gație a Ministerului Educației și’ În
vățămîntului. condusă de tovarășul 
Traian Pop, adjunct al ministrului, 
a făcut o vizită oficială de docu
mentare în Republica Democrată 
Germană, la invitația tovarășei Mar
got Honecker, ministrul învățămîn
tului public. Delegația s-a informat 
asupra rezultatelor obținute de 
școala socialistă din Republica De
mocrată Germană cu privire la rea
lizarea învățămîntului obligatoriu de 
10 ani. pregătirea practică a elevi
lor din clasele V—XII. sistemul de 
pregătire și perfecționare a cadrelor 
didactice precum și unele domenii 
ale cercetării pedagogice. Au fost vi
zitate școli, instituții de învățămînt 
superior, institute de cercetare și 
perfecționare Delegația a avut două 
întîlniri de lucru cu tovarășa mi-
nistru Margot Honecker. în cadrul 
cărora a avut loc un schimb util de 
păreri privind dezvoltarea învăță
mîntului în cele două țări și s-au 
trecut în revistă problemele care in
teresează cele două părți în vederea 
unei mai strînse colaborări.

Cu aceeași ocazie delegația a fost 
primită la C.C a) P.SU.G. de către 
Lothar Opermann. șeful Secției în- 
vățămînt.

ÎN ATENTIA 
CITITORILOR

Numărul următor al revistei 
„Tribuna școlii" va apare simbătă. 
28 iulie.

(Urmare din nr. 102)

III. Școala și viața 

(școala și producția)

(...) Pregătirea pentru muncă. O- 
biectiv al învățămîntului. Referate 
și comunicări prezentate la simpo
zionul organizat de Inspectoratul 
școlar al județului Teleorman și ln- 
sîitutul de cercetări pedagogice. A- 
lexandria, f.e. 1971, 492 p.

Din cuprins : Bazele teore
tice ale educației prin muncă 
in școală ; Experimente, ac
țiuni ; Munca — obiect de în
vățămînt ț Forme, metode și 
procedee ale pregătirii tehni- 
eo-producțive ; Cercetarea pe
dagogică în sprijinul educa
ției prin muncă a tineretului 
școlar din România.

Probleme de pedagogie contem
porană. Voi. 2 București, Biblioteca 
centrală pedagogică, 1971, 168 p.

Volumul conține și o serie 
de referate tratînd probleme 
de sociologia educației, de o- 
: ienlare școlară și profesio
nală. Semnalăm cîteva titluri 
ie referate care tratează di
verse aspecte ale legării șco- 
.ii de viață : Despre dezvolta
rea capacităților individuale 
și a talentelor din punctul de 
vedere al alegerii profesiunii ; 
In căutarea unei orientări e- 
ducative a adolescenților ; Mai 
multă atenție orientării pro
fesionale a elevilor.

Revista de pedagogie, 1973, nr. 4 
(aprilie). Număr tematic : Activita
tea lehnico-produetiv ă în școală.

Cuprinde : Educarea elevi
lor prin muncă și pentru 
muncă ; Activitatea tehnico- 
productivă a elevilor în con
cordanță cu cerințele soeial- 
eeonomice ; Contribuția școlii 
de cultură generală la pregă
tirea forței de muncă ; Pregă
tirea tehnico-productivă a e- 
levilor și asigurarea necesaru
lui forței de muncă; Școala 
— pepinieră de cadre pentru 
întreprinderi ; Microintrepțin- 
derea și pregătirea elevilor 
pentru activitatea social-eco- 
nomică ; Micrbuzina — formă 
avansată de pregătire tehnico- 
productivă a elevilor ; Valoa
rea educativ- formativă a ac
tivităților lehnico-productive ; 
Organizarea și evidența pre
gătirii tehnico-productive a e- 
levilor din mediul rural ; Efi
ciența educativă și economică 
a muncii productive ; Instrui
rea tehnico-productivă a ele
vilor dintr-o școală sătească ț 
Relația școală-întreprindere 
în pregătirea pentru muncă a 
elevilor ; Familia și unele pro
bleme ale pregătirii tehnico- 
productive a elevilor ; Activi
tatea tehnico-productivă a e- 
ievilor din liceu ; Roluj dese
nului tehnic în instruirea ele
vilor ; Profilul spiritual al 
maistrului instructor ; Folosi
rea matematicii pentru apro
pierea elevilor de activitatea 
economico-produclivă.

IV. Educația comunista 

a tineretului școlar

Apostol, Pavel: Primatul educației. 
In „Tribuna școlii", 1971, nr. 7 (18 
iunie), p. 5.

Formarea unui tineret in
ventiv, capabil să participe la 
dezvoltarea comunistă a țării.

Constantinescu, Miron: Școala — 
instituție fundamentală a educației 
socialiste. In „Scînteia", 1970, nr. 
8313 (21 ian.) p. 1, 4.

Creșterea valorii educative 
a școlii prin îmbunătățirea 

conținutului învățămîntului, 
întărirea caracterului său ide
ologic, creșterea rolului ca
drelor didactice în munca de 
educare a tinerei generații.

Dimitriu, Emilian : Profesorul — 
propagator al ideologiei și politicii 
partidului la lecție. In Revista de 
pedagogie, 1972, nr. 4 (aprilie), p. 
11—16.

Educatorul, deci, profesorul, 
trebuie să fie un activist, care 
duce cuvîntul partidului în 
rîndul tineretului, educindu-1 
în scopul formării personali
tății integrale.

Ghitera, Alexandru: Dirigintele și 
informarea politică a elevilor. In Re
vista de pedagogie, 1972, nr. 4 (apri
lie), p. 61—65.

Informarea politică, sarcină 
fundamentală a profesorului- 
diriginte în formarea conști
inței politice a elevilor.

Educația moral-cetățeneasca. Tn 
Revista de pedagogie, 1973, nr. 3 
(martie). Număr tematic.

Cuprinde : Ion Stanciu : E- 
ducația științifieă-ateistă a e- 
levilor ; O. Șafran : Particula
rități ale educației morale și 
ale programării ei ; Steliana 
Năstăsescu-Cruceru i Educa
rea adolescenților in spiritul 
eticii și echității socialiste ; 
lulidta, Alexandru : Proiectul 
de norme-model de comporta
ment pentru elevi ; Marin Că
lin : Datoria morală — un o- 
biectiv central al educației ; 
Ion Dragu : Educarea tinere- 

’.ului în spiritul combativității 
și vigilenței revoluționare ; G. 
Văideanu : Educația în servi
ciul păcii ; Pavel Apostol : E- 
ducația pentru pace și echi
tate socială-

(...) Exigențele noi in melodica 
predării științelor sociale. .Colocviu 
organizat de Ministerul Educației și 
învățămîntului, în cadrul manifes
tărilor . prilejuite de înlîmpinarea 
Conferinței Naționale a Partidului 
Comunist Român, 30—31 mai 1972. 
In Forum, Științe sociale, 1972, nr. I, 
192 p. Număr tematic.’

Din cuprins: Constantin 
Vlad : Folosirea documentelor 
de partid în predarea științer 
lor sociale ; Gheorghe P. A- 
postoi i Metodologia și meto
dica în contextul preocupări
lor actuale privind creșterea 
eficienței predării științelor 
sociale ; Ion Tudo.sescu i Me
todica predării științelor so
ciale și eficiența lor formativ- 
educativâ ; Marin Vișan : Pre
darea științelor sociale în con
cepția pedagogiei moderne ; 
Valdemar Popa: Corelarea 
cunoștințelor din domeniul 
științelor sociale cu cele însu
șite de elevi la alte discipline; 
Vasile Asănăchescu: Metode 
și mijloace de combatere a 
concepțiilor mistice, religioase 
la lecțiile de științe sociale.

Predarea disciplinelor artistice, 
Vol. 1, București, Biblioteca cen
trală pedagogică. 1972, 166 p.

Pe lîngă problemele concre
te ale predării artelor plastice 
și muzicii în școala medie, vo
lumul cuprinde referate con
sacrate problemelor educației 
estetice în sensul larg al cu- 
vintului. Merită atenție refe
ratele t Cultura estetică și 
școala, Educația muzicală. 
Dezvoltarea aptitudinilor cre
atoare ale elevilor Ia lecțiile 
de arte plastice. Volumul cu
prinde și o listă de materiale 
de educație estetică existente 
în Biblioteca centrală pedago
gică.

Probleme de pedagogie contem
porană. Vol. 1, București, Bibliote
ca centrală pedagogică, 1970, 148 p.

Culegere de referate consa
crate principalelor domenii 
ale pedagogiei și învățămîn
tului. Atragem atenția în mod 

special asupra capitolului de
dicat educației, în care sint a- 
bordate aspecte ca : formarea 
disciplinei, idealurile elevilor 
de liceu, relațiile educative în 
cadru) clasei.

Probleme de pedagogie contempo
rană. Voi. 3, București, Biblioteca 
centrală pedagogică, 1972, 207 p.

Semnalăm prezentarea a trei 
ample Studii apărute în presa 
de specialitate de peste hota
re. care tratează aspecte mai 
puțin dezbătute ale unor pro
bleme interesante de educație 
comunistă : Studierea relații
lor din cadrul grupurilor ■ -V 
ca expresie a poziției movile 
și personalității : Eval.Wtea 
morală în învățămînt : Diag
nosticul nivelului de educație 
morală a personalității.

V. Predarea limbilor 

străine
Demetrescu, Viorica: Activizarea 

elevilor la lecțiile de limbi străine. 
In Revista de pedagogie, 1972, nr. 7 
(iulie), p. 74—78. <’

Modernizarea și perfecționa
rea metodelor de predare a 
limbilor străine.

Novicicov, Eugen : Predarea lim
bilor străine. Probleme lingvistice și 
psiho-pedagogice. Vol. 1, București, 
E.D.P., 1968, 224 p.

Obiectivele noi pe care și le 
propune predarea limbilor 
străine în momentul de față 
impun cu necesitate o restruc
turare a celor două elemente 
esențiale : conținutul discipli
nei și procesul de predare Ja 
care trebuie să se adauge da
tele lingvisticii și psihologiei. 

Oprică, Octavian: Predarea experi
mentală a limbilor străine la prime
le clase ale școlii generale. In Revis
ta de pedagogie. Supliment, 1971, p. 
69—71.

Cu referire la limba en
gleză.

Saraș, Mareei: Mijloace tehnice 
audio-vizuale în predarea limbilor 
străine (Laboratorul lingvistic), 
București, E.D.P., 1967, 136 p.

Studii și cercetări de didactică a 
limbilor moderne și clasice. Bucu
rești, 1970, 358 p.

Din cuprins : Tatiana Slama- 
Cazacu : Citeva probleme psi- 
ho-lingvistice ale învățării 
limbilor străine ; Romeo Qbi- 
vescu i Aportul lingvisti<-m_^ 
moderne in predarea limbilor 
străine. *

(...) Predarea limbilor străine. Voi. 
2, București, Biblioteca centrală pe
dagogică. 1972, 216 p.

Acest volum cuprinde, în 
prima parte, referate asupra 
unor studii de problematică 
generală în materie de metode 
și mijloace noi (abordarea sis- 
temică. structuralismul, meto
da structural-globalâ, mijloa
cele audio-vizuale etc.). Par
tea a doua, consacrată proble
melor de metodică specială, 
conține referate adresate pro
fesorilor de limba rusă (crea
rea situațiilor de conversație 
— folosirea aspectelor și a 
timpurilor la indicativ), celor 
de limba franceză (analiza a 
trei poezii incluse în progra
mă, un amplu studiu asupra 
pronumelor personale), de 
limba germană (structura sin
tactică contemporană, expre
sii idiomatice) și de limba en
gleză (varierea tipurilor de e- 
xercitiil.

T

„Fișierul documentar" a fost 
realizat de Biblioteca centrală 

pcdagogică-București
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„0 pagină de autentică pedagogie11
Plenara Comitetului Central al 

P.C.R. din 18—19 iunie marchează 
un moment important în istoria șco
lii românești. Moment politic și pe
dagogic.

Din 1944, școala noastră a trecut 
,'țe-ja printr-o serie de momente, 
pină să ajungă la situația de azi. A 
trecut mai întîi printr-o fază de lu
are de poziție, pe o linie revoluțio
nară, în primii ani. Și cum fixarea 
poziției nu s-a făcut cu ochii închiși, 
am avut și un popas de repliere și 
reconsiderare a realizărilor (1956— 
1957), cînd a trebuit să ne amintim 
de experiența pozitivă mai veche a 
școlii din România. O cotitură s-a 
făcut în deceniul următor, la Con
gresul al IX-lea (1965), cînd școlii, 
,,principal izvor de cultură și factor 
de civilizație", i se lămuresc rosturi 
în construcția socialismului în țara 
noastră, întemeiate pe o concepție 
nouă despre natură și societate, pe 
tradițiile progresiste ale școlii româ
nești și pe experiența pedagogiei u- 
niversalj". Legea pentru reformarea 
învățămîntului, din 1968, vine să 
consacre acest lucru, într-o perspec
tivă clară, de lungă durată.

Plenara din 18—19 iunie a.c. duce 
mai departe procesul început, spre 
precizări și consolidare. Documente
le ei și cu deosebire cuvîntarea se
cretarului general al partidului con
stituie o pagină de autentică și sem
nificativă pedagogie, aplicată la țara 
noastră. Prin problemele puse, ca și 
prin modul cum sînt ele rezolvate.

O primă semnificație a plenarei 
și documentelor ei : ele nu vin să 
răstoarne nimic în sistem — pentru 
că nici nu era cazul ; ele vin să a- 
nalizeze ceea ce s-a făcut și ceea ce 
nu s-a făcut din 1968 și pînă acum, 
să pună in lumină cauzele Intîrzie- 
rilor și pericolele nelichidării lor la 
timp. Greșeli s-au făcut în planifi
carea învățămîntului, în legarea a- 
cestuia de practică, în politica de 
cadre și mai ales în generalizarea 
școlii obligatorii de zece ani ș a. Era 
timpul ca aceste greșeli să fie dez
văluite, pentru a nu se persista în 
ele.

Aspectul cel mai important al a- 
nalizei și comentariilor pe baza ei 
nu-1 prezintă însă arătarea laturii ne
gative a procesului de dezvoltare al 

-Școlii, ci latura pozitivă, constructi
vă, măsurile și viziunea teoretică în 
care ele sînt prinse. Cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu dă 
lapidar acest răspuns.

Care sînt problemele, măsurile și 
cum se prezintă justificarea lor teo
retică ? Chiar și numai trecerea în 
revistă a acestora este suficientă, 
credem, pentru a demonstra cele a- 
firmate.

Pe primul loc stă, evident, o ches- , 
tiune de principiu, legată de filozo

Prof. CORNELIA CALU,
directoarea Școlii generale nr. 29. Constanța

„Să-l cointeresăm pe elev 
în instruire și educație1*

Lucrez la o școală generală și 
am primit cu deplină satisfac
ție ideea generalizării învățămîn
tului de 10 ani obligatoriu — for
mulată în cuvîntarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la recenta ple
nară. în prezent, noi „pierdem" pe 
drum un număr destul de mare de 

fia educației în spirit socialist : ne
cesitatea edificării unei concepții u- 
nttare, pentru „o formă unitară a 
întregului sistem de învățămînt din 
țara noastră". O concepție filozo
fică stă, evident și la temelia școlii 
burgheze, dar, după cum se știe, nu 
unitară, ci dualistă, de clasă. Con
cepția noastră unitară privește toate 
treptele de învățămînt, de la grădi
nițele de copii mici, cuprinși de la 
cinci ani în sistemul învățămîntului 
obligatoriu, pînă la universitate, tre- 
cînd prin școala de zece ani, clari
ficată de astă-dată în funcția și ros
turile ei și liceul diversificat, cu 
pondere tot mai mare pe practică. 
Cît despre învățămîntul superior, 
problemele care se pun în legătură 
cu el sînt, cum spune tovarășul 
Nicolae Ceaușescu „mai mult de or
din calitativ". Aci capătă mai ales 
expresie — trebuie să capete — 
principiul suveran, într-un fel, pen
tru întreg învățămîntul, acela al 
strînsei legături dintre învățămînt, 
cercetare și producție.

Un loc imporlant în discuțiile 
plenarei și mai ales în cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, îl o- 
cupă pr oblemele de conținut ale în
vățămîntului, în școala noastră so
cialistă (obiectele de studiu și mo
dul cum trebuie ele să fie abordate, 
limba română și limbile naționali
tăților conlocuitoare, limbile străine, 
orientarea școlară și profesională), 
ca și problemele metodei de pre
dare. Timp pentru profesor, dar 
timp și pentru elev, iată o înțeleap
tă lozincă pentru învățămîntul nos
tru, de multe ori reclamată și în 
trecut, dar tot de atîtea ori uitată. 
Și nu numai timp, ci și efort pentru 
punerea științei și tehnicii moderne 
în slujba tehnicii și măiestriei di
dactice. Acest deziderat trebuie a- 
tins la un așa nivel, încît, pentru 
copilul normal, normală să fie trece
rea lui fără opreliști prin toate cla
sele de orice grad. „Trebuie — spu
ne pe drept cuvînt tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — părăsită vechea men
talitate și vechea situație de a pier
de pe drum circa 10 la sută din co
pii". Nu admitem rebuturi în pro
ducția materială, cu atît mai mult 
nu trebuie să admitem în școală.

In ansamblu, lucrările Plenarei 
din 18—19 iunie a.c. a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Ro
mân. ne întăresc, credem, convinge
rea că, prin aceasta, nu numai sis
temul de învățămînt se îndreaptă 
spre o structurare proprie. închegată, 
mereu perfectibilă, ci și gîndirea pe
dagogică românească. La vechea tra
diție progresistă, venim să punem 
bazele uneia noi: o tradiție pedago
gică socialistă. Care nu vine și nici 
nu merge mai departe de la sine.

tineri ; vreau să spun că nu toți ti
nerii din școala noastră ajung să-și 
formeze un bagaj serios de cunoș
tințe, care să le permită să fie pre
gătiți pentru viață, pentru meseria 
aleasă.

Trecerea la învățămîntul obligato
riu de 10 ani — ca primă treaptă a

școlarității — se impune, deci, ca o 
necesitate. Prin această măsură, se 
va realiza un sistem de învățămînt 
unitar — în conținut și în formă. Se 
va schimba, totodată, optica elevilor 
și în special a unora dintre părinți, 
care vor privi cu mai multă încre
dere frecventarea claselor a IX-a și 
a X-a decît au făcut-o pînă acum.

Nouă, cadrelor didactice, ne re
vin sarcini de mare răspundere în a- 
cest sens. Numai de felul cum vom 
acționa noi, numai de felul în care 
vom găsi metodele și mijloacele cele 
mai potrivite, mai moderne, de pre
dare, vom reuși să transmitem ele
vului cunoștințele pe care ni le pro
punem. Noi trebuie să-l ajutăm pe 
elev să devină un colaborator al 
nostru, să-l cointeresăm în educația 
și instruirea lui. Munca omului de 
la catedră va fi astfel mai eficintă 
și rezultatele nu vor întîrzia să se 
vadă.

Din cuvîntarea secretarului gene

Prof. BONI JANOS , 
inspector șef al Inspectoratului școlar 

al județului Mureș

„Muncim laolaltă**
Analiza multilaterală a dezvoltării 

și perfecționării învățămîntului la 
recenta plenară a înaltului for al 
partidului nostru, programul amplu 
de acțiune cuprins în cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu cons
tituie un îndreptar teoretic și practic 
de mare importanță pentru noi toți, 
cei chemați să educăm și să pregă
tim viitorul țării. în această nobilă 
activitate, de mare responsabilitate, 
muncim laolaltă educatori români, 
maghiari, germani și de alte națio
nalități, uniți frățește în eforturi 
pentru transpunerea în viață a ho- 
tărîrilor și indicațiilor partidului 
nostru comunist. Noi, cei care ne 
desfășurăm activitatea în școlile și 
secțiile cu limba de predare ma
ghiară, îndrumăm procesul de învă
țămînt în aceste unități, cunoaștem 
din proprie experiență justețea po
liticii naționale marxist-leniniste a 
partidului nostru. Avem asigurate 
condiții necesare pentru învățămîn
tul în limba maternă, astfel încît e- 
levii să dobîndească cunoștințe te
meinice, să se pregătească pentru 
viață, pentru muncă. Am socotit tot
deauna o sarcină esențială ca ele
vii noștri să-și însușească bine lim
ba statului nostru socialist, pentru 
a putea desfășura o activitate rod
nică în orice domeniu. Sîntem con- 
știenți că limba română nu este o 
limbă străină pentru nici unul din 
locuitorii patriei noastre socialiste. 
Din experiența noastră cunoaștem, 
că cei care învață din copilărie lim

ral al partidului am mai desprins un 
mare adevăr, pe care mulți dintre 
oamenii școlii îl avem la inimă, și 
anume : că astăzi programa de învă
țămînt este prea încărcată cu ele
mente inutile formării tînărului pen
tru viață, că ea este prea teoretică 
și cuprinde repetări și suprapuneri 
care răpesc timp prețios atît elevu
lui cît și cadrului didactic. Această 
stare de lucruri trebuie curmată. Să 
păstrăm în programa predării la 
clasă numai acele obiecte de stu
diu — decantate de tot balastul exis
tent — care sînt absolut necesare tî
nărului pentru formarea lui ca om 
și să afectăm un spațiu mai larg ac
tivităților practice care creează de
prinderi și dragoste de muncă.

Cuvintele rostite de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara din 
18—19 iunie a.c. vor fi întotdeauna 
un motto prețios muncii mele de la 
catedră.

ba română, alături de limba mater- ' 
nă, pot să le folosească bine pe a- 
mîndouă. De aceea credem, că va 
trebui să îmbunătățim învățarea 
limbii române încă din grădinițe, să 
folosim mai intensiv perioada foar
te receptivă a vîrstei preșcolarilor și 
școlarilor mici. însușirea corectă a 
limbii române de către toți elevii a- 
parținînd naționalităților conlocui
toare necesită îmbunătățirea meto
delor și procedeelor folosite la lec
ții, accentul urmînd a se pune pe 
caracterul practic al predării.

O expresie elocventă a democra
ției socialiste, a umanismului socie
tății noastre socialiste constituie 
ideea cuprinsă în cuvîntarea secre
tarului general al partidului cu pri
vire la faptul că, în localitățile unde 
se vorbește și limba unei naționali
tăți conlocuitoare, este necesar ca 
tinerii să cunoască și limba acesteia, 
iar învățătorii să cunoască ambele 
limbi, pentru a putea să lucreze mai 
bine cu copiii. Experiența din jude
țul nostru, unde, în multe localități, 
oamenii cunosc și folosesc ambele 
limbi — română și maghiară, sau ro
mână și germană — arată pe deplin 
justețea acestei idei, iar colaborarea 
frățească rodnică dintre cadrele di
dactice de naționalitate română, 
maghiară și germană a dus la re
zultate remarcabile. Pe acest drum 
al conlucrării frățești în educarea 
și instruirea copiilor sîntem hotărîți 
să mergem în continuare cu și mai 
multă fermitate.
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Cum vor fi dotate școlile 
si atelierele școlare din sectorul 

dumneavoastră ?
Interviu cu ing. DUMITRU NECȘOIU, 

prim secretar al Comitetului de partid 
al sectorului 7, București

Red: Hotărirea Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 18—19 iunie 1973 cu pri
vire Ia dezvoltarea invățămîntului 
in țara noastră, conține referiri Ia 
• mai bună utilizare a bazei mate
riale a invățămîntului, ca și Ia di
rijarea investițiilor în sensul asigu
rării spațiilor de invățămînt, a 
locurilor in internate și cămine. Ce 
măsuri se vor lua, in această direc
ție, în sectorul dumneavoastră, pen
tru începerea noului an școlar ?

D. Necșoiu : Ascensiunea pe care 
o cunoaște învățămîntul din țara 
noastră, ca urmare a grijii deosebite 
cu care sînt abordate și soluționate, 
de către conducerea superioară de 
partid, problemele fundamentale ale 
școlii românești, este evidentă și în 
realizările, în această direcție, ale 
sectorului 7. Cu sprijinul organelor 
locale de partid, școlile generale, 
liceele de cultură generală și de spe
cialitate, școlile profesionale din 
sectorul 7 și-au îmbunătățit an de an 
baza materială. în ultimii zece ani, 
s-au construit 536 săli de clasă, 52 
laboratoare de fizică și chimie, 52 
de ateliere școlare, 3 săli moderne 
de sport etc. Pentru anul școlar 
1973/1974, din fondurile de investiții 
vor fi date în folosință încă două 
noi localuri de școli generale, fie
care cu cîte 24 săli de clasă, în 
Drumul Taberei. Se vor extinde șco
lile generale nr. 156 și 174 cu 24 săli, 
vor fi terminate construcțiile școli
lor profesionale UCECOM și 
U.M.E.B. Se va da în folosință o 
nouă casă de copii școlari, cu 240 
locuri, în cartierul Militari.

Red : Cum se va da extindere, în 
școli, laboratoarelor și cabinetelor 
și cum se va îmbunătăți dotarea a- 
cestora, astfel incit să corespundă 
cerințelor unui invățămînt modern, 
legat de practică, de viață ?

D. Necșoiu : Pentru ca toate uni
tățile școlare să aibă asigurată pre
darea în laboratoare a fizicii, chimiei

Necesitatea 

4*

și biologiei, ne-am propus ca pînă 
la 1 septembrie 1973 să amenajăm 
încă 12 laboratoare de biologie și 10 
cabinete de diferite specialități. în 
scopul dotării cu mobilier adecvat, 
aparatură modernă audio-vizuală, 
bogat material didactic, se vor fo
losi fondurile alocate din buget 
(800 de mii lei, cît și fonduri reali
zate pe baza legii 20 1972, din con
tribuția cetățenilor. Utilizarea 
metodelor moderne, care dezvoltă 
gîndirea, capacitatea de investigare 
a elevilor, deprinderea de a învăța 
sistematic și de a aplica în practică 
cele însușite, va fi astfel, mult 
favorizată.

Red. : Cc alte preocupări aveți 
privind amenajarea, dotarea și spo
rirea funcționalității atelierelor șco
lare ?

D. Necșoiu : Cu sprijinul între
prinderilor industriale din sector 
(U.R.E.M.O.A.S., U.M.A.S., Electro
tehnica, U.U.P.S. și altele), vom îm
bunătăți dotarea celor 15 ateliere ale 
liceelor „Nicolae Bălcescu“, „Tudor 
Vladimirescu", Liceului nr. 25 și 
Liceului nr. 33, precum și ale școli
lor generale de 10 ani, transfor- 
mîndu-le, pînă la 1 septembrie a.c., 
în secții ale întreprinderilor respec
tive, încadrate în planurile de pro
ducție ale acestora.. îndrumarea 
tehnică, în aceste ateliere-secții, se 
va asigura nemijlocit de specialiști 
din uzinele care le patronează. Vom 
urmări să ridicăm această activitate 
la un nivel superior, să asigurăm e- 
levilor de liceu o pregătire politeh
nică ce le va înlesni însușirea unor 
meserii, a deprinderilor și tehnici
lor. de lucru specifice acestora. 
Școala va răspunde astfel nevoilor 
societății, devenind o sursă princi
pală pentru pregătirea forței de 
muncă necesare dezvoltării econo
mice a patriei noastre.

Interviu realizat de 
DRAGOMIR MAGDIN

însușirii 

dorința de a învăța fără a da sem
ne de oboseală, este interesat și ac
tiv. Practica de laborator presu
pune o deosebită atenție pentru pre
gătirea benzii model, pe care o voi 
realiza astfel îneît să trezesc intere
sul elevului printr-o nouă abordare 
a materialului vechi, și să-l stimu
leze sugerîndu-i o participare ac
tivă.

O deosebită atenție voi acorda 
filmelor de specialitate, de fizică, 
chimie, construcții, instalații, tele
comunicații etc. in limba engleza și 
care ne sînt oricind puse la dispo
ziție ; ele pot asigura elevilor pre
gătirea practică corespunzătoare, 
prin exersarea vocabularului adec
vat. în plus, îmi voi pune la punct 
cunoștințele și deprinderile necesare 
pentru a fi o bună mînuitoare a uti
lajului tehnic, picup, magnetofon, 
epidiascop, aparat de filmat etc, 
astfel îneît să pot întrebuința orga
nizat și eficient materialul auditiv- 
vizual de care dispune școala. Voi 
reorganiza laboratorul lingvistic și 
de pe acum mă voi ocupa de elabo
rarea unui material didactic adecvat 
specificului școlii în care predau. De 
asemenea, odată cu începerea anu
lui școlar 1973—1974 elevii mei vor 
avea la îndemînă și culegerea de 
texte de specialitate întocmită de 
C.P.E.I.T.

Este foarte bine ea elevul să cu
noască cel puțin două limbi străi
ne. Dar există cadre didactice de 
limbă engleză, franceză, rusă ori 
germană care nu cunosc decit lim
ba pe care o predau. Se cere ne
apărat ca însuși profesorul să cu
noască perfect două limbi străine, 
pentru a avea el însuși un acces mai 
larg la comorile spirituale ale uma
nității, lucru foarte important pen
tru cei ce pregătesc pe specialiștii de 
mii ne.

Prof. LIDIA-EUGENIA 
LILIACOVEANU 

Liceul industrial de construcții 
București

In strînsă 
legătură cu viața

în Plenara C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie a.c, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al parti
dului, a arătat necesitatea studierii 
limbilor străine și rolul cunoașterii 
acestora în procesul edificării so
cietății socialiste multilateral dez
voltate în țara noastră. După cum 
menționa conducătorul partidului 
și statului nostru, „avem obliga
ția de a asigura tineretului nostru 
posibilitatea de a învăța în școli 
limbi străine", deoarece „accesul ia 
cuceririle științei și tehnicii con
temporane nu este posibil fără stă- 
pînirea măcar a două limbi de 
circulație mondială. Astăzi fără 
limba rusă nu te poți desurca în
tr-un șir de probleme tehnice. Fără 
engleză, de asemenea, nu te poți 
descurca în cele mai multe proble
me tehnice. La fel în ce privește 
germana, franceza".

în crearea unei economii unitare, 
a unei industrii dezvoltate și a u- 
nei agriculturi dotate cu mijloace 
tehnice avansate, poporul nostru fo
losește propria sa experiență, cit și 

experiența altor popoare. Comunita
tea de orînduire socială pe care o 
are cu vecinii săi, țelurile comune, 
internaționalismul socialist care îi 
leagă constituie o sferă largă de 
colaborare economică, politică, so
cială.

Avînd în vedere aceste aspecte, 
consider că predarea limbii ruse nu 
trebuie legată numai de cunoaște
rea operelor literare și de artă ruse 
și sovietice, ci, și aceasta în primul 
rînd, de opera măreață de constru
ire a societății socialiste și comu
niste. Predarea trebuie să se tacă 
într-o mai strînsă legătură cu via
ța, cu problemele construcției so
cialiste. cu tehnica. în programele și 
manualele școlare de pînă acum au 
fost însă aproape inexistente temele 
legate de viața economică, de orien
tarea școlară și profesională a ele
vilor, necesitățile de cadre ale eco
nomiei noastre socialiste, pregătirea 
pentru încadrarea socială a tinere
tului.

Personal mă gîndesc. pentru îm
bunătățirea sub acest aspect a lec
țiilor pe care le voi preda, să des
fășor mai multe lecții sub forma 
unor convorbiri pe baza vizitelor 
făcute în întreprinderile economi
ce, pentru al căror profil sînt pre
gătiți elevii școlii sau ai clasei r^-_ 
pective. De asemenea, mă voi pre
ocupa să conduc elevii spre citirea 
și înțelegerea unor prospecte de uti
laje sau mașini cu care este dotată 
întreprinderea, sau chiar să formu
leze ei astfel de materiale. Aceas
ta pentru „clasele de real". Pen
tru „umaniști", mă gîndesc să fo
losesc cît mai des articolele din 
presa cotidiană sau periodică rusă 
care vine în țara noastră. Sînt ca
zuri cînd elevii care se prezintă la 
bacalaureat nu pot înțelege și reda 
conținutul unui articol redactat în 
cel mai simplu stil publicistic. E 
drept că programele și manualele 
nu au menționat astfel de materia
le, dar profesorul poate să realizeze 
acest lucru în orele pe care progra
ma le pune la dispoziția lui, dar 
mai ales legînd conținutul lecțiilor 
de actualitate, de viața de zi cu 
zi.

Realitățile contemporane ne obli
gă la o altă concepție asupra lec
țiilor de limbi străine, profesorul 
trebuie să rupă definitiv eu for
mele învechite de predare. Personal, 
mă voi strădui ca fiecare lecție să 
devină o verigă obiectiv necesară 
în formarea tînărului, în orientarea 
lui în viață. în înarmarea lui cu cu
noștințe, deprinderi și concepții să
nătoase despre lume și viață, pentru 
a-i ajuta să se încadreze eficient în 
viața socială și economică a țării.

Pentru studierea limbii ruse a- 
vem condiții deosebit de favorabile, 
în primul rînd dispunem de cadrul 
organizat al sistemului nostru de în- 
vățămînt, începînd cu școala gene
rală și pînă la învățămîntul supe
rior. Dispunem de aparate și mij
loace audio-vizuale, de profesori 
bine pregătiți. La acestea se adau
gă dorința tineretului nostru stu
dios, elevi și studenți, de a cunoaș
te lucruri noi și interesante, de a-și 
însuși un orizont larg de cunoștin
țe și, în felul acesta, de a f.i mai 
folositor patriei noastre socialiste.

Prof. ANETA SAFTA - 
Liceul „Zoia Kosmodemianskaia” 

București

limbilor străine
Instrument de formare 

multilaterală
Așa cum sublinia tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, la recenta Plenară a €.C. 
al P.C.R, rusa, engleza, germana și 
franceza sînt astăzi limbi de bază 
pentru o generație care se impune 
a fi în pas cu noile cerințe ale știin
ței, tehnicii și culturii.

în S.U.A. și Anglia, predarea 
limbilor străine urmărește obiective 
culturalizante, cîtă vreme la noi 
accentul se pune pe transformarea 
ei într-un instrument de formare 
multilaterală a personalității con
structorului societății socialiste, de 
cunoaștere și însușire a experienței 
internaționale, în interesul propriu
lui popor. Avînd în vedere aceste 
obiective, îmi propun o preocupare 
neslăbită, în cursul lecțiilor, pentru 
ca, prin aplicarea metodei orale, să 
trezesc interesul elevilor mei pentru 
posibilitatea folosirii active a voca
bularului. O atenție deosebită voi a-

corda foneticii, deoarece limba nu 
este formată din litere, ci din su
nete și. pe măsură ce volumul de 
cunoștințe crește, lecția mea trebuie 
să devină un joc plăcut, interesant, 
educativ.

Manualele de limbă engleză, care 
sînt accesibile elevilor, sînt asemă
nătoare tuturor categoriilor de 
școli. Or, odată cu înființarea licee
lor de specialitate, se naște și pro
blema predării textelor de speciali
tate. Specificul liceului impune ca 
profesorul de limbă engleză să în
trebuințeze toate metodele necesare 
ca viitorul specialist să se descurce 
în meseria pe care și-o alege. Lec
ții eficiente de limbă engleză, pe 
profilul liceului, le-am aplicat și le 
voi continua în modul cel mai prac
tic în atelierul de lăcătușărie, tîmplă- 
rie, în laboratoarele de instalații, 
construcții, chimie, fizică, protecția 
muncii etc, acolo unde am în per
manență materialul didactic viu, 
unde se poate însuși un vocabular 
tehnic activ. în felul acesta, se pro
duce un echilibru total între acti
vitatea orală și vizuală, elevul are



Repetenția înseamnă cazuri concrete
La nouă ani, de două ori re

petent ț Am oonsemat sobru o 
realitate școlară : elevul Tudor 
Ștefan de la Școala generală 
nr. 92 din București (b-dul Republi
cii nr. 43), la încheierea anului șco
lar 1972—1973 în luna iunie, a fost 
declarat repetent a doua oară. Pri
ma dată acest eveniment trist a 
avut loc la finele clasei I, în anul 

"Școlar 1970—1971 (învățătoare : Teo
dora Dinu). Tudor Ștefan repetă 
clasa I la aceeași școală, cu o nouă 
învățătoare (Maria Bușu), căreia îi 
va fi elev și în următoarea clasă, și 
promovează. Următorul an școlar 
(1972—73) se încheie cu rezultatul 
amintit. Din catalogul clasei a II-a, 
unde figurează, am extras- mediile 
anuale pe obiecte ale acestui elev : 
română — 4 ; matematică — 5,33 
științele naturii — 4,33; desen —4.66; 
activități practice (lucru) — 4,66; 
geografie — 5; muzică — 5; educație 
fizică — 9; purtare — 6,66. Clasa I 
(primul an de școală), în anul școlar 
1970—1971, Tudor Ștefan o încheia 
cu aceste medii: română — 4; ma
tematică — 4 : desen — 4,66; muzică 

-4-.■■Șj^elfucație fizică — 8; lucru — 7; 
purtai# — 8,66!... Situația școlară 
in iunie 1971 : este declarat repe
tent...

Am stat de vorba cu amîndouă în
vățătoarele. De asemenea, pentru a 
cunoaște mai bine împrejurările o- 
biective și subiective care au deter- 

jneinat acest dublu eșec pedagogic, 
am discutat și cu elevul și cu pă
rinții săi (care sînt de mai mulți ani 
despărțiți și care și-au întemeiat 
alte familii din care au rezultat alți 
copil). Prima învățătoare (Teodora 
Dinu), rugată să schițeze o caracte
rizare a fostului său elev, ne-a de
clarat că nu o poate face deoarece 
a trecut destul de mult timp de atunci 
și nu-și mai aduce aminte (preci
zarea noastră : doar doi ani !). în 
prima discuție avută la școală s-a 
conturat, cu o excepție pe care o 
subliniem apăsat (anume, opinia 
profesoarei Aurelia Tiron. directoa
rea școlii) o anumită tendință : res- 
ponsabalitatea acestui eșec pedago
gic revine in exclusivitate familiei. 
Nu este în intenția noastră de a sta
bili responsabilități sau de a dis
culpa pe cineva. Deoarece am amin
tit de opinia deosebită a profesoa
rei Aurelia Tiron o consemnăm ca 

»^*lare. ea fiind intr-un anume fel 
^.cheia" înțelegerii acestei situații 

care s-a produs. Tn esență, spunea : 
copiii de felul lui Tudor Ștefan cer 
să fii foarte apropiat de ei și în mod 
permanent. Au nevoie de căldură 
sufletească (poate în compensație 
pentru minusul de afectivitate de 
care sînt frustrați în familie, am în
tregi noi această idee). Departe de 
mine, deci, intenția de a afirma că 
învățătoarea Aurelia Bușu nu a cău
tat să se apropie de acest elev, că 
nu s-a preocupat de el pentru a-1 
readuce în rîndul colegilor sub ra
portul rezultatelor școlare.

Dealtfel, rie-a mărturisit în dis
cuție că pînă. aproximativ. Ia sfîr- 
șitul lunii aprilie — începutul lunii 
mai ale acestui an școlar, mai e- 
xistau ..posibilități pentru elevul Tu- 
dar'•Ștefan să evite acest deznodă- 
*mînt-*A invitat mama dca=nică) la 
școală pentru a n-a oară, mamă 
care, ca și în alte împrejurări, nu a 
răspuns chemării. Acesta este mo
mentul critic pentru situația școlară 
a elevului. Oarecum obosită de atî-

"“Pentru calitate, în școala sătească
O convorbire. în aceste zile, cu 

toate cadrele didactice de la Școala 
generală de 8 ani din comuna Poe- 
nari-Burghi se arată imposibilă... 
Dacă pe directorul școlii, profesorul 
Traian Iordăchescu, aflat în conce
diu (de fapt. în febra pregătirii exa
menului de grad) vestea sosirii 
mele îl aduce neîntârziat la școală, 
ceilalți profesori — majoritatea, lip
siți de șansa participării la discuție, 
răspund, în afara localității, unor 
cerințe de reciclare, ori susțin exa
mene de continuare a studiilor.

Red. : Recenta Plenară a C.C. al 
“^•.(’.R. a evidențiat unele lipsuri ale 

activității in invățămint. Reflectînd 
asupra lor, ce v-ați propus să faceți 
pentru, ca. in noul an școlar, și in 

-Școala dv.. calitatea procesului in- 
structiv-educativ să crească?

T. Iordăchescu: în primul rînd, 
ne preocupă asigurarea bazei mate
riale, corespunzătoare unui învăță- 
mînt modern, legat de practică, de 
viață. Se impune, astfel, construirea 
unui atelier cu mai largi posibilități 
de afirmare, în incinta școlii și a 

tea insistențe, resemnată în fața in
dolenței mamei, învățătoarea Maria 
Bușu a lăsat lucrurile să se desfă
șoare de la sine. Resemnarea amin
tită este și ea determinată de o 
suită de împrejurări. Din a doua 
căsătorie a mamei elevului Tudor 
Ștefan au rezultat alți doi copii : o 
fată de 5 ani și un băiat de un a.n 
și trei luni. Atît din discuția cu în
vățătoarea. cît și din relatările ta
tălui lui Tudor Ștefan (și el recăsă
torit și avînd din această nouă fa
milie un alt copil) reiese că de 
multe ori Tudor Ștefan venea la 
școală cu lecțiile nepregătite, uneori 
absentînd nemotivat. Mama îl reți
nea pentru a vedea de frații mai 
mici. (în discuția cu mama, aceasta 
a negat că ar fi răpit din timpul 
de lucru al copilului său). Atunci, 
școala a încercat o altă soluție : a 
căutat să ia legătura cu tatăl copi
lului (Tudor Dumitru este șef recu- 
ziter la Teatrul C. I. Nottara. Mama 
nu a indicat locul de muncă al fos
tului soț. Urmărind în continuare 
problema am solicitat mamei lo
cul de muncă al acestuia, și 
ne-a răspuns și nouă că nu-1 cu
noaște. Atunci i l-am comunicat noi, 
arătîndu-i și sursa informației — 
școala). O vreme, tatăl venea zilnic 
la școală, lua copilul, îl ajuta să-și 
facă lecțiile. Ia sugestia învățătoa
rei,. i-a cumpărat rechizitele și toate 
lucrurile necesare pentru școală 
(Intenționa să-i cumpere și uniformă 
școlară, pe care a condiționat-o de 
notele obținute). Poate că lucrurile 
ar fi avut o altă evoluție dacă n-ar 
fi fost intervenția neinspirată a ma
mei, care a cerut fostului soț ca a- 
cesta să se vadă cu copilul lui în 
anumite condiții, intr-un loc fixat 
de ea (casa unui văr, situată undeva 
pe Lizeanu). Pus în fața acestei si
tuații. tatăl a dat și el îndărăt. S-a 
mai încercat și o altă rezolvare : in
tegrarea copilului într-o clasă de re
cuperare la o școală din apropiere. 
Pentru aceasta era nevoie de con- 
simțămîntul mamei care a refuzat 
să-l dea.

Tudor Ștefan nu este un elev 
nerecuperabil (în pofida unei ten
dințe spre agresivitate — ca autoa
părare — și a unei, tentative de 
furt). Are un intelect cu o dezvol
tare nortnală. Ia fișă lui psiho-pe- 
dagogică, ne mărturisea învățătoarea 
Maria Bușu. nu există nici o men
țiune specială privind o dezvoltare 
subnormală. Ar exista acum o altă 
soluție, la care școala a reflectat și 
cu care tatăl este în continuare de 
acord : aceea de a fi dat copilul Tu
dor Ștefan în grija tatălui său. Pen
tru aceasta este însă nevoie în afară 
de avizul Autorității tutelare și de 
consimțămîntul mamei. Va înțelege 
mama, cel puțin acum, că este în 
interesul propriului ei copil ca a- 
cesta să fie luat de tată ? Spunem 
aceasta și pentru a se evita situații 
limite, aproape incredibile, pe care 
le-am întîlnit cu același prilej la 
Școala generală nr. 46 din munici
piul București : din trei clase a 
IV-a, 12 elevi au fost declarați re- 
petenți. Șase dintre aceștia erau re
petent) pentru a doua oară : iar trei 
sînt născuti în anii 1957. 1958, res
pectiv 1960. Un simplu calcul ne a- 
rată că și în cazul in care ar fi pro
movat clasa a IV-a ar fi avut vîrsta 
de 16, 15, respectiv 13 ani...

NICOLAE SORIN

unui laborator, de care încă nu dis
punem. Pentru trecerea la școala de 
10 ani va fi, apoi, necesar să con
struim două săli de clasă. Demersu
rile le-am făcut, la Direcția de sis
tematizare.

Red. : în privința asigurării cadre
lor de specialitate...

T. Iordăchescu : fa împrejurarea 
fericită că toate cadrele didactice 
sînt calificate — majoritatea în po
sesia gradelor, ceilalți preocupați să 
obțină di'erența de studii față de 
institut — trebuie adăugată nemul
țumirea noastră de a nu avea încă 
un maistru-instructor de specialitate. 
Am cerut Stațiunii de mașini agri
cole din localitate, pentru începutul 
noului an școlar, un maistru meca
nic.

Red. : Cum vedeți concretizarea 
raportului dintre perfecționarea con
tinuă a cadrelor didactice și îmbu
nătățirea calitativă a procesului de 
invățămint ?

Doina Tudor, profesoară de limba 
și literatura română ; De cîțiva am,

Elevi în plină campanie de vară

mă aflu în situația de a preda limba 
și literatura română, . pentru mine, 
specialitate „secundară11. Pentru a 
rămîne — aș vrea să spun — cu 
conștiința împăcată pe acest post, 
precum și din nevoia de a-mi ve
dea îmbunătățite metodele de pre
dare, am susținut examenele de di
ferență. Perfecționarea continuă a 
cadrelor, didactice nu privește însă 
numai specialitatea, ci. așa cum se 
știe, orizontul culturai-științific și 
tehnic, atitudinea față de elevi, pro
pria conduită etc.

Constantin Iordăchescu. profesor 
de istorie-geografie : Nu doar pre
darea va fi îmbunătățită prin efor
tul de perfecționare (si aulod^oă- 
șire) al profesorului, ci și verifica
rea. în sensul accentuării valorii ei 
formative. Astfel, pentru a stimula 
gîndirea independentă și creatoare a 
elevilor, notarea (așa cum se prac
tică, sistem depășit I) va trebui să 
țină seama de felul în care aceștia 
sesizează conexiunea între feno
mene, evenimente, sau domenii de 
activitate. în toate împrejurările, 
profesorul este solicitat să vadă în 
elevul din fața lui pe cetățeanul de 
mîine al țării, cu un nivel ridicat 
de cultură și civilizație, cu o justă 
înțelegere a muncii și posibilități 
reale de a produce, în folosul lui și 
al societății.

Doina Tudor : Se știe că valoarea, 
educațiv-formativă a notării ține de 
tonul folosit în apreciere, de modul 
de comentare a răspunsului. Prin 
urmare, tactul pedagogic nu este, 
nici el, scutit de o anume „perfec
ționare"... Am observat că la acti
vitățile de cerc, din care lipsește 
nota, contribuțiile unor elevi sînt 
mai substanțiale, adesea, decît la 
lecție. Apropo de cercuri, cred că 
ar fi bine Să funcționeze; în noul an 
școlar — în condițiile unui învăță- 
mînt interdisciplinar — cercuri co
mune : matematică—fizică (chimie),
1. română—istorie, științele naturii 
—geografie etc;

Red. : Cerințele actuale ale învă- 
țămintului nostru obligă la eforturi 
de mai bună cunoaștere a elevilor 
de către fiecare educator. „Rebutu
rile" (in activitatea dumneavoastră, 
reduse : un singur repetent pe în
treaga școală) aveau, adesea, drept 
cauză, insuficienta cunoaștere a în
clinațiilor elevului ori solicitarea lor 
unilaterală. Cum s-a gîndii condu
cerea școlii să asigure. în noul an, 

buna cunoaștere a elevilor și dez
voltarea aptitudinilor ?

T. Iordăchescu : Mă gîndesc, între 
altele, să organizez participarea tu
turor cadrelor didactice la unele ac
tivități, practice cu elevii, pentru 
ea aptitudinile și interesele acestora 
să poată fi cultivate printr-un 
„front comun".

Florica Nica, învățătoare : La su
gestia conducerii școlii, unele lecții 
au fost predate, la clasa a IV-a, de 
către profesori. O familiarizare a 
elevilor cu „atmosfera" etapei urmă
toare. cu profesorii, s-a realizat, ast
fel. La rîndul lor, profesorii au avut 
de cîștigat în sensul apropierii, al 
cunoașterii viitorilor elevi. Eu în
sămi m-aș simți îndemnată să pre
dau, cu eforturile necesare, cîteva 
lecții la clasa a V-a, pentru motive 
ușor de imaginat. Un învățământ 
unitar conceput presupune, din par
tea noastră, unitate de cerințe și 
continuitate I

Red. : Considerați că un anume 
„specific" al școlii generale din me
diul sătesc poate influența calitatea 
procesului instructiv-educativ ? In 
ce fel ?

T. Iordăchescu : Nu întîmplător, 
în discuția noastră, ne-am referit, ca 
la un prim factor, la baza mate
rială. Cu certitudine, încă, în me
diul sătesc, dotarea școlii și a ate
lierelor ei lasă de dorit. Se întîm- 
plă însă ca, împotriva acestui dez
avantaj, pasiunea și priceperea 
omului de la catedră să dea roade 
surprinzătoare. De pildă, cu apara
tura existentă, anevoie „transpor
tată" la clasă (în lipsa unui labora
tor), profesoara de fizică Maria Bră- 
tescu a trans.mis unui impresionant 
număr de elevi pasiunea pentru 
electricitate, concretizată în opțiuni 
pentru meseriile aferente. Benefi
ciem, se spune, de o mai strînsă 
„colaborare" cu familia. Termenul 
este inexact, mai potrivit ar fi „con
tact" cu familia. în sensul că, po
trivit unei optici deformate, ea aș
teaptă de la profesor totul. Spre 
exemplu, meditațiile „cu clasa", în
grijorător mijloc de supraîncărcare, 
erau preferate de părinții convinși 
că acasă, de unul singur, elevul nu 
învață. Vom reduce meditațiile de 
acest fel și vom „medita" la noi 
forme de „sprijin direct" acordat 
elevilor. De asemenea, la mijloace 
eficace de stimulare a interesului 
pentru studiul individual.

M DR.AGOM1R
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VACANTA '73
inn ..

Din convorbirea pe care am 
avut-o cu cîteva zile în urmă la 
Inspectoratul școlar al județului 
Prahova — interlocutor inspectorul 
Mircea Simion — am desprins în 
mod esențial ideea de a asigura 
copiilor după un an de rodnică ac
tivitate în școală și întreprinderi, o 
binemeritată perioadă de odihnă 
activă, relaxare și reconfortare.

— Cum ați organizat vacanța ele
vilor în județul dv. ?

— Ne-am preocupat, inspectora
tul, școlile, U.T.C.-ul și organizația 
de pionieri, să organizăm, am spune, 
o mare întîlnire a elevilor din mai 
multe județe ale țării în taberele de 
odihnă. Pentru ei va fi un schimb 
util de experiență. Cred că am 
reușit să îmbinăm plăcutul cu uti
lul, cum se spune, avînd grijă să 
nu-i obosim cu prea multe activi
tăți, fie chiar sportive. Dar să vă 
dau cîteva exemple pentru susține
rea celor arătate mai înainte.

Am trimis deja și continuăm să 
trimitem copiii la Bușteni, Cheia, 
Telega, Năvodari, Gîlma, Arpăneș 
și altele, după cum se știe, localități 
renumite pentru pitorescul lor în 
toată țara. în total, vom trimite în 
această vară 6 000 de copii, împreună 
cu profesorii lor. Menționez că.

spre deosebire de anii trecuți, majo
ritatea celor cuprinși în tabere vor 
fi copii mici (din clasele I—VII). 
Am rezervat mai multe locuri pen
tru elevii din școlile profesionale 
(circa 900), ceea ce reprezintă o creș
tere de 50 la sută față de anul 
trecut. Au fost cuprinși și tineri care' 
fac ucenicia la locul de muncă.

— Cc alte inițiative a avut co
mandamentul județean pentru a cu
prinde un număr sporit de copii în 
tabere ?

— Au fost organizate pentru luna 
august tabere suplimentare în inter
natele liceelor din Șlănic, Sinaia și 
Paltinu, ceea ce va asigura sporirea 
numărului de locuri și condiții mai 
bune de cazare pentru elevi. Avem 
posibilități ca, printr-o judicioasă 
gospodărire a fondurilor planificate 
pentru vară, să organizăm tabere în 
iarnă și în primăvara anului viitor. 
Acestea au și fost prevăzute, de
altfel, în planul nostru. Vor fi cu
prinși circa 500 de copii în plus față 
de 1972.

— Sinteți mulțumiți de felul cum 
a fost organizată odihna elevilor din 
județul dv. ?

— în linii mari, da. Mai există 
însă posibilități de lărgire a acestei 
acțiuni, pentru a cuprinde cît mai

mulți copii. Unii conducători de 
școli (și părinți) n-au înțeles încă 
utilitatea trimiterii copiilor în tabe
re. mai ales cei din învățămîntul 
profesional. Consider că directorii 
respectivi n-au dus o muncă edu
cativă suficient de susținută în 
acest sens.

— Ce activități vor desfășura e- 
levii în tabere ?

— Punem accentul pe învățarea 
înotului. Inspectoratul a organizat 
un număr de 12 centre de înot cu 
26 de instructori. Aici vor fi cuprinși 
peste 2 500 de elevi în 21 de serii. 
Ei vor obține la sfîrșitul ciclului 
brevete. 500 de pionieri vor participa 
la expedițiile „Cutezătorii munților", 
„Sărbătorile munților" etc. Nu vor 
lipsi nici concursurile de minifotbal 
(30 de echipe), volei și altele. în 
afara acestor activități, în județul 
nostru se vor organiza tabere de 
muncă (la Paltinu și Cîmpina). 
Copiii vor amenaja, de asemenea, 
locurile lor de joacă.

— Din cîte județe veți primi copii 
in tabere ?

— Din 16. Avem și o tabără na
țională la Telega. Preșcolarii din 
București, Buzău și Teleorman vor 
poposi și ei pe malurie Prahovei.

C. BUȚURA Volei la munte

Vacanța nu înseamnă
pauză în activitatea 

de conducere a școlii
Odată cu încetarea cursurilor, ac

tivitatea școlară se continuă în ac
tivități specifice vacanței, menite 
să-i odihnească și să-i recreeze pe 
elevi, să-i pună în noi ipostaze tot
odată, de a fructifica și căpăta noi 
cunoștințe, de a se descurca în îm
prejurări deosebite de cele din 
timpul anului școlar.

Un rol deosebit îi revine condu
cerii școlii în orientarea și buna 
organizare a acestor activități pe 
perioada vacanței. Directorul de 
școală are la dispoziție vara pentru 
a gîndi și regîndi diversele aspecte 
ale procesului instructiv-educativ și 
de a găsi noi soluții pentru anul 
viitor. Activitatea de conducere nu 
încetează odată cu venirea verii.

Pornind de la această premisă — 
în discuția pe care am avut-o cu 
cîțiva directori de școli din județul

Foto : prof. VIRGILU JIREGHIE, AradConcurs de navomoMe 

Arad — interlocutorii mei au re
liefat ideea că de felul cum este 
organizată acum activitatea școlii 
depinde, în mare măsură, buna des
fășurare a viitorului an școlar. Două 
mari obiective vor sta în atenția 
conducerii școlii pe perioada verii : 
organizarea vacanței elevilor și pre
gătirile în vederea deschiderii nou
lui an școlar.

*
La Liceul pedagogic din Arad 

activitatea patriotică a elevilor se 
desfășoară pe grupe de clasă, prin 
rotație de la 14 iunie la 16 septem
brie. Și pentru că elevii provin în 
majoritate din mediul rural, ei ră- 
mîn după efectuarea orelor de 
muncă în cadrul școlii. „Această si
tuație a implicat responsabilități 
sporite din partea conducerii școlii, 
ne lămurește prof. dr. Vasile Po- 

peangă, directorul liceului, pentru 
organizarea timpului liber al elevi
lor. în acest scop, a fost inițiat, chiar 
de la terminarea cursurilor, un club 
al elevilor, care să le asigure în mod 
organizat diverse posibilități de re- 
creere : sport, lectură, vizionare de 
spectacole. Cu deosebită grijă au 
fost pregătite încă din timpul anu
lui excursiile pe care elevii noștri 
le vor face în această vară. Elevii au 
studiat o bibliografie, iar profesorii 
au purtat discuții cu ei despre locu
rile ce vor fi vizitate, despre obiec
tivele pe care le vor avea de în
deplinit : alcătuirea unor colecții 
de roci, ierbare, insectare. Colecti
vul didactic al școlii și-a propus să 
valorifice experiența elevilor în di
ferite lucrări de cercuri. Astfel încă 
dinainte de vacanță aceștia știu ce 
lucrări vor avea de elaborat în a- 
nul viitor. Excursiile și taberele 
sînt prilejuri potrivite pentru cu
legerea materialului în vederea e- 
laborării acestor lucrări, elevul 
fiind pus în postura de observator 
atent și de interpret al propriilor 
lui observații". *

Al doilea mare obiectiv asupra că
reia se concentrează atenția direc
torului de școală pe perioada va
canței este pregătirea pentru des
chiderea noului an de învățămînt 
sub diversele ei aspecte.

Un prim aspect : pregătirea con
tingentelor de elevi. în acest scop în
vățătorii și viitorii diriginți vor e- 
fectua recensămîntul pentru înre
gistrarea tuturor copiilor de vîrstă 
școlară și vor face pregătiri cu e- 
levii corigenți în vederea recuperă
rii lor, se vor înregistra în docu
mentele școlare toate modificările 
referitoare la efectivul de elevi 
Probleme deosebite se pun la 
clasele cu profil special. La Liceul 
„loan Slavici" unde va funcționa 
și o secție sportivă, conducerea li
ceului a planificat selecția elevilor 
cu aptitudini.

Un alt obiectiv care va sta în a- 
tenția directorului în perioada va
canței este pregătirea profesorilor, 
valorificarea investițiilor de pregăti
re profesională a acestora, primirea 
noilor repartizați și sprijinul acor
dat pentru o ușoară integrare so- 
cio-profesională. Am remarcat pre
ocuparea colectivului didactic de Ia 
Liceul pedagogic din Arad pentru 
activitatea științifică. Astfel. în

timpul acestei vacanțe profesorii 
sînt antrenați de către conducerea 
școlii într-o bogată activitate redac
țională a unor lucrări cum sînt : 
o culegere de studii de tehnologie 
didactică, istorie locală, investigații 
sociologice în mediul sătesc, con
ducere științifică a școlii ; un a- 
nuar al liceului, însumînd preocupă
rile științifice ale cadrelor didactice 
de aici, un manual de metodică de 
istorie și un manual de pedagogie 
generală.

De asemenea, materialul faptic și 
observațiile referitoare la moderni
zarea învățămîntului acumulate in 
timpul anului școlar vor fi prelucra
te în timpul acestei vacanțe de fie
care profesor, urmînd ca în viitorul 
an școlar să fie supuse dezbateri' în 
consiliile profesorale și în comisii
le metodice. „Tendința noastră a 
fost, ne spune directorul școlii, ca 
școala noastră să fie o școală des
chisă, care să permită cadrelor di
dactice confruntarea propriilor opi
nii despre modernizarea învățămîn
tului cu ale altor colegi. De aceea, 
intenționăm ca în anul viitor să or
ganizăm un larg schimb de expe
riență al cărui plan îl definitivă)^'- . 
în această vară".

★

Desigur, nu există o ierarhie a a- 
cestor preocupări ale conducerii 
școlii pentru deschiderea în bune 
condiții a noului an școlar. Toa
te ocupă același loc în atenția di- ■» 
rectorului. Există, însă, tendința u- 
nora dintre directorii de școală de a 
pune pe •primul plan pregătirea 
materială, aceasta constituind, chiar, 
pentru mulți dintre ei, singura pre
ocupare. Problemele de ordin ma
terial nu pot fi soluționate doar de 
către director. Rolul lui este de a 
coordona activitatea tuturor factori
lor de răspundere (consiliile popu
lare, comitetele de părinți, inspecto
ratul școlar, întreprinderea patro- 
natoare etc.), în antrenarea colec
tivului didactic pentru rezolvarea di
verselor probleme de ordin mate- -ț
rial : aprovizionarea cu manuale, 
cu diverse surse de informare peda
gogică, și de specialitate, organiza- A. 
rea laboratoarelor, a cabinetelor și ’T 
a atelierelor. Altfel, directorul de 
școală riscă să devină un simplu ad
ministrator.

CORNELIA CÎRMACEA
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sarcinilor din Legea privind per
fecționarea lucrătorilor din unită
țile socialiste, punîndu-se accent 
pe însușirea realizărilor noi ale 
științei, tehnicii și culturii, pentru 
ca pregătirea să corespundă cerin
țelor producției.

XIII.
Ministerul Educației și în- 

vățămîntului, consiliile populare 
județene, celelalte ministere și 
organe centrale vor lua măsuri 
pentru o mai bună utilizare a 
bazei materiale a învățămîntului 
de toate gradele. Investițiile pen
tru învățămînt vor asigura crește
rea spațiilor de învățămînt, a 
locurilor în internate și cămine în 
vederea realizării obiectivelor pri
vind dezvoltarea școlilor și facul
tăților. Se vor extinde laboratoa
rele. atelierele și cabinetele școlare 
și se va elabora un program pentru 
dotarea acestora, într-un ritm mai 
rapid, cu aparatură, utilaje, ma
teriale didactice.

XIV.
în vederea îmbunătățirii în 

continuare a activității de condu
cere a învățămîntului, se vor lua 
măsuri pentru întărirea rolului și 
lărgirea atribuțiilor organelor co
lective la toate nivelurile, atragerea 
în componența acestora, într-o 
mai mare măsură, a specialiștilor 
care lucrează direct în cercetare și 
producție.

1. Senatele, consiliile profesorale, 
catedrele și organizațiile de tine
ret vor antrena tot mai mult ele
vii și studenții la activitatea aces
tor organisme, pentru sporirea a- 
portului lor la conducerea pro
cesului de învățămînt, precum și la 
buna gospodărire a căminelor, can
tinelor, bazelor sportive și spații
lor de învățămînt.

2. Pentru a realiza o cît mai 
bună coordonare a muncii de edu
care a elevilor, se va dezvolta 
colaborarea școlii cu familia — 
principali factori educativi. Minis
terul Educației și învățămîntului, 
conducerile școlilor vor lua mă
suri pentru mai buna organizare 
și funcționare a comitetelor de 
părinți, pentru a asigura partici
parea mai activă a acestora la 
organizarea și îmbunătățirea pro
cesului de învățămînt, a activită
ților tehnico-productive. a actiyită- 
ților educative în cadrul școlii și 
în afara ei. Comitetele de părinți 
trebuie să constituie un sprijin 
important al școlii în întreaga ac-’ 
tivitate a acesteia.

3. Ministerul Educației și Învăță
mîntului și consiliile populare vor 
lua măsuri în vederea perfecționă

rii activității inspectoratelor șco
lare. sporind răspunderea lor pen
tru îndrumarea și conducerea în
tregului învățămînt de pe terito
riul județului, indiferent de subor
donarea unităților școlare.

4. în vederea intensificării par
ticipării ministerelor economice la 
acțiunile de îmbunătățire a con
ținutului învățămîntului. la orga
nizarea și îndrumarea practicii în 
producție a elevilor și studenților, 
la dezvoltarea bazei materiale a 
școlilor și facultăților, se va ex
tinde și perfecționa sistemul de 
patronare a școlilor, precum și 
dubla subordonare a liceelor și 
unităților de învățămînt superior.

5. Ministerul Educației și învă
țămîntului va întări funcția sa de 
îndrumare și control a tuturor in
stituțiilor de învățămînt, indife
rent de subordonarea lor. pentru 
aplicarea unitară a politicii parti
dului în domeniul învățămîntului. 
Aplicarea măsurilor de dezvolta
re și perfecționare a învătămîntu- 
lui necesită o cotitură în stilul de 
muncă al ministerului, care va 
trebui să asigure soluționarea ona- 
rativă, rezolvarea la timp a pro
blemelor, printr-o mai largă atra
gere a tuturor forțelor de care 
dispune învățămîntul nostru. în a- 
cest sens, se va perfecționa acti
vitatea consiliului de. conducere și 
a consiliilor de specialitate din 
minister, se va lărgi consultarea 
cadrelor didactice în toate proble
mele de bază de care depind ri
dicarea calității și bunul mers al 
învățămîntului. De asemenea, se va 
îmbunătăți cercetarea pedagogică, 
orientînd-o mai ferm spre proble
mele prioritare ale învățămîntu- 
lui. se va asigura experimentarea 
prealabilă a principalelor măsuri 
ce se vor adopta.

Plenara C.C. al P.C.R. dă sar
cină Ministerului Educației și în- 
vățămînțului să elaboreze și să 
supună spre aprobare îmbunătă
țirile care trebuie aduse, pe baza 
acestui program, Legii învățămîn
tului și Statutului personalului di
dactic. să elaboreze măsuri con
crete pentru traducerea în viață 
a prezentei hotărîri. La sfîrșitul 
fiecărui an școlar. Ministerul Edu
cației și învățămîntului va in
forma Comitetul Central al Par
tidului Comunist Român asupra 
îndeplinirii hotărîrilor plenarei.

XV.
' Plenara consideră că înfăp
tuirea amplului program de dez
voltare și perfecționare a în- 
vățămîntuliii impune îmbunătă
țirea activității și creșterea rolu
lui conducător al organizațiilor de 
partid din toate școlile și institu
țiile de învățămînt superior.

Flecara organizație de partid, 

fiecare comunist care lucrează în 
învățămînt trebuie să militeze 
activ pentru înfăptuirea politicii 
partidului în acest domeniu, ca și 
în celelalte domenii de activitate, 
pentru mobilizarea tuturor cadrelor 
didactice, a elevilor si studenților. 
In acest sens, comitetele județene, 
municipale, orășenești și comunale 
de partid, organizațiile de partid 
din școli și instituții de învățămînt 
superior trebuie să pună în centrul 
activității lor ridicarea nivelului 
calitativ al procesului de învăță
mînt, modernizarea continuă a 
metodelor de predare, dezvoltarea 
muncii de educare comunistă a 
tineretului, perfecționarea profe
sională și politico-ideologică a ca
drelor didactice- Activiștii partidu
lui nostru au îndatorirea de a 
participa nemijlocit la munca e- 
ducativă, politico-ideologică în 
rîndul elevilor și studenților.

Comitetul Central al Partidului 
Comunist Român subliniază sarci
nile mari care revin Uniunii Ti
neretului Comunist, Uniunii A- 
șociațiilor Studenților Comuniști 
din România. Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor. Este ne
cesar să se ia măsuri pentru îm
bunătățirea muncii educative, po
litice și ideologice a organizațiilor 
de tineret în rîndul elevilor și 
studenților, pentru participarea 
mai intensă a acestor organizații 
la desfășurarea activității de în
vățămînt. la conducerea școlilor și 
instituțiilor de învățămînt supe
rior. la înfăptuirea întregului pro
gram de dezvoltare și perfecționare 
a învățămîntului.

★
Plenara C.C. al P.C.R. consideră 

că realizarea acestui program de 
măsuri pentru ’dezvoltarea și per
fecționarea învățămîntului va asi
gura cadrele necesare de munci
tori. tehnicieni și specialiști de 
înaltă calificare pentru toate do
meniile vieții economice și sociale, 
va ridica nivelul general de cul
tură al poporului corespunzător 
cerințelor revoluției științifice și 
tehnice contemporane și ale etapei 
actuale de dezvoltare a societății 
românești, va aduce o contribuție 
importantă la înfăptuirea politicii 
partidului nostru, la edificarea so
cietății socialiste multilateral dez
voltate.

Plenara C.C. al P.C.R. își exprimă 
convingerea că educatorii, învăță
torii, profesorii, cadrele didactice 
din învățămîntul de toate gradele, 
elevii și studenții, întregul tineret 
al patriei vor munci cu abnegație 
și hotărire pentru înfăptuirea 
acestui program de dezvoltare și 
perfecționare a învățămîntului, a- 
ducîndu-și astfel contribuția la 
progresul material și spiritual, la 
înflorirea țării noastre.

VIU
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Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 18-19 iunie 1973

CU PRIVIRE LA DEZVOLTAREA
Șl PERFECȚIONAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI
ÎN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, întru
nită în zilele de 18—19 iunie 1973, 
a dezbătut și aprobat raportul Co
mitetului Executiv a! C.C. al 
P.C.R. cu privire la dezvoltarea și 
perfecționarea învățămîntului în 
România, raport elaborat pe baza 
studiilor efectuate de Ministerul 
Educației și învățămîntului.

Făcînd bilanțul activității desfă
șurate pentru aplicarea Directive
lor C.C. al P.C.R. din aprilie 1968, 
plenara subliniază rezultatele po
zitive obținute de învățămîntul din 
țara noastră, evoluția lui ascen
dentă, contribuția valoroasă a șco
lii la asigurarea economiei națio
nale, a tuturor sectoarelor vieții 
sociale cu cadrele și specialiștii 
necesari, la ridicarea nivelului de 
cultură și civilizație al întregului 
popor.

Plenara dă o înaltă apreciere 
contribuției teoretice și practice a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
rezolvarea problemelor fundamen
tale ale dezvoltării școlii de toate 
gradele, la modernizarea ei prin 
integrarea învățămîntului cu 
cercetarea științifică și produc
ția, prin perfecționarea practi
cii în producție a elevilor și 
studenților, la aplicarea unui sis
tem unitar și eficient de pre
dare a științelor sociale. Ia îm
bunătățirea activității de educație 
moral-politică a tineretului în spi
ritul eticii și echității socialiste.

în țara noastră studiază, în pre
zent, peste 4 milioane de tineri, 
ceea ce înseamnă că din cinci lo
cuitori unul este cuprins într-o 
formă de învățămînt. A crescut 
numărul grădinițelor și s-a asigu
rat generalizarea în linii mari a 
învățămîntului preșcolar pentru 
copiii în vîrstă de 5 ani. Aproape 
91 la sută din tineretul școlar este 
cuprins într-o formă de învăță
mînt cu o durată de cel puțin 
10 ani. Numărul elevilor care ur
mează învățămîntul liceal este de 
peste 10 ori, iar al studenților de 
aproape 7 ori mai mare decît în 
anul școlar 1938/1939. Toate aces

tea, precum și preocupările con
tinue pentru perfecționarea proce
sului instructiv-educativ situează 
România printre țările avansate 
din lume în ceea ce privește dez
voltarea învățămîntului.

Plenara apreciază că s-au obți
nut progrese însemnate în moder
nizarea structurilor și conținutului 
învățămîntului, în legarea școlii cu 
nevoile vieții, ale științei și cultu
rii, în sporirea eficienței procesului 
instructiv-educativ. în școli și in
stituții de învățămînt superior exis
tă o atmosferă de lucru și seriozi
tate. Elevii și studenții sînt 
animați de dorința de a-și 
însuși cunoștințe temeinice, care 
să le dea posibilitatea să-și aducă 
o contribuție cît mai mare la pro
gresul patriei, la întreaga activi
tate de edificare a societății socia
liste, la apărarea independenței 
naționale, a cuceririlor revoluțio
nare ale poporului.

Plenara dă o înaltă prețuire ac
tivității intense desfășurate de pu
ternicul detașament de cadre di
dactice, care participă activ la 
înfăptuirea politicii partidului, 
aducînd o valoroasă contribuție la 
realizarea programului de făurire 
a societății socialiste multilateral 
dezvoltate în patria noastră. Peste 
43 la sută din totalul cadrelor di
dactice sînt membri ai partidului, 
ceea ce are o mare importanță în 
promovarea unui. spirit de exi
gență și responsabilitate în în
treaga activitate pe care o desfă
șoară școala.

Succesele înregistrate în ultimii 
ani de învățămîntul nostru, ca și 
adeziunea largă a cadrelor didac
tice și studenților la măsurile de 
Îmbunătățire stabilite de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 1968, de Con
gresul al X-lea și de Conferința 
Națională confirmă deplina jus
tețe a politicii partidului în dome
niul învățămîntului.

Plenara apreciază că, în lumina 
sarcinilor stabilite de partid, a 
cerințelor crescînde pe care le 
ridică progresul țării în actuala 
etapă, cu toate realizările obținute 

în domeniul învățămîntului, mai 
sînt o seamă de neajunsuri.

Dezvoltarea școlii nu a ținut 
pasul cu evoluția generală a so
cietății noastre și nu a fost core
lată întotdeauna cu necesitățile 
de formare a cadrelor de toa
te nivelurile pentru economia 
națională. Din cauza unei defec
tuoase planificări, în unele dome
nii există un surplus de specia
liști, în timp ce în altele nu au 
fost asigurate efectivele necesare.

Deși majoritatea elevilor care au 
promovat 8 clase au fost încadrați 
în diferite tipuri de școli, totuși, o 
lipsă serioasă o constituie faptul 
că nu s-a îndeplinit sarcina Ple
narei C.C. al P.C.R. din 1968 pri
vind cuprinderea, pînă în 1973, a 
tuturor absolvenților clasei a 
VlII-a în școala generală obliga
torie de 10 ani.

Ponderea elevilor cuprinși în li
ceele de specialitate și, îndeosebi, 
în cele industriale, este încă re
dusă. Durata pregătirii în școala 
profesională continuă să fie mare; 
nu sînt dezvoltate suficient cursu
rile de scurtă durată. Continuă să 
se manifeste neajunsuri în legarea 
învățămîntului de practică și de 
viată. Integrarea cu producția și 
cercetarea științifică se desfășoară 
lent. în unele domenii ale învă
țămîntului, netinîndu-se seama de 
cerințele reale ale economiei și so
cietății, are loc o proliferare a 
specialităților. Planurile și pro
gramele de studii în învățămîntul 
dr toate gradele sînt supraîncăr
cate. Modificările prea dese — și 
insuficient fundamentate — în 
structura și conținutul planurilor 
de învățămînt au produs dificul
tăți în activitatea de pregătire a 
elevilor și studenților. Conținu
tul manualelor și cursurilor este 
uneori deficitar sub raportul cu
prinderii celor mai noi realizări 
ale științei și tehnicii și al aplică
rii practice a acestora. Se men
țin încă metode și forme de
pășite de transmitere a cunoș
tințelor. Procesul instructiv nu a-

(Continuare în pag. a II-a)
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sigură în suficientă măsură dez
voltarea gîndirii independente a 
elevilor și studenților, capacita
tea lor de investigare.

Ministerul Educației și învă- 
țămîntului, celelalte ministere, 
instituții centrale și locale care au 
atribuții în domeniul învățămîn- 
tului nu au acordat atenția nece
sară și nu au urmărit în suficien
tă măsură înfăptuirea hotărîrîlor 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 1968 
și realizarea prevederilor din Le
gea învățămîntului adoptată în 
același an.

în vederea înlăturării lipsuri
lor semnalate și ținînd seama de 
cerințele tot mai mari pe care 
edificarea societății socialiste 
multilateral dezvoltate le pune în 
fața școlii de toate gradele, ple
nara Comitetului Central conside
ră necesar să se adopte noi mă
suri pentru dezvoltarea și perfec
ționarea în viitor a învățământu
lui, pentru înfăptuirea următoa
relor obiective de bază :

— sporirea contribuției învă
țămîntului la formarea cadrelor, 
în strînsă legătură cu cerințele 
dezvoltării social-economice a pa
triei ;

— creșterea aportului școlii la 
ridicarea nivelului cultural al în
tregului popor, la lichidarea deo
sebirilor esențiale dintre munca 
fizică și cea intelectuală, la dez
voltarea și înflorirea vieții spi
rituale a națiunii noastre socialis
te, la înfăptuirea politicii ex
terne de largă colaborare interna
țională promovată de partidul 
nostru ;

— pregătirea tineretului din toa-

In lumina acestor obiective Plenara Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român HOTĂRĂȘTE :

I.
Ministerul Educației și Învăță

mântului. consiliile populare ju
dețene vor lua măsurile necesare 
pentru extinderea învățămîntului 
preșcolar, ca parte integrantă a 
sistemului de învățămînt din țara 
noastră, astfel încît, în anul șco
lar 1980/1981, să fie cuprinsă în 
grădinițe aproape întreaga popu
lație preșcolară în vîrstă de 3—6 
ani. Se va acorda atenție cuprin
derii, în instituțiile preșcolare, a 
tuturor copiilor de 5 ani de la 
orașe și sate, creîndu-se condiții 
ca aceștia să poată primi educația 
șl cunoștințele necesare în vederea 
trecerii lor în învățămîntul gene
ral. In mod deosebit, va trebui să 
crească preocuparea consiliilor 

te gradele de învățămînt pentru 
viață, pentru muncă, pentru acti
vități social-utile, pentru a deveni 
participant activ la opera de con
struire a socialismului și comunis
mului în patria noastră ;

— asigurarea unui caracter des
chis învățămîntului, astfel încît 
absolvenții unei trepte să aibă 
acces în treptele următoare ; în a- 
celași timp, fiecare treaptă de în
vățămînt să asigure tuturor tine
rilor pregătirea tehnico-practică 
necesară în vederea integrării lor 
rapide în muncă, în producție, în 
activitatea socială ;

— dezvoltarea acțiunii de demo
cratizare a întregului învățămînt; 
creșterea considerabilă a număru
lui celor care urmează cursurile 
diferitelor grade de învățămînt; 
continuarea procesului de egaliza
re a șanselor de acces la învăță
mînt ; asigurarea participării mai 
largi și mai active a elevilor și stu
denților, alături de cadrele didac
tice, la activitățile de conducere a 
procesului instructiv-educativ ;

— introducerea tot mai largă, în 
practică, a principiului educației 
permanente, asigurîndu-se instrui
rea și perfecționarea profesională 
a unui număr tot mai mare de 
cetățeni după absolvirea școlii ;

—\ modernizarea sistematică a 
conținutului învățămîntului și a 
metodelor de transmitere a cunoș
tințelor în ritmul impus de evolu
ția științei, tehnicii și culturii

— realizarea, pe baza unei con
cepții unitare asupra întregului 
sistem de învățămînt, a unor struc
turi stabile, care să ofere un cadru 
adecvat perfecționării continue a 
procesului instructiv-educativ.

populare, a conducerilor unităților 
economice și social-culturale pen
tru organizarea grădinițelor cu 
program prelungit, care vor func
ționa, de regulă, pe lîngă între
prinderi.

Se va continua acțiunea de mo
dernizare a conținutului învăță
mântului preșcolar, acordîndu-se o 
mai mare atenție desfășurării ac
tivităților pe baza unor programe 
elaborate pe grupe de vîrstă, pen
tru a se realiza o mai bună con
tinuitate între educația preșcolară 
și primele clase ale școlii generale, 
într-o concepție unitară.

n.
Plenara a axaminat îndeaproa

pe problema căilor de gene

ralizare a învățămîntului obligato
riu de 10 ani, astfel încît acesta 
să ofere întregii generații, în mod 
unitar, cunoștințe culturale și ști
ințifice la nivelul primilor doi 
ani de liceu.

1. Plenara a hotărît ca învăță
mîntul obligatoriu de 10 ani să 
aibă următoarea structură : ciclul 
I primar (patru ani), ciclul II 
gimnazial (4 ani) și ciclul III, pri
ma treaptă a liceului (2 ani: anul 
I și II de liceu).

Toți tinerii vor fi cuprinși în 
prima treaptă a învățămîntului 
liceal, realizîndu-se, în acest mod, 
un învățămînt obligatoriu unitar, 
cu durata de 10 ani, pentru întrea
ga generație pînă la vîrstă de 16 
ani.

Prima treaptă a liceului va 
funcționa în cadrul liceelor exis
tente și al celor ce se vor crea 
(reale, umaniste, industriale, agri
cole, economice), precum și în fi
lialele acestora, care se vor orga
niza în localuri ale școlilor gene
rale de la orașe și sate sau ale 
școlilor profesionale. In mediul 
rural, filialele liceelor vor avea 
următoarele profile : real, uma
nist, industrial (mecanică), agri
col.

Admiterea promovaților clasei 
a VIII-a în liceu urmează să se 
facă, de regulă, fără concurs. Nu
mai în cazurile în care, la unele 
licee, vor fi mai mulți candidați 
pe un loc, admiterea se va face pe 
baza unor teste de aptitudini 
și a unor probe de verificare a 
cunoștințelor la obiectele de profil, 
în treapta a doua a liceului vor fi 
admiși cei mai buni absolvenți ai 
primei trepte, pe bază de concurs, 
luîndu-se în considerare și notele 
obținute în prima treaptă a li
ceului.

întreprinderile vor putea acorda 
burse elevilor care se angajează 
ca, după absolvirea primei trepte 
a liceului, să lucreze în cadrul lor. 
în acest sens, părinții elevilor sau 
susținătorii lor legali vor încheia 
contracte cu întreprinderea.

Tinerii care au promovat prima 
treaptă a învățămîntului liceal vor 
primi diplomă de absolvire a în
vățămîntului obligatoriu de 10 ani. 
Unii vor continua cursurile de zi 
pentru a absolvi și treapta a doua 
a liceului, ceilalți se vor încadra 
în producție, avînd posibilitatea 
să-și completeze studiile liceale 
prin învățămînt seral sau fără 
frecvență. în primii doi ani de li
ceu se va asigura elevilor o pregă
tire diversificată, conform profilu
lui liceului urmat, și se va pune 
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rîndul naționalităților conlocui
toare largi posibilități de afir
mare deplină în toate profesiile, 
în toate domeniile vieții politice, 
economice și sociale, să-și sporeas
că contribuția la adîncirea perma
nentă a prieteniei și frăției dintre 
toți tinerii, fără deosebire de na
ționalitate. în acest sens, se va 
perfecționa, în continuare, învă- 
țămîntul de toate gradele în lim
bile de predare ale naționalităților 
conlocuitoare ; se vor asigura con
dițiile necesare pentru însușirea 
cît mai temeinică a limbii ro
mâne de către elevii apar- 
ținînd naționalităților conlocui
toare ; totodată, în localitățile cu 
populație mixtă, tinerii români 
vor fi ajutați să-și însușească și 
limba naționalității conlocuitoare.

Deosebit de important este să se 
asigure cunoașterea atît a limbii 
române, cît și a limbilor naționa
lităților conlocuitoare de către ca
drele didactice (educatoare, învă
țători și profesori), pentru ca aces
tea să poată preda în ambele limbi 
și în același timp să aibă un rol 
mai mare în activitatea educativă, 
în acest scop, se vor lua măsuri 
pentru perfecționarea învățămîn
tului pedagogic de toate gradele.

vin.
îmbunătățirea continuă a con

ținutului ideologic al învăță- 
mîntului este și trebuie să fie o 
problemă a întregului corp didac
tic, a tuturor conducerilor institu
țiilor de învățămînt. O deosebită 
atenție se va acorda perfecționării 
predării științelor sociale, creșterii 
rolului lor educativ, astfel încît 
elevii și studenții să-și însușească 
concepția științifică despre lume 
și viață — materialismul dialectic 
și istoric, să cunoască și să înțe
leagă problemele actuale ale poli
ticii partidului, ale construcției so
cialiste în țara noastră. Se va ur
mări ca științele sociale să fie stu
diate potrivit necesităților fiecărei 
trepte de pregătire și în funcție de 
profilul și specificul școlilor și fa
cultăților, urmărindu-se o succe
siune cît mai logică, eliminarea 
repetărilor și paralelismelor care 
încarcă inutil timpul elevilor și stu
denților. Se va pune un accent mai 
mare pe studiul individual, pe se- 
minarii și dezbateri teoretice, pe 
antrenarea tinerilor la activitatea 
politică, cetățenească.

IX.
Se va perfecționa activitatea 

de educație a elevilor și studenți
lor, în primul rînd prin creșterea 

valorii educative a procesului de 
învățămînt. Fiecare disciplină va 
trebui să aducă propria sa contri
buție la educarea tineretului. Ca
racterul unitar al procesului in
structiv-educativ impune creșterea 
răspunderii întregului corp didac
tic pentru toate activitățile ce se 
desfășoară în procesul de învăță
mînt.

Vor trebui sporite preocupările 
pentru educarea elevilor și studen
ților în spiritul creșterii răspunde
rii față de învățătură și îndepli
nirea obligațiilor școlare, al res
pectului față de muncă, al grijii 
față de avutul obștesc, pentru cul
tivarea în rîndurile tineretului a 
idealurilor comunismului, a atașa
mentului față de partid și a dra
gostei de țară, a sentimentelor de 
solidaritate internaționalistă.

Educația fizică, sportul, miș
carea în aer liber vor trebui 
să devină, în mai mare măsu
ră, factori de o deosebită impor
tanță pentru menținerea sănătății, 
pentru educarea voinței și a ca
racterului, pentru dezvoltarea 
multilaterală a tinerei generații.

X.
Pornind de la rolul pe care 

îl are cunoașterea limbilor străine 
în ridicarea nivelului de cultură, 
Ministerul Educației și învățămîn
tului va lua măsuri pentru dezvol
tarea și perfecționarea studiului 
acestor limbi în învățămîntul de 
toate gradele, astfel încît tineretul 
să le poată utiliza, atît ca instru
ment de informare, cît și ca mij
loc de comunicare. In acest sens 
se va lărgi studierea limbilor 
străine, se va îmbunătăți predarea, 
punîndu-se accent pe metodele 
moderne, se vor lua măsuri de 
îmbunătățire a pregătirii cadrelor 
didactice și de asigurare a tuturor 
școlilor cu aceste cadre.

XI.
înfăptuirea sarcinilor stabili

te în domeniul învățămîntului 
este nemijlocit legată de pregătirea 
profesională a cadrelor didactice 
și de nivelul politico-ideologic al 
acestora. Ministerul Educației și 
învățămîntului va lua măsuri 
pentru :

— planificarea mai bună a pre
gătirii cadrelor didactice corespun
zător dezvoltării rețelei instituții
lor de învățămînt, schimbărilor ce 
se vor produce în structura și con
ținutul învățămîntului;

— asigurarea cadrelor didactice 
cu pregătire corespunzătoare, în 
special pentru posturile din școlile 
de la sate, ocupate în prezent de 
personal fără calificare corespun

zătoare, precum și a cadrelor di
dactice necesare generalizării în
vățămîntului de 10 ani și dezvol
tării liceelor, îndeosebi a liceelor 
de specialitate ;

— îmbunătățirea învățămîntului 
din liceele pedagogice care pregă
tesc învățători și educatoare, din 
institutele pedagogice care pre
gătesc profesori pentru clase
le V—VIII, a învățămîntului u- 
niversitar care pregătește profe
sori pentru licee ; pregătirea de 
institutori pentru școlile de apli
cație și conducerea unor școli ge
nerale ; extinderea pregătirii pro
fesorilor prin dublă specializare, 
cu o durată de 4 ani, mai ales 
pentru școlile de la sate ; îmbu
nătățirea pregătirii practice peda
gogice a tuturor cadrelor didac
tice ;

— perfecționarea sistemului de 
promovare a personalului didactic 
și asigurarea unei mai mari sta
bilități a acestuia, aducîndu-se 
modificările necesare reglementă
rilor privind transferarea cadrelor 
didactice din învățămîntul gene
ral, liceal și profesional; la învă- 
tămîntul superior, ocuparea tutu
ror posturilor didactice se va face 
prin concurs, renunțîndu-se la 
promovările directe ;

— orientarea sistemului de per
fecționare a personalului didactic 
spre însușirea și aplicarea în prac
tică a noilor realizări din domeniul 
științei, pedagogiei și metodicii, 
folosirea cu prioritate a formelor 
de perfecționare bazate pe studiul 
individual și a celor cu un pro
nunțat caracter practic aplicativ ; 
perfecționarea personalului didac
tic din învățămîntul superior și 
liceal de specialitate se va reali
za, în principal, prin stagii de 
practică în producție și de specia
lizare.

Pentru a se crea condițiile nece
sare afirmării cadrelor valoroase 
și participării într-un număr mai 
mare a acestora la activitatea de 
conducere a institutelor și facultă
ților, posturile de rector, pro
rector, decan, prodecan vor putea 
fi ocupate de aceeași persoană cel 
mult două legislaturi. Șefii de ca
tedră vor fi confirmați periodic. 
In învățămîntul liceal, profesional 
și tehnic se va introduce sistemul 
numirii cadrelor de conducere din 
rîndul a trei membri ai consiliu
lui profesoral, propuși de acesta 
prin vot uninominal.

XII.
Ministerul Educației și învă

țământului, împreună eu celelal
te ministere, va lua măsuri co
respunzătoare pentru înfăptuirea

(Continuare în pag. a VllI-a)
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— dezvoltarea pe bază de plan 
de stat în ateliere, stații pilot, la
boratoare din instituțiile de învă
țămînt superior, a producției de 
aparatură științifică și de labora
tor, prototipuri, producție de se
rie mică ș.a.;

— extinderea activităților pe 
bază de contract între instituțiile 
de învățămînt superior și organi
zațiile economice, pentru rezolva
rea unor probleme ale producției.

7. Ministerul Educației și învă- 
țămîntului și Consiliul Național 
pentru Știință și Tehnologie, îm
preună cu academiile de științe 
și institutele centrale de cercetări, 
vor lua măsuri pentru îmbunătă
țirea cercetării științifice din în- 
vățămîntul superior, în sensul 
participării mai active a cadrelor 
didactice la elaborarea și realiza
rea planurilor unitare de cercetări 
în ramuri de vîrf ale tehnicii, în 
direcții de mare actualitate, la 
realizarea și. introducerea în pro
ducție a unor mașini, utilaje, teh
nologii și produse noi. Pentru 
creșterea rolului școlii superioare 
în cercetarea fundamentală și a- 
plicativă se vor lua măsuri în 
vederea valorificării întregului po
tențial științific din învățămîntul 
superior și utilizării mai eficiente 
a bazei materiale.

8. Pregătirea tineretului pentru 
muncă și viață pune în fata Mi
nisterului Educației și învățămîn- 
tului, a celorlalte ministere și or
ganizații centrale interesate sarci
na de a lua noi măsuri pentru 
îmbunătățirea organizării, conți
nutului și desfășurării practicii în 
producție a studenților. în acest 
scop se vor asigura : conducerea 
nemijlocită a practicii în produc
ție de cadre didactice cu expe
riență și specialiști din întreprin
deri ; organizarea diferențiată a 
acesteia în funcție de nivelul pre
gătirii studenților și potrivit do
meniului lor de specialitate ; des
fășurarea practicii din primii ani 
de studii în ateliere-școală, mine- 
școală, șantiere, ferme agricole, u- 
nități didactice experimentale ; or
ganizarea unor stagii compacte de 
practică pentru studenții din ulti
mii ani în uzine, întreprinderi de 
execuție, institute de proiectare și 
cercetare, unități agricole, clinici 
si spitale, fabrici de medicamen
te ș.a. De asemenea, se vor lua 
măsuri pentru perfecționarea sta
giului în producție al absolvenți
lor învățămîntului superior, astfel 
ca aceștia să-și însușească temei
nic cunoștințele și deprinderile ne
cesare profesiunii pentru care s-au 
pregătit și cerințelor locurilor de 
muncă.

9. Ministerul Educației și Învă
țămîntului, senatele și consiliile 
profesorale vor lua măsuri pentru 
ridicarea calitativă a procesului in- 
structiv-educativ și îmbunătățirea 
conținutului învățămîntului su
perior. în acest scop se vor îm
bunătăți planurile și programele 
de învățămînt, ținîndu-se seama de 
cele mai noi cuceriri ale științei, 
tehnicii și culturii contemporane.

O sarcină deosebit de impor
tantă este reducerea încărcării 
studenților prin planurile de învă
țămînt, astfel încît programul săp- 
tămînal să nu depășească 36 ore, 
în care să se includă predarea, se
minarul, laboratorul, practica. Se 
vor lua măsuri hotărîte pentru re
ducerea numărului orelor de pre
dare în favoarea orelor de activi
tăți practice (laborator, seminarii, 
proiect), pentru extinderea metode
lor și mijloacelor moderne care 
implică participarea activă a stu
denților la însușirea cunoștințelor.

Pentru o mai rațională organi
zare a procesului de învățămînt, 
se va îmbunătăți actuala structură 
a anului universitar ; se vor îmbu
nătăți metodele de verificare și a- 
preciere a pregătirii studenților 
prin creșterea ponderii lucrărilor 
de laborator și a altor activități a- 
plicative ; se va echilibra numărul 
de examene pe sesiuni.

Ministerul Educației și învăță- 
mîntului, rectoratele, decanatele și 
catedrele au sarcina de a asigura 
acoperirea tuturor disciplinelor cu 
manuale, cursuri și alte lucrări ne
cesare procesului de învățămînt.

Ministerul Educației și Învăță
mîntului va aduce îmbunătățirile 
necesare admiterii în învățămîntul 
superior, încheierii contractelor, a- 
cordării burselor și repartizării în 
producție a absolvenților, urmărin- 
du-se asigurarea tuturor domenii
lor de activitate, cît și a județelor 
și unităților deficitare, cu cadrele 
superioare necesare.

Concursul de admitere se va des
fășura pe specialități (facultăți, 
secții) ; toți candidații vor fi su
puși la aceleași probe, subiecte sau 
teste, selecția urmînd să se reali
zeze după criteriul mediei.

întreprinderile care au nevoie de 
cadre cu pregătire superioară pot 
organiza cursuri în vederea pre
gătirii de candidați, urmînd ca a- 
ceștia să participe la concursul de 
admitere. Pentru județele care, în- 
tr-o anumită etapă, au nevoie mai 
mare de cadre cu pregătire superi
oară în domeniile medicinei uma
ne, agronomiei, zootehniei și medi
cinei veterinare, vor fi admiși cu 
prioritate candidați recomandați 
de consiliile populare ale județe
lor respective care au reușit la 
concursul de admitere. întreprin

derile și consiliile populare jude
țene pot acorda burse, conform re
glementărilor legale, din fondurile 
proprii, celor admiși în învățămîn
tul superior.

La facultățile din învățămîntul 
tehnic se va acorda prioritate ab
solvenților liceelor industriale, iar 
la cel agricol absolvenților liceelor 
agricole. Această prioritate se va 
realiza prin efectuarea de către 
absolvenții liceelor umaniste a 
unui stagiu de un an în producție 
înaintea admiterii în învățămîntul 
superior.

Candidații pentru facultățile și 
secțiile de filozofie, economie poli
tică, istorie, drept și comerț exte
rior vor trebui să aibă recoman
darea organizației de partid sau 
de tineret din școala, întreprinde
rea sau instituția din care au fă
cut parte.

10. Ministerul Educației și În
vățămîntului va lua măsuri pentru 
îmbunătățirea activității de obți
nere a titlurilor științifice, în 
sensul stabilirii subiectelor tezelor 
de doctorat, corespunzător cu ce
rințele programelor de cercetare, 
ale economiei, științei și culturii, 
asigurării de conducători științifici 
dintre cele mai competente cadre 
didactice din învățămîntul supe
rior sau specialiști din cercetare 
și producție.

vn.
Plenara subliniază rezultate

le pozitive ale aplicării consec
vente a politicii Partidului Comu
nist Român în problema națională, 
care asigură participarea tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire 
de naționalitate, cu drepturi egale, 
la întreaga viață social-economică, 
la conducerea societății, la înflo
rirea vieții materiale și spirituale 
a poporului român și a naționalită
ților conlocuitoare, la dezvoltarea 
unității și frăției lor.

Pe baza aplicării aceste! politici, 
învățămîntul in limbile naționali
tăților conlocuitoare, componentă 
organică a sistemului nostru de în
vățămînt, s-a dezvoltat continuu, 
în pas cu progresul general înre
gistrat de școala românească în 
anii construcției socialiste. Se 
poate aprecia că rețeaua acestui 
învățămînt satisface cerințele de 
pregătire în limba maternă a co
piilor din rindul naționalităților 
conlocuitoare.

Una din preocupările perma
nente ale Ministerului Educației 
și învățămîntului, personalului 
didactic, tuturor factorilor edu
caționali este de a face ca 
școala să asigure tineretului din 

(Continuare în pag. a VII-a}
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accentul pe o pregătire practică 
temeinică pentru activitatea pro
ductivă. In felul acesta se va ușura 
integrarea lor în activitatea profe
sională.

2. încheierea generalizării învă
țămîntului obligatoriu de 10 ani, 
în concepția prezentată mai sus, se 
va înfăptui pînă în 1976/1977. In- 
cepînd din anul școlar 1974/1975, 
întregul efectiv al promovaților 
clasei a VIII-a va fi cuprins în 
anul I de liceu ; școlile profesionale 
și ucenicia nu vor mai primi elevi 
din această promoție. Pentru aco
perirea, în această perioadă, a ne
cesarului de forță de muncă cali
ficată, Ministerul Muncii, împre
ună cu Ministerul Educației și În
vățămîntului șî celelalte ministere 
vor lua măsuri de pregătire si 
atragere în muncă a absolvenților 
școlii generale din seriile anteri
oare, precum și a adulților din 
rîndurile populației neocupate de 
la orașe și sate.

3. în vederea punerii în aplica
re a măsurilor de încheiere a ge
neralizării învățămîntului obliga
toriu de 10 ani, Ministerul Educa
ției și Învățămîntului, celelalte mi
nistere, precum și consiliile popu
lare vor lua măsuri, în cursul anu
lui școlar 1973/1974, pentru asigu
rarea cu cadre calificate în mod 
corespunzător, alocarea fondurilor 
necesare organizării și dotării la
boratoarelor de fizică, chimie și a 
atelierelor, precum și pentru con
struirea și amenajarea, în soluții 
constructive ieftine, a unor că
mine pentru copiii care se depla
sează de la distanțe mari.

III.
Ținînd seama de sarcina sta

bilită de Conferința Națională 
a P.C.R. din 1972, plenara a hotă- 
rît generalizarea învățămîntului 
liceal, prin învățămînt de zi, seral 
și fără frecvență, pînă în anul 
1985. în acest fel, în viitor, 
fiecare muncitor, fiecare om 
al muncii va avea ca pre
gătire minimă liceul. Se va rea
liza, astfel, un progres important 
în ridicarea nivelului general de 
cultură și în dezvoltarea multila
terală a personalității fiecărui ce
tățean.

Se vor lua măsuri pentru per
fecționarea profilelor liceelor și li
chidarea actualei fărîmițări a spe
cialităților care se pregătesc prin 
învățămînt liceal. Fiecare din tipu
rile de liceu (real, umanist, indus
trial, agricol-silvic, economic, sa
nitar, pedagogic, de artă) va asigu
ra o pregătire care să permită ab

solventului atît continuarea stu
diilor într-o formă superioară de 
învățămînt, cît și încadrarea într-o 
activitate sociai-utilă, cu prioritate 
în producția materială. în raport 
cu cerințele actuale de pregătire a 
forței de muncă și cu tendințele 
de dezvoltare a economiei, științei, 
tehnicii și culturii, în cadrul fie
cărui tip de liceu pregătirea elevi
lor va fi organizată pe profile 
largi care să corespundă principa
lelor domenii ale activităților eco
nomice și sociale și care să permi
tă mobilitatea profesională a ab
solvenților. Aceasta se va înfăptui 
prin asigurarea unor temeinice cu
noștințe fundamentale pentru fie
care profil, însușite prin obiecte 
de pregătire generală, pregătire 
științifică, pregătire tehnică de 
bază. In cadrul fiecărui profil se 
vor prevedea obiecte care, îm
preună cu practica în producție, să 
facă posibilă specializarea necesară 
și integrarea cît mai rapidă în 
muncă. Liceele de specialitate cu 
profil tehnic vor da. astfel, pregă
tire de muncitor calificat.

Rețeaua liceelor va fi stabilită, 
ca număr de unități și profile. în 
concordantă cu planurile de dez
voltare economico-socială. cu ce
rințele de cadre ale fiecărui ju
deț. Raportul dintre numărul e- 
levilor admiși în liceele de cultu
ră generală (reale și umaniste) și 
în cele de specialitate se va îm
bunătăți continuu, asigurîndu-se 
preponderența liceelor de speciali
tate. și urmărindu-se să se reali
zeze o concordanță cît mai bună 
între numărul elevilor pregătiți 
prin diferitele tipuri de licee și 
cerințele de cadre calificate pen
tru economie. în vederea desfășu
rării învățămîntului cu randament 
optim din punct de vedere al efi
cienței economice, al folosirii mai 
.bune a bazei materiale, a labora
toarelor și atelierelor școlare, li
ceele industriale vor funcționa, de 
regulă, împreună cu școala profe
sională și tehnică de profil. în ca
drul unor unități complexe, în 
grupuri școlare cu o singură con
ducere. Liceele vor avea o dublă 
subordonare : atît față de Minis
terul Educației și învățămîntului, 
cît și față de organul central 
coordonator de ramură. Se va re
nunța la subordonarea liceelor de 
specialitate fată de mai multe or
gane centrale și locale.

IV.
Ministerul Educației și Învăță

mîntului va lua măsuri pentru 
perfecționarea conținutului și me
todelor în învățămintul preșcolar, 
general și liceal.

1. Se va urmări eliminarea su

praîncărcării elevilor, prin per
fecționarea planurilor de învăță
mînt. a programelor și manualelor 
școlare, printr-o mai bună siste
matizare și dozare a cunoștin
țelor. Planurile de învățămînt nu 
vor prevedea mai mult de 25 ore 
săptămînal la clasele I-IV, 30-32 
la clasele V-VIII și 32-36 ore săp
tămînal la învățămîntul liceal, în 
care să fie incluse predarea, la
boratorul, practica. Va fi redus 
numărul orelor de predare și va 
crește numărul orelor de labora
tor și activități practice. în licee, 
planurile de învățămînt vor cu
prinde și un grup de discipline la 
alegere, pe lingă disciplinele care 
asigură fondul de bază al pregă
tirii-elevilor, ceea ce va imprima 
învățămîntului un caracter mai 
diversificat, răspunzînd într-o mai 
mare măsură aptitudinilor elevi
lor, fără a fi prejudiciată pregăti
rea generală și fără a se ajunge 
la o supraîncărcare a acestora. 
Obiectele la alegere vor fi stabi
lite ținîndu-se seama de profilul 
fiecărui liceu, astfel ca studierea 
lor să întregească orizontul de 
cultură generală al elevilor, să le 
ofere posibilitatea adincirii stu
diului anumitor discipline. Tot
odată, se va asigura stabilitatea 
planurilor de învățămînt pe pe
rioade mai mari de timp.

Programele școlare se vor îm
bunătăți pe baza noilor realizări 
ale științei, tehnicii și pedagogiei 
contemporane, urmărindu-se o mai 
bună sistematizare și dozare a cu
noștințelor, evidențierea ideilor și 
noțiunilor fundamentale, întărin- 
du-se caracterul aplicativ al cu
noștințelor. Se va realiza eșalo
narea judicioasă a materiei de 
învățămînt pe clase, eliminîndu-se 
repetările în studiul unor disci
pline. în acest scop se va îmbu
nătăți actualul sistem de reparti
zare a materiei de învățămînt pe 
ani de studii.

2. Se va urmări perfecționarea 
metodelor de transmitere și însu
șire a cunoștințelor; va fi dimi
nuată ponderea activităților expo
zitive și va fi extinsă utilizarea 
metodelor moderne, active, care 
dezvoltă gîndîrea, capacitatea de in
vestigare a elevilor, presupun par
ticiparea lor la dobîndirea cunoș
tințelor, munca lor independentă, 
deprinderea de a învăța sistema
tic și de a aplica în practică cele 
însușite. In vederea creșterii efi
cienței învățămîntului general și 
liceal, este necesară o diversificare 
mai largă a formelor de organi
zare și desfășurare a procesului de 
învățămînt, prin lecții, activități 
în cabinete și laboratoare, lucrări 
practice, precum și reevaluarea 
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actualelor metode didactice. Dat 
fiind rolul deosebit de important 
al manualelor școlare în pregă
tirea elevilor, sint necesare îmbu
nătățiri, atît sub raportul conținu
tului acestora, cit și al redactării și 
prezentării lor grafice,

3. Una din sarcinile principale 
ale școlii generale și liceului este 
cultivarea dragostei elevilor față 
de munca fizică și formarea unor 
deprinderi tehnico-productive. In 
acest scop, conținutul activității 
tehnico-practice va fi îmbunătățit 
și gradat pe cicluri, ținînd seama 
de mediul socio-economic și de 
profilul fiecărei școli.

Tn licee, prin instruirea practi
că, se ya urmări să se dea elevi
lor o pregătire politehnică, care 
să înlesnească însușirea unor me
serii apropiate, a deprinderilor și 
tehnicilor de lucru specifice aces
tor meserii. Se vor crea condiții 
ca în toate tipurile de licee, in
clusiv în liceele reale și umaniste, 
să fie întărită pregătirea practică 
a elevilor. In acest scop, se va 
continua acțiunea de înființare a 
atelierelor în toate școlile, se va 
intensifica dotarea acestora și va 
fi organizată mai bine instruirea 
în ateliere-școală, ferme-școală, 
loturi experimentale, magazine- 
școală, șantiere-școală și altele. In 
mediul rural și în liceele agricole, 
practica în producție va fi core
lată cu calendarul lucrărilor agri
cole.

Se vor dezvolta și perfecționa 
actualele forme de patronare a 
școlilor și liceelor de către între
prinderi și. în acest cadru, se. va 
asigura îndrumarea activității de 
instruire practică a elevilor de că
tre specialiștii din întreprinderea 
respectivă și cadrele didactice. Mi
nisterele, centralele și întreprinde
rile vor lua măsuri pentru asigu
rarea tuturor condițiilor necesare 
instruirii practice, inclusiv îmbu
nătățirea bazei materiale a învă- 
țămîntului.

4. In condițiile în care societatea 
face eforturi pentru a asigura un 
învățămînt obligatoriu de 10 ani, 
se vor adopta astfel de măsuri în- 
cît școala să fie parcursă cu bune 
rezultate de toți copiii. Pentru co
piii care au dificultăți în studiu, 
școala trebuie să găsească mijloa
ce potrivite spre a-i menține la 
cursuri și a-i ajuta să-și însușeas
că cunoștințele corespunzătoare. în 
acest scop, se vor utiliza forme a- 
decvate de instrucție și educație 
și sisteme speciale de pregătire : 
organizarea pregătirii lecțiilor 
de către elevi... sub îndruma
rea profesorilor, programe spe

ciale de recuperare. dezvol
tarea internatelor etc. în aceste 
condiții. în ciclul primar (clasele 
I—IV) se va lichida repetenția ; 
pentru parcurgerea celorlalte ci
cluri ale învățămintului obligato
riu durata de studii se poate pre
lungi in mod excepțional cu unul, 
maximum doi ani.

în vederea școlarizării tinerilor 
cu deficiente fizice, intelectuale și 
senzoriale se va extinde treptat 
rețeaua școlilor speciale, astfel in
cit. pînă în 1985. să se asigure șco
larizarea tuturor copiilor de aceas
tă categorie.

Ministerul Educației și învătă- 
mîntului și consiliile populare vor 
lua măsuri pentru organizarea în 
fiecare județ a unui număr de 
școli cu program prelungit. în 
care, după terminarea cursurilor, 
elevii vor lua masa la cantina șco
lii — contra cost — și își vor pre
găti lecțiile sub îndrumarea perso
nalului didactic. Rețeaua acestor 
școli va fi extinsă, treptat. în func
ție de crearea condițiilor necesare. 
O problemă socială căreia i se va 
acorda o atenție sporită este edu
carea și instruirea copiilor lipsiți 
de ocrotire familială, prin extinde
rea sistemului caselor de copii, 
care să le asigure condiții bune 
de dezvoltare.

5. Avînd în vedere importanța 
ne care o are orientarea școlară 
și profesională a elevilor. Minis
terul Educației și învățămintului 
și alte organe interesate vor lua 
măsuri pentru dezvoltarea acestei 
activități în sensul : participării 
întregului personal didactic la ac
tivitatea de cunoaștere a elevilor 
și de îndrumare a acestora spre 
alegerea școlii și a profesiunii vii
toare: îmbunătățirii informării ele
vilor în legătură cu diferitele școli 
și meserii ; organizării treptate a 
laboratoarelor și a cabinetelor de 
orientare școlară și profesională ; 
dezvoltării activității de cercetare 
științifică în acest domeniu ; per
fecționării cadrelor didactice pen
tru extinderea și intensificarea ac
țiunii de orientare școlară.

6. în condițiile generalizării în
vățămintului liceal se va simpli
fica și perfecționa examenul de 
bacalaureat, punindu-se accent pe 
lucrări de sinteză sau de diplomă. 
Modalitatea viitoare de organiza
re a bacalaureatului va fi experi
mentată și apoi definitivată.

V.
Se vor lua măsuri pentru îm

bunătățirea învățămintului pro
fesional.

1. Ținindu-se seama de faptul că, 
începînd cu anul 1976/1977, toți 
tinerii vor absolvi prima treaptă a 

liceului și vor exista condiții ca 
școala profesională și ucenicia să 
dea tinerilor cunoștințe profesio
nale și deprinderi practice temei
nice pentru exercitarea profesiei, 
formarea muncitorilor calificați va 
fi realizată prin :

— cursuri de calificare de scurtă 
durată (pînă la 6 luni) pentru me
serii simple, interzicindu-se pregă
tirea muncitorilor în aceste cate
gorii de meserii prin cursuri de 
mai lungă durată ;

— școli profesionale și ucenicie 
pentru pregătirea muncitorilor în 
meserii cu un grad de complexi
tate mai ridicat ; în noile condiții 
de generalizare a învățămintului 
obligatoriu de 10 ani se poate re
duce durata școlii profesionale 
pînă la un an — un an și jumă
tate.

2. în perioada imediat urmă
toare. pînă la generalizarea primei 
trepte liceale. Ministerul Educa 
ției și învățămintului. celelalte 
ministere, întreprinderile și orga
nizațiile economice vor lua măsuri 
pentru : îmbunătățirea planurilor 
de invățămînt. programelor și ma
nualelor din învățămîntul profe
sional. astfel ca acestea să pună 
un măi mare accent pe cunoaște
rea principiilor de funcționare, 
exploatare și întreținere a utilaje
lor și a metodelor moderne de or
ganizare științifică a muncii ; per
fecționarea instruirii practice a 
elevilor ; intensificarea acțiunii de 
organizare și dotare a atelierelor 
de producție-școală ; perfecționa
rea nomenclatorului de meserii 
pentru școala profesională, uceni
cie și cursurile de scurtă durată.

3. Vor fi dezvoltate formele se
rale de pregătire a muncitorilor 
(școala profesională serală, uceni
cie cu pregătire teoretică prin in- 
vățămîntul seral) ; vor fi intensifi
cate eforturile pentru pregătirea 
muncitorilor calificați în meseriile 
deficitare din unele ramuri econo
mice (industria minieră, metalur
gică. petrolieră, construcții ș. a.).

4. în funcția de maistru vor fi 
promovați cu prioritate absolvenți 
ai liceelor cu profil industrial 
care au stagiu în producție ca 
muncitori calificați și au reușit la 
examen sau concurs. în șco
lile de maiștri cu durata de 
un an la cursurile de zi și doi ani 
la învățămîntul seral vor fi ad
miși muncitori calificați cu expe
riență de producție și absolvenți 
ai școlilor profesionale.

VI.
Apreciind rezultatele bune ob

ținute în dezvoltarea invățămin-
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tului superior, pletara consideră 
că atenția principală in acest do
meniu trebuie să fie concentrată 
asupra problemelor de ordin ca
litativ.

1. Se va asigura dezvoltarea. în 
continuare, a învățămintului su
perior potrivit cu evoluția numă
rului de salariați și ținind seama 
de ritmurile de creștere a econo
miei naționale. Flanificarea nu
mărului de studenți va avea la 
bază prognozele privind necesarul 
de cadre în perspectivă, ce se vor 
elabora de către ministere și uni
tățile social-economice. Va fi dez
voltat cu prioritate învățămîntul 
superior tehnic și în mod deosebit 
cel care pregătește cadre pentru 
ramurile cu o creștere accelerată. 
Fixarea cifrelor de școlarizare pe 
instituții și facultăți se va tace 
astfel incit să se realizeze o dez
voltare echilibrată, fără fluctuații, 
a instituțiilor de învățămint supe
rior.

2. în vederea formării cadrelor 
necesare conducerii nemijlocite a 
proceselor de producție și pentru 
a da economiei cadre pregă
tite într-un timp mai scurt. 
Ministerul Educației și Invăță- 
mintului. în colaborare cu ce
lelalte ministere. va dezvolta 
într-un ritm mai accelerat învăță
mîntul superior cu o durată mai 
scurtă (subingineri. conductori ar- 
hitecți etc.), prin cursuri de zi și 
serale, astfel ca raportul dintre 
numărul de studenți subingineri / 
ingineri să se îmbunătățească; Mi
nisterul Educației și Învățămîntu- 
lui, împreună cu ministerele inte
resate, va elabora propuneri în ve
derea pregătirii de specialiști pen
tru agricultură, rețeaua medicală 
și alte domenii, prin învățămint 
superior de scurtă durată. Ministe
rul Muncii, Ministerul Educației și 
învățămintului. Comitetul de Stat 
al Planificării, împreună cu cele
lalte ministere, vor stabili statutul 
specialiștilor pregătiți prin formele 
de învățămint superior de scurtă 
durată, precizînd locul și atribuțiile 
acestora în producție și în alte ac
tivități sociale.

3. Pentru a da unui număr cit 
mai mare de oameni ai muncii din 
economie, din alte domenii de 
activitate, posibilitatea de a-și 
continua studiile, va fi dezvoltat 
învățămîntul seral și fără frecven
ță, va fi sporită eficiența acestuia, 
în acest sens, se va îmbunătăți 
conținutul, asigurindu-se o pondere 
mai mare pregătirii de bază ; lu
crările de laborator care necesită 
instalații costisitoare și aparatură 
specială vor fi efectuate în labora

toarele institutelor 
superior sau ale 
de invătămint și

de învățămint 
altor unități 
cercetare, va

fi studiată posibilitatea ca stu
denții să beneficieze de un spri
jin mai mare din partea întreprin
derilor; va fi sporită exigența la 
examene, se vor stabili criterii de 
admitere care să acorde prioritate 
oamenilor muncii cu stagiu mai 
mare in producție, vor fi elaborate 
manuale și alte materiale de stu
diu și îndrumare (programe de 
curs, lecții, informații bibliogra
fice).

4. Plenara apreciază că în pre
zent dispunem de un număr de 
centre universitare care pot satis
face în bune condiții necesarul de 
cadre superioare pentru economie, 
știință, învățămint, sănătate cul
tură. în scopul consolidării și per
fecționării rețelei învățămintului 
superior, Ministerul Educației și 
Învățămintului va lua măsuri pen
tru profilarea centrelor de învă- 
țămînt superior existente. îmbună
tățirea structurilor organizatorice 
ale instituțiilor de învățămint su
perior. ținîndu-se seama de dez
voltarea unor noi ramuri indus
triale și de cerințele de cadre su
perioare : va urmări ca secțiile de 
specializare. în care se pregătește 
un număr restrîns de studenți. să 
fie grupate în cit mai puține cen
tre universitare ; va perfecționa 
organizarea secțiilor serale pentru 
subingineri Se vor lua. de aseme
nea. măsuri pentru mai buna pro
filare a actualelor institute peda
gogice. în conformitate cu cerin
țele de cadre nentru învățămint 
și Dentru celelalte domenii ale e- 
conomiei. științei și culturii din 
zona respectivă.

5. Pentru asigurarea pregătirii 
unor cadre cu profil mai larg, ca
pabile să se adapteze la transfor
mările rapide ale științei și tehni
cii, la cerințele practicii. Ministerul 
Educației și învățămintului va re
duce numărul de specialități din 
învățămîntul superior. In acest 
scop. în locul unei specializări care 
să înceapă încă din primii ani de 
studii, se va introduce, în prima 
parte a învățămintului superior, o 
pregătire comună, care va cuprin
de disciplinele generale și științi
fice de bază pentru profilele care 
reunesc mai multe specialități. In 
cea de-a doua parte se va realiza 
specializarea prin discipline obli
gatorii și opționale, prin perioade
le de practică în producție și prin 
lucrarea (proiectul) de diplomă.

în vederea unei mai ușoare a- 
daptări a absolvenților la cerințe
le viitoarelor locuri de muncă. în 
ultimii doi ani de studii se va 
face prerepar ti zarea tuturor stu

denților. Pe această bază, contrac
tul încheiat cu instituțiile de învă
țămint superior la începutul studii
lor va fi completat cu prevederi 
care vor stipula raporturile dintre 
student și organizația socialistă la 
care acesta a fost prerepartizat 
(studentul are obligația de a se 
prezenta la post și a lucra la lo
cul de muncă prevăzut, iar or
ganizația socialistă are obligația 
de a asigura locul de muncă, de a 
crea condiții pentru efectuarea 
practicii în producție și a activi
tății de cercetare în ultimii ani de 
studii).

6. Ministerul Educației și învă- 
țămîntului, celelalte ministere și 
organe centrale își vor intensifica 
eforturile pentru integrarea învă- 
țămîntului cu cercetarea și pro
ducția. ca principală cale de anga
jare nemijlocită a școlii superioare 
în viața economică, științifică și 
culturală a societății. Direcțiile 
fundamentale ale integrării vor fi:

— utilizarea mai eficientă a ca
drelor didactice la activitatea de 
cercetare științifică și în vederea 
soluționării unor probleme de 
mare importanță tehnică sau eco
nomică ale producției ;

— atragerea în învățămint, în 
calitate de cadre didactice asocia
te, a unor specialiști din produc
ție, cercetare, proiectare, aparatul 
de partid și de stat ;

— participarea studenților la 
activitatea direct productivă, ast
fel încît absolvenții să-și poată 
îndeplini, imediat după intrarea în 
producție, sarcinile profesionale ce 
le revin ;

— participarea studenților în 
mai mare măsură la activitatea de 
cercetare și de proiectare, în vede
rea realizării de lucrări solicitate 
de producție : orientarea proiecte
lor și lucrărilor de diplomă spre 
rezolvarea unor probleme concre
te ale producției, ale activității so
ciale, politice și culturale :

— efectuarea unor activități di
dactice și de cercetare pe platfor
me industriale. în agricultură. în 
institute de cercetare și proiectare, 
în unități de asistență medico-sa- 
nitară a populației ;

— dezvoltarea învățămintului su
perior. fie pe amplasamentele ac
tuale. acolo unde există o bază 
materială puternică și cad^e di
dactice corespunzătoare, fie prin 
organizarea de unități de învăță- 
mînt pe mari platforme industria
le ; amplasarea de unități produc
tive și de cercetare în apropierea 
unor instituții de învățămint su
perior; folosirea mai eficientă a 
bazei materiale de cercetare și 
practică a învățămintului. științei 
și producției ;

(Continuare in pag. a Vl-a)



Sub semnul jocului, 
aerului curat 
și al soarelui

Brodina este o localitate montană, 
de un pitoresc unic, așezată pe 
cursul a două ape : Suceava și Bro
dina. Aici n-a mai fost niciodată o 
tabără de elevi. Se poate spune că 
și tabăra de acum este o... improvi
zație de ultim moment, dar poate că 
termenul nu este cel mai fericit. 11 
folosim, totuși, doar în sensul că 
școala generală din localitate a fost 
transformată ad-hoc în dormitoare și 
cantină, căci în rest totul este de
parte de a da impresia de improvi
zație.

Brodina se află pe teritoriul ju
dețului Suceava ; tabăra însă a fost 
amenajată de Inspectoratul școlar al 
județului Botoșani. O alegere inspi
rată a locului ! Aici își vor petrece 
vacanța, timp de două săptămîni, 
patru serii, de cîte 200 de elevi fie
care. Elevi din clasele II—VIII, din
tre care ponderea cea mai mare 
(85%) o au fiii de țărani, din satele 
județului Botoșani.

La Brodina am ajuns pe-nserat. 
Copiii tocmai serveau masa de sea
ră. O masă, cum aveam să ne con
vingem, gustoasă Și consistentă, gă
tită de o expertă : bucătăreasa Vio
rica Moraru și cele trei ajutoare ale 
ei.

— Vă place în tabără ? — i-am 
întrebat pe copii.

— Plaaace ! — a venit răspunsul, 
coral și însuflețit.

„Am vrea să stăm aici toată va
canța", (Marcela Schiopu, clasa a 
IlI-a, comuna Săbeni), „Ne distrăm 
toată ziua" (Adrian Adumitroaia, 
clasa a IV-a, comuna Durnești), 
„Acasă ne-ar fi pus la lucru" (Ro- 
dica Intrati, clasa a Vl-a, comuna 
Desca).

— E bună mîncarea ?
— Buuună!
„E mai bună decît acasă. Acasă 

începe secerișul. Nu se mai gătește" 
(Victor Miron, clasa a IlI-a, comuna 
Copălău), „Aici mînînc tot. îi văd și 
pe ceilalți. Acasă nu pot" (Constan
tin Luca, clasa a IlI-a, comuna Dră- 
gușeni). Numai micuța Elena Das- 
călu, din satul Sarafinești, elevă în 
clasa a II-a, este puțin necăjită : îi 
este dor de cei patru frățiori ai săi 
și de părinți. Cînd vorbim cu ea, este 
pe punctul de a plînge. Dar face... 
progrese, ni se spune. Față de acum 
trei zile, cînd a venit 1...

Tabăra, aflăm de la profesorul 
Vasile Tcaciuc, directorul ei, înscrie 
în program activități recreative va
riate : drumeții prin împrejurimi, o 
excursie la Putna, o vizită la Fabri
ca de mobilă și cherestea, plimbări 
cu trenulețul de munte, o întîlnire 
cu grănicerii și alta cu bătrînii din 
Brodina, o întîlnire cu pionierii din 
localitate, baie în rîul Suceava (sub 
atenta supraveghere a comandanți
lor însoțitori). Și, bineînțeles, jocuri 
sportive: volei, fotbal, handbal. Ta
băra dispune de un număr aprecia
bil de mingi ! Toate activitățile — 
ni se mai spune — înainte de a fi 
incluse în program, sînt discutate cu 
elevii. Unele chiar sugerate de ei ! 
De pildă, pescuitul. Am asistat la în
toarcerea în cartierul general al ta
berei a unui tînăr profesor de ma
tematică (numele ne scapă), însoțit 
de cîțiva „discipoli" în ale undița- 
tului. Recolta de pește din după- 
masa acelei zile era bogată : vreo 
50 de bucăți — păstrăvi, mrene, să- 
bioare. Și acesta era doar începutul ! 
La Brodina. vacanța se desfășoară 
sub semnul copilăriei fericite ; sub 
semnul jocului, al aerului curat și al 
soarelui !

D. RACHICI

în satul 
„Luceafărul"

La 10 kilometri de orașul Boto
șani, în punctul numit Agafton, pe 
malul unui pîrîu zglobiu, am găsit 
un sat, desprins parcă dint-un basm 
frumos sau din filmele lui Walt Dis
ney. Este Satul Vacanței, „Luceafă
rul", unde își are reședința tabăra 
de copii a municipiului Boto
șani. 21 de căsuțe liliputane 
(cărora li se vor adăuga, în curînd 

încă 9), de forme dintre cele mai cu
rioase, ornamentate in culori vii și 
purtînd fiecare cîte un nume și o 
emblemă i „Racheta", „Căprioara", 
„Donald", „Arici-pogonici" etc. Ca
sele au la geamuri perdeluțe joviale, 
înăuntru — curent electric și tot con
fortul, iar în față — ronduri de flori, 
pe care, evident, le vor îngriji copiii-

Satul este așezat pe o colină dulce, 
in spatele cătunului Agafton. In vale 
sînt terenurile sportive : de fotbal, 
volei, handbal și tenis ; lingă ele este 
locul de joacă al copiilor mici: to
bogane, leagăne, balansoare. Intr-un 
colț al văii — poligonul de tir pentru 
arme cu aer comprimat, unde elevii 
mai mari, supravegheați îndeaproa
pe, încearcă să devină trăgători de 
elită. Ceva mai departe, este o rezer
vație naturală (creată tot acum) de 
animale sălbatice, in care căprioa
rele, puii de mistreți și de vulpe, 
avînd spații delimitate, zburdă in 
voie și ii desfată pe micii vizitatori. 
Iar in fața satului acesta mirific, se 
află un masiv muntos, cu cărări a- 
dumbrite ce îndeamnă la drumeție, 
cu circa 70 hectare de pădure, de 
brad și foioase, care degajă aerul cel 
mai curat din lume-

— Tot ce vedeți aici — ne spune 
tovarășa Virginia Dragomir, preșe
dinta Consiliului municipal al Orga
nizației pionierilor — s-a făcut fără 
nici o cheltuială din bugetul statu
lui: prin simpla contribuție a între
prinderilor din oraș și munca volun- 
tar-patriotică a părinților și elevilor. 
Ideea a fost a Comitetului munici
pal de partid și a Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular, idee îm
brățișată apoi cu entuziasm de con
ducerile întreprinderilor și de părinți. 
Tocmai de aceea construirea Satului 
Vacanței, „Luceafărul", s-a înfăptuit 
intr-un timp record. Care părinte nu 
dorește ca fiul lui, după un an de 
strădanii, să-și petreacă o vacanță 
frumoasă, cu aer și soare, cu jocuri 
felurite, în mijlocul naturii ? 1 Aici 
vor veni, prin rotație, toți elevii din 
municipiul Botoșani, care nu sînt cu
prinși in alte tabere. Trebuie și ei 
să se recreeze I La „Luceafărul" au 
totul la dispoziție. Cînd nu se vor pu
tea juca afară și nu vor putea face dru
meții — pe timp de ploaie, vreau să 
spun — biblioteca și clubul taberei, 
amenajate în corturi încăpătoare, vor 
funcționa din plin. Copiii vizionează 
filme și programele televiziunii, joa
că șah și ping-pong sau vor participa 
la spectacolele Teatrului de păpuși 
din Botoșani, programate, in nu
măr mare. Transportul, din mu
nicipiu la „Luceafărul", se face 
deocamdată cu autobuzele. In curind 
însă, se vor pune în funcțiune două 
tramcare (tractoare cu remorci con
fortabile) care vor da și transportului 
un aer de pitoresc, de copilărie, fă- 
cindu-l mai atractiv.

Am părăsit Satul Vacanței, „Lu
ceafărul", cu regretul de a nu fi 
copil.

R. DIMITRIE

Cu bisturiul 
în vacanță

Clasa specială de biologie de la 
Liceul „Zinca Golescu" din Pitești 
împreună cu alte eleve pasionate de 
studiul științelor naturii au alcătuit 
un grup de 40 de eleve care, con
duse de profesorii Romulus Sorescu 
și Stelian Săraru. au efectuat o ex
cursie științifică in Delta Dunării și 
pe litoral.

In săptămîna de recreere și cer
cetare, de odihnă și învățătură la 
marea școală a frumuseților patriei, 
elevele au realizat un număr însem
nat de obiective științifice (studie
rea florei și faunei ocrotite, noțiuni 
de asociații vegetale prin ecosiste
mele din Deltă, studii pedagogice 
ș.a.), au recoltat plante și animale 
pentru laboratorul de biologie al li
ceului și și-au exersat deprinderile 
de observare — cercetare, de disec
ție (pe meduze și pe crabi) și... au 
cules voie bună, soare și învățămin
te bogate.

T. RADULESCU

VACANȚA 73

Excursie pe lacul Snagov.

Ce vor copiii

Ne-am gîndit că cel mai bine și 
cel mai clar despre vacanță — va
canța lor— ne pot vorbi elevii. Pro
gramarea activităților din timpul lu
nilor de vară o cunoaștem din pla
nificări sau lungi și frumoase dări 
de seamă. De aceea am încercat să 
aflăm în ce măsură aceste activități 
corespund dorințelor elevilor, dacă 
se stabilește echilibrul direct între 
substantivul odihnă și calificativul 
activă — sintagmă cu care se înlo
cuiește, de obicei, termenul de va
canță.

Discuțiile s-au înfiripat repede. 
Vacanța constituie un subeict plăcut 
de conversație, mai ales pentru cei 
care se bucură cel mai mult de ve
nirea ei.

Alina Gancea, 5 ani și jumătate, 
Căminul de copii al Universității din 
București, cu orar săptămînal.

Red. : Acum ești in vacanță. Te 
poți juca mai mult, probabil ai să 
pleci din București...

Alina : Am fost la Bușteni cu to
varășa și cu copiii. Am învățat Cîn- 
tece.

Red. : Unde mai mergi in această 
vară ?

Alina : La țară, la bunici. Acolo 
sînt copii, mă joc cu ei, de-a baba 
oarba, de-a v-ați ascunselea. Ma
maia are o curte mare și o casă fru
moasă. Și mănînc struguri și caise.

Red. : Cum ii cheamă pe prietenii 
tăi ?

Alina : Anca și Luluca. Pe Anca o 
iubesc mai mult că-mi dă palețele și 
joacă tenis cu mine.

Red. : Pe mama o ajuți ?
Alina : Da. Tai rădăcinile de la 

ceapă și usturoi, ud florile, curăț pă
trunjelul, șterg praful și ceșcuțele 
de cafea.

Cătălina Varodin, absolventă a 
clasei a IV-a C, Școala generală de 
10 ani nr. 156.

Red. : Ce înseamnă, pentru tine, 
vacanța ?

Cătălina : Ne odihnim, dar în a- 
celași timp facem și sport, tenis, 
înot, lectură, excursii prin locurile 
pitorești.

Red. : îți vei petrece vacanța nu
mai în București ?

Cătălina : Am fost în Moldova. 
Am văzut bazele de foraj de la 
Abrudul Vechi, lîngă Focșani, și de 
la Piatra Neamț. La Tirgul Ocna am 
vizitat salina. La întoarcere am tre
cut pe la Mausoleul de la Mărășești. 
Voi mai vizita Delta împreună cu 
tata Poate mă voi duce la bunica, 
la Focșani.

Cătălin G. Iacoviță, absolvent al 
clasei a IV-a D, Școala generală de 
10 ani. nr. 156.

Red. : Ce vei face în această 
vacanță ?

Cătălin : Pentru că voi participa 
la concursul „Minitehnicus", organi
zat de Palatul pionierilor, care se 
finalizează la 1 septembrie, mă voi 
stabili la construcția unui aparat de 
telecomunicații. Sînt și membru al 
clubului de radiofonie al școlii unde 
voi începe chiar azi activitatea. Aici 
vom realiza o stație de transmisie, 
pe care sper că o vom termina în 
această vară. După aceea voi pleca 
la mare, la 15 iulie, împreună cu 
părinții.

Nadina Dimitricvici, clasa a VH-a 
B, Școala generală de 10 ani. nr. 136.

Red. : Ce ne poți spune despre 
programul tău din această vacanță ?

Nadina : Vacanța a început pentru 
mine abia acum o săptămînă. Pînă 
atunci am fost prinsă în diferitele 
activități organizate de școală. Fac 
parte din echipa de handbal a școlii. 
Particip și la alte întreceri sportive 
— meciuri de volei, de tenis, con
cursuri de biciclete — ca jucătoare 
sau ca suporteră. După un an școlar 
de muncă intensă, cum a fost cel 
care a trecut, doresc să mă pot 
odihni cu adevărat. La 10 iulie voi 
pleca în tabără la Mamaia, apoi, la 
întoarcere, într-un circuit prin țară: 
Maramureș, Arad, Timișoara. De 
curînd mi-am cumpărat bicicletă și 
sînt foarte îndrăgostită de ea.

Elisabeta Apostol, anul III B, Li
ceul „I. L. Caragiale.

Red. : Ai așteptat desigur cu ne
răbdare venirea vacanței. Ce iți 
oferă această vară ?

Elisabeta : De abia acum, după 
terminarea practicii, ne putem con
sidera cu desăvîrșire liberi. Zilele 
acestea am făcut o excursie cu clasa 
la Piatra Arsă. Am urcat pînă la 
Sfinx. îmi place tovărășia colegilor 
mei, nu găsesc nici o satisfacție în 
singurătatea ostentativă. între 28 iu
lie și 17 august voi pleca în Tabăra 
internațională de la Năvodari.

Red. : La virsta ta, consideri va
canțele petrecute cu părinții un im
pediment în afirmarea libertății ?

Elisabeta : Nu. Este foarte plăcută 
compania părinților. De pildă, n-am 
fost niciodată într-o discotecă îm
preună cu prieteni de vîrsta mea.

★
Desigur, se pot descrie amănunțit 

activitățile organizate ale vacanței. 
Dar am dorit ca răspunsurile elevi
lor să demonstreze că vacanța se 
opune discursivității, verbalismului. 
Ea este, într-adevăr, subordonată 
unor obiective educative concrete : 
acum se creează sau se dezvoltă o 
multitudine de deprinderi. în funcție 
de vîrstă — pe baza activităților 
specifice acestor luni de vară. Va
canța îi apropie pe copii, prin 
excursii, drumeții, tabere, de rea
litățile noastre socialiste. Și, mai 
ales, le oferă odihna atît de nece
sară. Condiția realizării acestor de
ziderate este ca educatorii să acțio
neze în consens cu concepția ele
vilor despre ceea ce trebuie să fie 
în mod realist, vacanța.

V. BAC1U



Intre 16—23 iulie a.c. va avea Ioc la București și orașul Victoria 
„Stagiul international pentru formarea animatorilor mișcărilor de copii 
și preadolescenți în domeniul educației pentru ocrotirea și conservarea 
naturii", organizat de Consiliul Național a] Organizației Pionierilor, cu 
sprijinul Ministerului Educației și invățămîntului.

La lucrările Stagiului participă delegați din străinătate și 
din țara noastră. Propunîndu-și să dea răspuns la o serie de 
probleme care se ridică in fața educatorilor în domeniul ecolo
giei, acest Stagiu, care se desfășoară pentru intiia dată în țara 
noastră, are drept scop : înarmarea celor ce se ocupă cu educa
ția copiilor și preadolescenților cu informația și tehnicile necesare 
antrenării acestora în acțiuni dc ocrotire a naturii, de sensibilizare a 
lor pentru problemele mediului înconjurător ; popularizarea realizărilor 
obținute în țara noastră în domeniul educației pentru ocrotirea naturii ; 
organizarea unui schimb de experiență între animatorii cu pregătire și 
activitate recunoscută în acest domeniu ; discutarea problemelor de 
conținut și metodică, a contribuției activității extrașcolare la opera de 
protecție a mediului inconjurător.

Programul cuprinde expuneri teoretice urmate de discuții, lucrări 
practice, mese rotunde, vizite de documentare științifică Ia muzee și 
rezervații naturale, vizionări de filme etc.

în ordinea de idei a Stagiului amintit, publicăm mai jos două arti
cole aparținind unor personalități care vor susține referate de specia
litate in cadrul acestei manifestări — pentru a detașa problemele cele 
mai importante ale raportului „copilul și medi 1 ecologic" — domeniu 
eu implicații atît de largi pentru opera educativă.

Conflictul om-naturâ...
„Omul — spunea Fabre în «Amin

tiri entomologice- — va sucomba 
ucis de excesele a ceea ce numește 
el civilizație". Profeția aceasta este 
desigur mult prea sumbră, căci pro
gresele tehnologice moderne fac po
sibilă găsirea a numeroase remedii 
pentru daunele pe care. în mod real, 
le aduce mediului ecologic civiliza
ția epocii noastre.

Specialiștii în ecologie — știința 
echilibrelor biologice din mediul na
tural — știu, cam de un sfert de 
veac, că mediul înconjurător (ințe- 
legînd prin acesta totalitatea agen- 
ților fizici, chimici, biologici și a 
factorilor sociali, capabili să aibă un 
efect direct sau indirect, imediat sau 
mai îndepărtat, asupra ființelor vii 
ți activităților umane’, se degradea 
ză repede. Solurile cultivate sînt a- 
menințate prin excesul îngrășămin
telor chimice și al pesticidelor, rîu- 
rile și fluviile, adevărate canale și 
rigole naturale ale orașelor și uzine
lor. transportă continuu cantități in
epuizabile de reziduuri și dejecții, 
transformând țărmurile mărilor și 
oceanelor în „depozite" de gu
noaie ; cît despre poluarea aerului, 
e de prisos să mai vorbim. Presa și 
literatura de specialitate furnizează 
neîncetat date ilustrative și sufi
ciente ca să ne dăm seama de pe
ricolul situației create. Ceea ce ar 
mai trebui, probabil, să spunem, to
tuși. este că omul poate trăi cinci 
săptămîni fără hrană solidă. 5 zile 
fără apă. dar nu poate trăi nici 5 
minute făr aer.

Este limpede așadar că în peisa
jul uman și terestru s-a creat, în- 
eru-un fel, un dublu conflict între ce
tățeni și economiști pe de o parte, 
rezolvarea lui ducînd la încetinirea 
sau chiar oprirea dezvoltării unor 
ramurj industriale ; pe de altă par
te. este conflictul dintre om și na
tură, care se rezolvă prin îndeplini
rea a două obiective majore : a) 
păstrarea resurselor fundamentale 
— aer. apă, sol — sub forma și în 
proporțiile necesare bunei stări a 
omului ; b) ocrotirea elementelor 
naturii, necesare dezvoltării omului 
pe plan educativ, estetic, științific.

Salvarea naturii comportă o coo
perare la nivel național, european

••• și problema educat iei
Protecția mediului înconjurător a 

devenit la ora actuală, una dintre 
preocupările majore ale omenirii. 
Este firesc, așadar, ca școala — care 
pregătește pe cei ce vor acționa în 
cadrul ambiant al naturii pe multi
ple planuri — să fie considerată 
răspunzătoare și de pregătirea lor în 
vederea cunoașterii ample a siste
mului ecologic, de cultivarea respec
tului pentru tezaurul material, este
tic. sanitar pe care îl reprezintă na
tura nealterată de mîna omului 
modern.

Programele și manualele prevăd o 
•erie de cuncștințe despre modifi
cările permanente suferite pe pla
neta noastră, legile fundamentale 
■care guvernează echilibrul spațial; 

și chiar mondial. La noi în țară a- 
ceastă problemă a căpătat impor
tanță de stat. Însuși secretarui ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, spunea la Con
ferința Națională, în iulie 1972 : 
„Este necesar să luăm măsuri rigu
roase pentru combaterea noxelor in
dustriale pre/ntîmpinarea poluării 
apelor și aerului, protecția păduri 
lor. lacurilor, nurilor, munților, a 
locurilor considerate monumente 
ale naturii". Recent, proiectul de 
lege privind protecția mediului în
conjurător a fost votat de Marea A- 
dunare Națională, devenind astfel o 
adevărată „constituție a naturii", 
cel mai complet și mai adevărat act 
normativ asupra protecției mediului 
ambiant din țara noastră. Dar, apli
carea acestei „constituții" va fi po
sibilă numai cu participarea între
gului popor, a tuturor cetățenilor 
patriei, de la cei mai tineri la cei 
mai bâtrini.

în acest sens, școala și. în general, 
instituțiile educative au un rol im
portant pentru răspindirea cunoștin
țelor despre mediul ecologic și în
semnătatea lui pentru viața umani
tății. pentru cultivarea dragostei 
față de natură și a respectului pen
tru bogățiile și frumusețile ei. Foar
te utile în acest sens vor fi măsurile 
de introducere în programele de 
învățămînt a cunoștințelor de eco
logie. a celor legate de ocrotirea me
diului ambiant, de accentuare a ac
tivităților extrașcolare privind ocro
tirea naturii.

Dacă, de mici, vor fi crescuți în a- 
cest spirit, viitorii adulți vor trata 
cu mai multă considerație și dis- 
cernămînt mediul în care trăiesc 
și-și desfășoară activitatea. Cit des
pre cetățenii de astăzi, ajunși la 
vîrsta maturității (formînd un public 
amorf, cu preocupări foarte di
verse). aceștia trebuie corect in
formați și educați în spiritul 
respectului față de mediul na
tural. pentru crearea unei con
științe și atitudini ferme, în spriji
nul noii legi adoptate în țara nuas- 
tră
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factorii care asigură echilibrul natu
ral. biocenozele, ecosistemele; in
teracțiunea om-natură și efectele ei 
asupra naturii și asupra omului, în 
special urmările pe care progresele 
tehnologiei moderne le au în tabloul 
vast al naturii. Școala noastră, an
corată puternic în viața socială, re
flectă. prin conținutul activităților 
ei. politica partidului nostru. Inclu- 
zind problema mediului înconjură
tor în contextul politicii generale, 
școala subliniază necesitatea coope
rării pe plan mondial, a menținerii 
păcii și a luptei împotriva armelor 
nucleare și bacteriologice în scopul 
salvării naturii, a vieții.

Un loc special se acordă proble
melor derivate din interdependența

hi drumeție

dintre factorii ecologici și cei econo- 
mico-sociali ; așa sînt problemele 
do urbanizare, de politică economi
că utilizarea rațională a resurselor 
naturale, politica repartiției echili
brate a rețelei industriale, necesita
te impusă de micșorarea concentra
ției de poluanți ș.a.

Este de subliniat faptul că mediul 
ecologic este tratat în cadrul proce
sului de învățămînt din țara noas
tră în strictă dependență de alte 
probleme majore ale lumii : sănăta
tea, alimentația, populația, locuin
țele. dezvoltarea, cooperarea inter
națională, pacea, dezarmarea ș.a.

în eforturile pentru educarea co
piilor privind ocrotirea naturii, re
marcăm faptul că problema nu este 
tratată ca un scop în sine în cadrul 
obiectelor de învățămînt destinate 
anume și că abordarea ei se face 
într-o manieră interdisciplinary, 
ceea ce duce la mai buna însușire 
a cunoștințelor și la mai exacta pla
sare a prezenței lor în contextul lu
mii materiale. De asemenea, forma
rea unei viziuni de ansamblu asu
pra acestei probleme se realizează 
în mod treptat, de la simplu la com
plex. îmbinind noțiunile teoretice și 
practice dobîndite în cadrul disci
plinelor de învățămînt.

Elevul este condus în acest an
samblu de cunoștințe prin căi și 
mijloace atent alese în funcție de 
vîrstă. Astfel, la vîrsta preșcolară 
predomină jocurile și activitățile 
practice de un anumit gen, cum sînt 
amenajarea și îngrijirea colțului viu 
(îndepărtarea prafului de pe frun
ze curățirea frunzelor uscate, plivi- 
tul florilor și zarzavaturilor). Este de 
menționat că în sistemul învățămîn
tului nostru preșcolar, cunoașterea 
mediului înconjurător și cultivarea 
respectului pentru el constituie o 
problemă de bază, avînd aceeași 
pondere cu preocupările pentru 
dezvoltarea vorbirii.

în școala generală și în liceu, ele
vii sînt introduși treptat în comple
xul cunoștințelor despre mediul în
conjurător, de astă dată la un nivel 
mai înalt, fiind ajutați să înțeleagă 
legătura logică dintre cauzele și e- 
fectele modificărilor ecologice, să 
cunoască esența politicii de comba
tere a factorilor care modifică natu
ra într-un mod nedorit. Un loc a- 
parte în pregătirea elevilor pentru 
cunoașterea și protejarea mediului 
natural îl au și activitățile tehnico- 
productive. Instruirea practică in
dustrială sau agricolă contribuie la 
dezvoltarea observației. favorizînd 
înțelegerea realității lumii actuale 
dominate de progresele științei și 
tehnicii contemporane.

în afara orelor de curs, la cercu
rile pe obiecte, sînt organizate acti
vități practice și teoretice care duc 
mai departe, aprofundează cunoștin
țele dobîndite la clasă. Multe du» 

femele studiate și dezbătute la aces
te cercuri se axează pe probleme 
dintre cele mai actuale ale umani
tății preocupate să rezolve echitabil 
conflictul om-natură. Pot fi astfel 
întîlnite teme ca : poluarea sonoră, 
poluarea electromagnetică, poluarea 
aerului, apei, poluarea radioactivă, 
asanarea eco-sistemului uman etc,, 
alese de către membrii acestor 
cercuri, dintre multe alte teme cu o 
surprinzătoare maturitate și pufere 
de diseernămmt.

Alături de aceste orientări, aș vrea 
să subliniez că pentru anii viitori, 
avem în vedere îmbogățirea paletei 
tematice referitoare la mediul în
conjurător și protecția lui. Este des
tul să arăt în acest sens, că înce- 
pind chiar cu viitorul an școlar, ele
vii claselor a VII-a vor studia „Eco
logia". că viitoarele programe și 
manuale ale diferitelor discipline 
vor accentua studiul mediului încon
jurător, care va fi mai atent abor
dat prin prisma interdiseîplinară. In 
studiul relațiilor dintre natură și 
societatea omenească, cu caracterul 
lor global, se va accentua interac
țiunea lor la nivel planetar : de a- 
semenea se va da o atenție specială 
studiului echilibrelor naturale speci
fice geosferelor, studiului echilibru
lui natural, al peisajului geografic, 
al oceanelor și resurselor lor. al 
prevederii și dirijării factorilor me
teorologici. al agroclimatologiei. or
ganizării spațiului, al situației apei 
în lume, al urbanizării, al folosirii 
optime a resurselor naturale, al po
luării aerului, apei și eroziunii tere
nurilor.

în afară de cuprinderea acestor 
aspecte in programele și manualele 
școlare, în tematica cercurilor pe 
obiecte, ne-am gîndit să mai punem 
la dispoziția elevilor și unele mate
riale publicate (broșuri, reviste) care 
tratează asemenea teme.

Protejarea mediului ambiant — 
care la noi a căpătat o importanță 
de stat — necesită o participare lar
gă a întregului popor. Cunoștințele, 
deprinderile și sentimentele pe care 
le presupune realizarea ei în măsura 
impusă de realități, se dobîndesc în 
primul rînd prin școală. încă de la 
cea mai fragedă vîrstă. Acesta este 
și motivul pentru care organizatorii 
școlii noastre fac eforturi să intro
ducă larg în învățăminlul de toate 
gradele preocuparea pentru educa
rea tineretului — a celor ce vor 
trebui să trăiască și să muncească 
miine într-un cadru ecologic propice 
— în spiritul respectului față de 
natură și comorile ei de sănătate și 
frumusețe
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DIALOG CU CITITORII

Un semn 
de recunoștință

Primim din partea învățătorului 
Nicolae Palade din Moneasa — 
Arad o scrisoare emoționantă :

,,împlinind virsta de 62 ani și 
avind și 44 ani de serviciu, voi fi 
pensionat începînd cu data de 1 
septembrie 1973. A? dori să aduc 
sincere și respectuoase mulțumiri 
Școlii generale din Moneasa, Inspec
toratului școlar al județului Arad ți 
Ministerului Educației și Invățămîn- 
tului, pentru grija ce tnt-au pur
tat-o în acordarea tuturor drepturi
lor prevăzute în Statutul persona
lului didactic.

Eu am apucat timpuri cînd luni 
ți luni de zile salariile învățătorilor 
n-au fost plătite. Așa ceva nu s-a 
mai întîmplat în regimul actual. 
Itog să-mi înțelegeți și să dați grai 

& acestor simțăminte pe care aș dori 
le împărtășesc tuturor celor ce 

lucrează în învățămînt și mai a- 
les tinerilor",

Sînt gînduri sincere, ale unui om 
care o viață întreagă și-a dedicat-o 
școlii și creșterii oamenilor.

Ti dorim o bătrînețe senină, așa 
cum binemerită.

Totuși, ancheta 
era necesară

In anul școlar 1971/72 — ne adu
cea la cunoștință o sesizare de la 
Școala generală Plopșoru (Gorj) — 
la clasa a Vll-a, obiectul matemati
că, nu s-a predat întreaga materie ; 
elevii și profesorii absentează zile 
întregi de la cursuri, fără a se 
lua vreo măsură disciplinară; la 
sfîrșitul trimestrului al 11-lea, din 
anul școlar recent încheiat, nu s-a 
ținut consiliul pedagogic pentru dis
cutarea situației la învățătură etc.

O parte din abaterile semnalate 
nu sînt întemeiate, O parte însă... 
Ultimul capitol din matematică 
(Funcția ■liniară) — aflăm din răs

Concursul „Tinere condeie14
S-a încheiat de curînd concursul 

național de creație literară „Tinere 
condeie", organizat sub auspiciile 
Ministerului Educației și învățămîn- 
tului și Comitetului Central al U.T.C. 
aflat la cea de a doua ediție. Feste 
400 de autori, elevi din licee, școli 
profesionale și postliceale, au oferit 
juriului, prezidat de poetul Ștefan 

.Augustin Doinaș, o bogată „produc- 
ție" literară, în special poetică, ast
fel încît misiunea de a stabili cele 

A^nai valoroase lucrări nu a fost scu
tită de dificultăți. Desigur, creații
lor premiate li s-ar fi putut adăuga 
și altele, dar este incontestabil că, 

. în selecția operată, sînt prezente 
cele mai semnificative „voci" ale 
generației căreia i se adresează acest 
concurs. Și ne gîndim nu numai la 
Vasile Poenaru, cunoscut unui pu
blic mai larg, ci și la Ion Muresan, 
Gheorghe Albu (toți trei recompen
sați cu premiul I), precum și la alți 
elevi premiați. Poemele lor rețin 
prin tonul grav, de înfiorată inte
rogație, prin capacitatea de a în
vinge obstacolele și constrîngerile 
limbii și de a institui un spațiu poe
tic distinct. In cele mai bune creații, 
„Iaureații" din acest an ai „Tinere
lor condeie" mărturisesc o încredere 
în puterea limbajului poetic, în ca
pacitatea sa de a explora o proble
matică definitorie pentru generația 
din care fac parte, și de a realiza 
o comunicare esențială. „Mai grei ca 
greierii-n suflarea ierbii, / Să atîr-

Premiile acordate la concursul
„Tinere condeie’*

T. Pentru poezie

Premiul I: Gheorghe Albu, Li
ceul economic, Tîrgoviște, județul 

punsul Inspectoratului școlar al ju
dețului Gorj — s-a predat intr-un 
număr de ore mai mic decît cel pre
văzut de programa școlară. Deci, 
„galopind" prin materie.' Apoi „con
siliul pedagogic pentru analiza mun
cii și a rezultatelor obținute in tri
mestrul al ll-lea s-a ținut cu o în- 
tîrziere de două săptămîni față de 
data planificată, răminînd ca in
spectoratul școlar să facă unele ob
servații cu privire la calitatea dis
cuțiilor purtate".

„Se confirmă faptul — citim mai 
departe in răspunsul inspectoratu
lui — că unii profesori (cazuri rare) 
au lipsit de la ore, directorul ne- 
sancționind această stare de lu
cruri" .

,,In concluzie — ni se scrie în final

— este necesar ca inspectoratul 
școlar să urmărească in mod rigu
ros activitatea colectivului didactic 
al Școlii generale Plopșoru și să 
sprijine conducerea școlii pentru a 
efectua o muncă de îndrumare și 
control a procesului de învățămînt, 
într-o formă exigentă și cu compe
tență".

Deci, ancheta la fața locului a 
fost necesară; iar angajamentul 
formulat în ultima parte a răspun
sului va fi, sperăm, respectat.

Oare nu se găsește 
o soluție?

„Mă numesc G. M. (coresponden
tul nostru ne-a rugat să-i publicăm 
numele cu inițiale — n.n.) și sînt 
profesoară la Școala generală din 
comuna Agăș, satul Columba, jud. 
Bacău, titulară pe postul de biologie- 

năm afară din cuvinte" — spune, 
într-un poem cu accente programa
tice, Ion Mureșan.

Se poate descifra în nivelul a'ins 
de creațiile premiate, nu numai ex
presia unor aptitudini certe, ci și 
rodul unei pedagogii suple, moder
ne, exercitate de profesorii acestor 
elevi. Nu poate fi vorba de nici o 
coincidență a hazardului în faotul 
că trei dintre elevii reținuți dintre 
cei mai buni, sînt dintr-o aceeași 
școală — Liceul din Drăgășani.

Dealtfel, importanța unei îndru
mări adecvate din partea profeso
rului de literatură poate fi dedusă 
și din lucrările care atestă fie o gre
șită concepere a actului creator in 
literatură, fie o tendință de a ignora 
personalitatea elevului. Unele texte 
— poezii exterioare, declarative, o 
proză (care. în paranteză fie zis, nu 
prea a fost bogat reprezentată) de 
consemnare plată a unor fapte, im
presii — ar putea constitui puncte 
de plecare pentru o discuție despre 
ceea ce ar presupune o adecvată 
pedagogie a creației literare, sau, 
poate, despre ceea ce n-ar trebui ea 
să fie.

Dincolo însă de asemenea umbre, 
rămîne sentimentul stenic al întîl- 
nirii cu o poezie adevărată, produsă 
de o generație care, la fel ca în alte 
domenii și în cel literar, se arată 
bogat înzestrată.

I. VULTUR

Dîmbovița ; Ton Mureșan, Liceul 
„George Coșbuc", Cluj ; Vasile Poe
naru, Liceul „Nicolea Bălcescu", 
București. 

agricultură, absolventă a Institutului 
pedagogic de 3 ani din Bacău.

hi anul școlar 1972—73 am avut 
concediu medical aproximativ 160 
zile, prin comisiile de expertiză, fi
ind bolnavă de poliartrită reuma o- 
idă, osteoporoză difuză și lichid 'a 
un genunchi. Din cauza navetei pe 
care o jac (am domiciliat in locali
tatea Comănești și fac naveta ta 
Agăș — satul Cotumba) parcurg o 
distanță foarte mare pe jos. în a- 
cest an școlar, am fost internată de 
4 ori la Spitalul din Comănești, la 
Spitalul Militar din lași, la Cli
nica balneologiei din lași iar în 
prezent mă găsesc internată la Spi
talul Brîncovenesc. Medicii mt-au 
spus că va trebui să-mi schimb lo
cul de muncă, mai aproape de domi
ciliu (posed acte care să dovedească 
acest lucru); și chiar comisia de 
expertiză a capacității de muncă 
mi-a recomandat schimbarea locului 
de muncă.

Avind în vedere situația prezenta
tă mai sus, vă rog să-mi spuneți 
dacă (actele dovedesc cele spuse de 
mine) aș putea fi fixată pe o 
catedră alcătuită din 10 ore, întru- 
eît nu există o catedră întreagă — 
iar starea sănătății nu-mi permite 
să mai fac naveta".

Credem că Inspectoratul școlar 
al județului Bacău va ține cont 
de starea precară a sănătății dv. și 
va găsi o soluție omenească, schim- 
bindu-vă locul de muncă, in raport 
cu recomandările medicale ce vi s-au 
făcut. Vă sfătuim să vă adresați a- 
cestui for, către care lansăm și noi, 
pe această cale, un apel călduros să 
vă sprijine.

D. CICHIRA

Premiul II : Doina Doru, Liceul 
„Mihai Eminescu", București ; Ioan 
Evu, Liceul nr. 2 Hunedoara ; Mi- 
runa Gologan, Liceul „Ion Neculce" 
București ; Silviu Dănuț Popa, Li
ceul nr. 1, Caracal, Olt.

Premiul III : Constantin Bădiță, 
Liceul industrial de construcții Cra
iova ; Cătălin Bordeianu, Liceul 
„Mihai Eminescu", Iași ; Aurelian 
Drăgușin, Liceul din Drăgășani, ju
dețul Vîlcea ; Mafia Pavlovics, Li
ceul nr. 7 Cluj ; Petre Scutelnicu, 
.Liceul „Papiu Ilarian", Tîrgu-Mu- 
reș.

Mențiun i: Lidia Blidaru. Liceul 
nr. 3 Bacău ; Alexandru Burgui. 
Liceul Hotarele, jud. Ilfov ; Ana 
Fenoghen, Liceul „Spiru Haret", 
Tulcea ; Călin Filica, Liceul din 
Drăgășani, județul Vîlcea ; Silviu 
Lari, Liceul economic Bistrița; Mar
cel Mazilu, Liceul din Drăgășani, 
jud. Vîlcea ; Nicolae Mesea. Li
ceul din Călimănești, jud. Vîlcea ; 
Mihaela Opriș, Liceul „M. Emines
cu", București ; Domnița Petri. Li
ceul „L. Rebreanu", Bistrița ; Victor 
Rusu, Liceul „Ștefan cel Mare" Su
ceava ; Michael Schmidt, Grupul 
școlar „Independența" Sibiu ; Ser
giu Tiufaeff, Liceul „I. Neculce" 
București.

II. Pentru proză

Premiul II : Ionyț Cristache. Li
ceul „Ienăchiță Văcărescu" Tîrgo
viște.

Premiul IU : Ligia Cucu Rozma
rin, Liceul nr. 2 Ploiești.

Pentru teatru

Premiul II : Anca Gabriela Visdei, 
Liceul „Gh. Lazăr" București ; Cor
nel Paroșanu, Școala postliceeală a 
Grupului școlar poligrafic „Dimitrie 
Marinescu" București.

Succese internaționale 
ale soortului școlar 

românesc
Primul campionat mondial școlar 

de atletism, desfășurat recent la 
Atena, ne-a adus și primele satis
facții : două medalii de aur, una de 
argint și două de bronz. Iată și nu
mele performerilor : Doru Oprea 
(Liceul „Panait Cerna" — Brăila), 
campion la săritura în înălțime și 
Adrian Calimente (Liceu) nr. 2 Arad) 
învingător în proba de 110 m gar
duri. Dorin Moruțan (locul doi la 
aruncarea suliței), Viorel Dumitres
cu și Dorin Ciuplea (clasați pe locu
rile trei la 100 m plat și respectiv, 
la aruncarea discului).

★
Finala campionatului internațional 

școlar de fotbal de la Lille (Franța) 
ne-a oferit, de asemenea, o frumoa
să surpriză : victoria (în finală) a 
selecționatei școlare din România 
asupra echipei Belgiei, cu scorul de 
3—0.

Adresăm felicitările noastre elevi
lor care au repurtat aceste presti
gioase victorii și, în egală măsură, 
profesorilor lor. Succesele de mai 
sus constituie un motiv de mîndrie 
pentru profesorii de educație fizică 
din toată țara, fiindcă ele sînt de 
fapt succese ale întregului sport șco
lar românesc.

Revista „Forum"
Revista „FORUM" nr. 6 (iunie) 

promovează opinii interesante pri
vind relația învățămînt-cercetare- 
producție: ,,Optimizarea relației în- 
vățămînt-cercetare-producție" (Cons
tantin C. Cojocaru), „Proiectul de 
diplomă inginerească — suport 
pentru realizarea integrării” (C. 
Rădulescu și Gh. Albița), „Te
mele tezelor de doctorat mai 
ferm axate pe realitățile producției" 
(Sergiu Vrejba). Sub titlul „Pluri- 
dimensionalitatea integrării" este 
continuată ancheta realizată în nu
merele 4 și 5, pe tema unității din
tre învățămînt, cercetare și practică 
în domeniul științelor sociale. In
tervențiile sînt semnate, de această 
dată, de prof. univ. dr. C. Gruici, 
conf. univ. dr. M. Marian, lect. 
E. Za har ia.

D. M.

„Inteligența 
și cunoașterea ei" *)

O carte despre inteligență și, mai 
ales, despre cunoașterea ei, cu aju
torul unui important aparat de mij
loace de testare, răspunde nu nu
mai unui gol resimțit în biblioteca 
de fiecare zi a cadrelor didactice, 
ci și unei vechi absențe în literatu
ra de specialitate.

Susținută de o informare bogată, 
selectată cu multă grijă din ceea 
ce se publică despre inteligență, 
cartea pe care ne-o oferă tovarășul 
colonel loan Căpâlneanu constituie 
un bun prilej de informare, dar și de 
meditație : de orientare fermă pe 
poziții materialist-dialectice. dar 
și — de pe aceste poziții — de sti
mulare a unui proces de creație pro
prie ; de inițiere în testarea și cer
cetarea inteligenței, dar și de așeza
re a propriei activități de testare 
pe temeiurile rigurozității științifi
ce.

Cartea explorează cu îndemînare 
aspectele diagnosticării inteligenței, 
aria largă a experimentelor privind 
studiul inteligenței, domeniul difi
cil al motivației (concept și metodo
logie). precum și modalitățile prac
tice de diagnostic, de utilizare a re
zultatelor diagnosticării, de formare 
și dezvoltare a motivației și de fo
losire a unor teste și a unui model 
de fișă psihopedagogică, fapt care 
înfățișează atît densitatea preocupă
rilor cărora le răspunde cu autori
tate, cît și valoarea ei practică pen
tru optimizarea procesului instruc- 
tiv-educativ școlar.

O mențiune specială se cuvine me
ritului deosebit al autorului de a 
trata inteligența în permanentă re
lație cu personalitatea, cu creativi
tatea, cu factorii manifestării și mă
surării inteligenței.

Utilă cadrelor didactice, cartea, 
prin stilul ei accesibil, poate fi reco
mandată și părinților elevilor, adre- 
sîndu-se deopotrivă specialiștilor și 
publicului larg cititor.

C. POPESCU

•) Colonel loan Căpâlneanu : „Inteli
gența și cunoașterea ei". Editura mi
litară. București. 1973, 182 p.. 4,75 lei.

V J
13



Titluri și ordine acordate unor cadre didactice 
cu prilejul „Zilei învățătorului"

Cu prilejul „Zilei învățătorului", conducerea noastră de partid și de 
stat a acordat înalte titluri și ordine ale Republicii Socialiste România 
unor cadre didactice care s-au distins prin activitatea lor meritorie în 
domeniul instruirii și educării elevilor și studenților, prin contribuția 
adusă la dezvoltarea învățămintului, științei și culturii din patria noas
tră. A intrat in tradiție ca, în fiecare an, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, președintele Consiliului de Stat, să ono
reze cu prezența sa această solemnitate. Dînd o înaltă apreciere muncii 
educatorilor din patria noastră, tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus în 
cuvîntul său : „Acordarea acestor înalte distincții constituie în primul 
rind o apreciere personală a dumneavoastră, a fiecăruia din cei care 
au fost decorați și, totodată, constituie și o apreciere mai generală a 
aportului cadrelor didactice din întregul nostru învățămînt la minunata 
operă de făurire a unui tineret nou, înarmat cu cuceririle științei și 
culturii celei mai înaintate, educat în spiritul dragostei față de popor, 
față de partid, față de cauza socialismului (...) Sînt convins că veți face 
totul, ca și pînă acum, pentru a înfăptui în cele mai bune condiții pro
gramul de dezvoltare a școlii, a științei și culturii, de făurire a omului 
nou, constructor al socialismului și comunismului".

Aceste calde cuvinte ale secretarului nostru general onorează în 
mod deosebit pe toți dascălii noștri, constituind in același timp un în
demn pentru slujitorii școlii, chemați astăzi să traducă în viață măre
țele sarcini trasate de Plenara C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie a.c.

„Profesor 
universitar emerit"

Corneliu G. Baba — profesor Ia 
Institutul de arte plastice „Nicolae 
Grigorescu" din București ; Radu C. 
Bogdan — profesor, rector al Uni
versității din Brașov ; Petre C. Bo- 
tezatu — profesor la Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza" din lași ; 
Alexandru T. Ciucurencu — profe
sor la Institutul de arte plastice 
„Nicolae Grigorescu" din București ; 
Eugen I. Costa — profesor la In
stitutul de medicină și farmacie din 
București; Simionescu I. Cristofor — 
profesor, rector al Institutului po
litehnic din Iași : Ioan C. Gavrilă 
— profesor consultant la Institutul 
de medicină și farmacie din Cluj ; 
Gulian Henri C. Ionescu — profe
sor la Universitatea București : 
Georgio A. Ostrogovicli — profesor 
consultant la Institutul politehnic 
..Traian Vuia" din Timișoara : Aron 
Z. Popa — profesor, rector al In
stitutului de mine din Petroșani.

„Profesor emerit**

Nicolae Al. Bezrodnii — profesor, 
director adjunct la Grupul școlar 
„Hidromecanica" din Brașov; Gheor- 
ghe I. Chilărescu — profesor, di
rector la Liceul din Drăgășani. ju
dețul Vîlcea ; Vasile V. Corpade — 
profesor, director la Liceul agricol 
din Lugoj ; Constantin C. Dragomi- 
rescu — profesor, inspector la In
spectoratul școlar al județului Il
fov ; Alecu A. Darie — profesor la 
Grupul școlar „Unirea" din Bucu
rești : Emilian Gh. Girbea — pro
fesor la Liceul „Ion Creangă" din 
București ; Ana T. Groza — profe
soară la Liceul ..Mihai Eminescu" 
din Cluj : Gheorghe V. Iftimie — 
profesor Ia Școala generală nr. 3 
din Piatra Neamț : Ilie Gh. Micu
— profesor, director la Liceul de 
muzică din Sibiu : Ioan I. Ocolișan
— profesor la Liceul nr 4 din Ti
mișoara ; Paul D. Popescu — pro
fesor. inspector la Inspectoratul șco
lar al județului Prahova : Florenti
na R. Slăvescu — profesoară la 
Școala generală nr 96 din Bucu
rești.

„învățător emerit“

Aurelia I. Aolăriței — învățătoa
re la Școala de muzică și arte plas
tice din Suceava : Ioan M. Bălan — 
învățător la Casa de copii nr. 1 din 

Dorohoi, județul Botoșani ; Ioan D. 
Bărbat — învățător la Școala sa- 
natorială din Eforie-Sud, județul 
Constanța ; Ludovic L. Bodo — în
vățător. director la Casa de copii 
din Miercurea Ciuc. județul Har
ghita ; Agapia R. Căpriță — învă
țătoare la Școala generală din Bu- 
dești, județul Brăila ; Eugenia V. 
Covăceanu — învățătoare la Școa
la generală nr. 1 din municipiul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, județul 
Bacău ; Maria C. Crîngoiu — învă
țătoare la Școala generală nr. 22 
din Craiova ; Melania C. Enache — 
învățătoare la Școala generală nr. 
6 din Galați ; loan Gh. Oncioiu — 
învățător, director la Școala gene
rală din Copăceni-Malu cu Flori, 
județul Dîmbovița ; Valeria I. Pe- 
trișor — învățătoare la Școala ge
nerală nr. 12 din Brașov ; Pantelie 
D. Vișan — învățător la Școala ge
nerală din Mătăsari-Runcurelu, ju
dețul Gorj.

„Educatoare 
emerită"

Alexandrina C. Juncu — educa
toare. directoare la Grădinița nr. 14 
din Iași ; Olga E. Machedon — e- 
ducatoare. directoare la Casa de 
copii preșcolari din Sibiu.

„Ordinul Muncii" 
clasa a II-a

Vasile M. Cătuneanu — profesor 
la Institutul politehnic din Bucu
rești ; Virginia R. Dima — profe
soară. directoare la Liceul „Spiru 
Haret" din Tulcea ; Ioan Șt. Pătruț 
— profesor la Universitatea „Babeș- 
Bolyai" din Cluj : Grațian C. Por- 
țan — profesor, director la Școala 
generală din Ip. județul Sălaj.

Ordinul „Steaua
Republicii Socialiste 

România" 
clasa a II-a

Gheorghe I. Vrînceanu — profe
sor consultant la Universitatea 
București.

Ordinul
„Meritul cultural" 

clasa a II-a

Alexandru Eugeniu Fr. Pîrîianu
— profesor la Liceul „Gheorghe 
Lazăr" din București.

Ordinul „Steaua 
Republicii Socialiste 

România" 
clasa a IlI-a

Vasile T. Ababii — profesor la 
Universitatea din Iași ; Aurel Ște
fan A. Cojocaru — profesor la In
stitutul de medicină și farmacie din 
Tg. Mureș; Virgil A. Dragomir — 
profesor la Institutul de construc
ții din București.

„Ordinul Muncii" 
clasa a IlI-a

Ion M. Anghel — conferențiar la 
Universitatea din București ; Ale
xandru Gh. Anton — profesor la 
Liceul din Strehaia, județul Me
hedinți ; Iulia D. Ardeleanu — e- 
ducatoare, inspector la Inspectoratul 
școlar al județului Ialomița; Barbara 
E. Bakk — învățătoare la Școala ge
nerală din Teliu, județul Brașov ; 
Emil C. Bărbieru — învățător, in
spector la Inspectoratul școlar al 
județului Bacău ; Stan Gh. Bănică 
— învățător, director la Școala ge
nerală nr. 2 din Ulmu, județul Brăi
la : Nicolae T. Bidiac — învățător 
la Școala generală nr. 179 din Bucu
rești ; Aurelian C. Bițan — profe
sor. director la Școala generală din 
Potigrafu-Gorgota, județul Praho
va : Titus Gh. Blidaru — șef de lu
crări la Institutul agronomic din 
București ; Eugenie V. Blideanu — 
profesor, director la Școala genera
lă nr. 201 din București ; Coloman 
C. Boga — conferențiar Ia Institu
tul de medicină și farmacie din Tg. 
Mureș : Elena P. Brindușă — pro
fesoară. directoare la Școala gene
rală din Cervinia. județul Teleor
man : Traian A. Bretan — profe
sor la Liceul din Șomcuta Mare, ju
dețul Maramureș : Irimie T. Burce- 
zan — profesor, director la Liceul 
pedagogic din Năsăud ; Elena A. 
Buzilă — învățătoare la Școala ge
nerală din Dudeștii Noi. județul Ti
miș ; Caesar Gr. Calenic — profe
sor, inspector la Inspectoratul șco
lar al județului Tulcea ; Gheorghe 
V. Călugărița — profesor la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din București ; 
Gavril C. Covăsi — profesor la Li
ceul ,.Mihai Eminescu" din Satu 
Mare ; Nicolae Gh. Checiu — pro
fesor. director la Liceul nr. 5 din 
Constanta ; Maria V. Cezar — în
vățătoare la Școala generală Valea 
Siliștei. județul Vaslui ; Elena P. 
Chivu — institutoare, directoare ad
junctă la Școala generală nr. 88 din 
București ; Crucită I. Chețan — în
vățătoare la Școala generală nr. 24 
din București : Alexandru P. Cicor- 
taș — profesor, director la Școala 
generală nr. 3 din Salonta. județul 
Bihor : Marioara V. Ciolănescu — 
educatoare la Grădinița din Dom
nești. județul Argeș : Maria C. Ci
vică — învățătoare la Școala ge
nerală nr. 7 din Turda, județul 
Cluj ; Aurelia M. Cimpoieru — in
stitutoare. directoare la Școala ge
nerală nr. 133 din București ; Ma

ria Șt. Crăciunescu — profesoară, 
directoare la Școala generală din 
Cuza-Vodă, județul Ialomița ; Du
mitru N. Cristea — profesor, direc
tor la Școala generală din Beșlii- 
Mînzălești, județul Buzău ; Teodora 
Gh. Crupcnschi — educatoare la 
Grădinița nr. 17 din Bacău ; Con
stantin I. Coadă — profesor la Li
ceul economic din Tg. Jiu, județul 
Gorj ; Traian M. Conțan — profesor, 
președintele Consiliului județean al 
Organizației pionierilor — Alba ; 
Ștefania M. Costache — învățătoare, 
directoare la Școala generală nr. 122 
din București ; Antoaneta V. Cucu — 
profesoară, directoare adjunctă la_. 
Liceul nr. 3 din Craiova ; Ecaterina W 
T. David — educatoare, directoare 
Casa de copii preșcolari dm Brăila “ 
Elisabeta I. David — învățătoare la 
Școala generală nr. 3 din Sighetul 
Marmației ; Nicolae I. Dinu — pro
fesor, inspector la Inspectoratul șco
lar al municipiului București ; Ion 
M. Dincă — profesor, director la Li
ceul „Ion Maiorescu" din Giurgiu, 
județul Ilfov ; Maria T. Dinescu — 
învățătoare la Școala generală din 
Novaci, județul Gorj ; Dumitru P. 
Doagă-Diaconescu — profesor, di
rector la Grupul școlar pentru in
dustrializarea lemnului din Piatra 
Neamț ; Irina M. Dobrescu — edu
catoare la Grădinița de copii nr. 1 
din Caransebeș, județul Caraș-Se- 
verin ; Dumitru I. Dobreanu — pro
fesor la Liceul din Țoplița, județul 
Harghita ; Gheorghe V. Dobrin — 
profesor, director la Școala generală 
din Sercăița-Sinca, județul Brașov ; 
Georgeta N. Donciu — educatoare 
la Grădinița nr. 1 din Jibou, jude
țul Sălaj ; Virginia N. Dragomir — 
educatoare, directoare la Grădinița 
nr. 12 din Tulcea ; Veronica A. Dra
gomir — învățătoare, directoare la 
Școala generală din Bîrsăul de Jos, 
județul Satu Mare ; Mihai Sorin C. 
Dragomirescu — profesor, director 
la Liceul agricol din Ciorogîrla, ju
dețul Ilfov ; Viorica V. Dreboț — 
învățătoare la Școala generală nr. 1 
din Bocșa, județul Caraș-Severin ; 
Domnica D. Dulvac — educatoare la 
Grădinița de copii din Măceșul de 
Sus, județul Dolj ; Ion I. Dumitrescu 
— profesor, inspector la Inspectora
tul școlar al județului Vîlcea ; Iile 
V. Duvlea — conferențiar la Insti
tutul agronomic din Timișoara ; loan 
T. Elcc — profesor, director la Li
ceul industrial de construcții din Za
lău ; Ioan P. Faur — profesor, di
rector la Școala generală nr. 3 din 
Arad ; Gheorghe P. Falcău — pro
fesor, director la Școala generală nr. 
2 din Balș, județul Olt ; Gheorghe 
I. Fianu — profesor, inspector la In
spectoratul școlar al județului Ar- , 
geș ; Aurica P. Filip — profesoară 
la Liceul „Gheorghe Șincai" din Ba- . 
ia-Mare ; Alexandru M. Florea — 
profesor, inspector la Inspectoratul 
școlar al județului Constanța ; Ra
du D. Frangu — conferențiar la In
stitutul politehnic din Galați ; Floa
rea M. Frîncu — educatoare la Gră
dinița de copii din Daneș-Seleuș, ju
dețul Mureș ; Grațian C. Gali — 
profesor la Liceul pedagogic din O- 
radea ; Lorica M. Gavriliță — con
ferențiar la Institutul de medicină 
și farmacie — Iași ; Alexandru Șt. 
Gheorghe — conferențiar la Institu
tul de petrol, gaze și geologie din 
București ; Victor N. Gheorghe — 
conferențiar la Universitatea din 
București ; Maria Gh. Gheorghiță — 
profesoară la Liceul pedagogic din 
Buzău ; Maria C. Gherman — învă
țătoare la Școala generală din Bu- 
dești, județul Bistrița-Năsăud ; Mar
gareta P. Ghimpu — profesoară, di
rectoare la Grupul școlar al Ministe
rului Industriei Ușoare din Timișoa
ra ; Sofia Gh. Giurgea — educatoa
re la Grădinița nr. 7 din Focșani ; 
Damian I. Giurin — maistru-instruc- 
tor la Școala profesională „Victoria" 
din Călan, județul Hunedoara ; E- 
lena I. Grecu — învățătoare la Școa-

(Continuare în pag. a 15-a)
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la generala din Bănești, județul Pra
hova ; Narcise Domnica Felicia A. 
Hagiac — profesoara la Liceul nr. 
24 din București ; Dan Gr. Hățules- 
cu — profesor, director la Casa de 
copii nr 7 din București ; Andrei M. 
Hell — profesor, inspector la Ins
pectoratul școlar al județului Timiș ; 
Dumitru 1 Hodină — profesor, di
rectei la Școala generală din Slobo
zia Cc.nachi, județul Galați ; Cleo
patra Gh. Hrihor — învățătoare la 
Școala generală Remizau — Vicovul 
de Jos, județul Suceava ; Vasile I. 
lacob — profesor, inspector la Ins
pectoratul școlar al județului Neamț; 
Gheorghe P. lacobescu — conferen
țiar la Institutul politehnic din 
București ; Maria I. Iancu — învăță
toare la Școala generală din Cerna- 
Roșia Montană, județul Alba ; A- 
lexandru P Ignat — profesor la 
Școala generală din Prisăcani, ju
dețul Iași ; Maria F. Ilie — învăță
toare la Școala generală nr. 1 din 
Hîrșova județul Constanța ; Octa
vian Șt. Ilieș — profesor la Școala 
generală nr. 2 din Baia Mare ; Du
mitru A. Iriș — învățător, inspector 
la Inspectoratul școlar al județului 
Teleorman ; Felicia Marcela M. D. 
Uivanelli — conferențiar la Acade- 

^>ia de studii economice din Bucu- 
ț. vi ; Ileana Șt. Jakab — învăță
toare la Școala generală din Jebuc, 
județul Sălaj ; Despina !• Jugănaru
— învățătoare la Școala generală din 
Cornești, județul Dîmbovița ; Ana 
E. Kovacs — învățătoare Ia Școala 
generală nr. 3 din Satu-Mare ; Mar
gareta D. Kovacs — învățătoare 
la Școala generală din Araci — 
Vilcele. județul Covasna ; Koza 
M. Kclemen — educatoare, la 
Grădiniță din Sîntionlunca Oz’m, 
județul Covasna ; Ștefan P. La- 
zea — profesor, director la Școa
la generală din Spermezeu, ju
dețul Bistrița-Năsăud ; Vasile M. 
Lăzăroaie — învățător la Liceul 
„Gheorghe Lazar" din Avrig, județul 
Sibiu ; Ileana F. Leu — educatoare 
la Grădinița din Segarcea-Vale, ju
dețul Teleorman ; Marin I. Lungu — 
profesor,: director la Școala profesio
nală de mecanici agricoli din Balș, 
județul Olt ; Ioan N. Macarie — pro
fesor, director ia Grupul școlar 
transporturi din Cluj ; Trifan I. Ma- 
cioapă — profesor, inspector la In
spectoratul școlar al județului Su
ceava ; Silviu S. Macri — maistru- 
instructor la Grupul școlar construc
ții din București ; Dumitru I. Manea
— învățător, inspector la Inspectora
tul școlar al județului Buzău ; Ion 
I. Mareș — lector la Universitatea 
din Craiova ; Dan V. Marinescu ■— 
profesor, inspector la Inspectoratul 
școlar al județului Ilfov; Maria D. 
Mazilu — profesoară, directoare la 
Școala generală nr. 1 din Ciolpani, 
județul Ilfov ; Andrei I. Mirza — 
conferențiar la Institutul de medici
nă din Timișoara ; Minodora V. Me- 
deleanu — șef de lucrări la Institu
tul politehnic din Timișoara ; Vasi
le C. Mleșniță — profesor la Institu
tul agronomic ,,Dr. Petru Groza“ din 
Cluj ; Evita D. Mișcovici — educa
toare la Grădinița de copii din Sîn- 
martinul Sîrbesc. județul Timiș ;

^Srigelica Gh. Mogea — învățătoare 
jg Școala generală nr. 10 din Foc- 

; Nuțu Gh. Moiș — profesor, di
rector la Școala generală din Călă- 
țele, județul Cluj ; Matei A. Mdss — 
profesor, director la Școala genera
lă nr. 2 din Sibiu ; Ioan M. Muntean
— profesor, director la Liceul „Horia 
Cloșca și Crișan" din Alba Iulia ; 
Petre P. Munleanu — profesor, di
rector la Liceul agricol din Sibiu ; E- 
lena A. Muntoiu — învățătoare, di
rectoare lâ Școala generală din Să- 
cărîmb-Certejul de Sus, județul Hu
nedoara ; Elena A. Mureșan — 
măistru-instructor la Școala gene
rală nr. 19 din Timișoara ; Elena P. 
Mureșan — învățătoare la Școala ge
nerală din Cuzdrioara, județul Cluj ; 
Valeria T. Natea — învățătoare la 
Școala generală din Sărmaș-Plăto- 
nești, județul Harghita; Eugen I. 
Năstase — profesor, director la Școa
la generală din Schela, județul Ga
lați ; Elena C. Nechita — profesoară 
la Școala generală din Motoșeni, ju
dețul Bacău ; Georgeta Gh. Neculu- 
ță — învățătoare la Școala generală 
nr. 9 din Huși, județul Vaslui ; Ma- 
rioara N. Nistor — învățătoare la 
Liceul din Sulina, județul Tulcea; 
Victoria D. Olteanu — educatoare la 
Grădinița ,,Electroaparataj“ din 
București ; Teodor D. Oroveanu — 

profesor la Institutul de petrol din 
Ploiești ; Ion A. Pascali — maistru- 
instructor la Școala generală nr. 6 
din Galați ; Eleonora C. Pavelescu — 
educatoare la Grădinița de copii din 
Cazanele-Orșova, județul Mehedinți ; 
Neculai D. Pavlică — profesor, di
rector la Școala generală nr. 8 din 
Botoșani ; Ion D. Petre — maistru- 
instructor la Liceul industrial con
strucții București ; Marina Gh. Po
dea — profesoară, directoare la Li
ceul nr. 2 din Arad ; Ersilia N. Pop
— profesoară, directoare la Școala 
generală din Zau de Cîmpie, jude
țul Mureș ; Victor I. Popa — profe
sor, inspector la Inspectoratul școlar 
al județului Covasna ; Aurelia R. Po
pa — educatoare la Grădinița din 
Mișca, județul Arad ; Chirii M. Po
pescu — profesor la Institutul poli
tehnic din Iași ; Ilie G. Popescu — 
învățător, director la Școala genera
lă din Săvești-Răucești, județul 
Neamț ; Eiisabeta I. Popescu — pro
fesoară, directoare la Școala gene
rală din Slăveni Gostavățu, județul 
Olt ; Elena Gh. Prodan — profesoa
ră la Liceul de muzică din Iași ; Va
leria I. Prodan — profesoară, direc
toare la Liceul „Vasile Alecsandri" 
din Bacău ; Mihai I. Radu — învă
țător la Școala generală nr. 12 din 
Pitești ; Ilinca I. Radu — profesoa
ră, directoare la Liceul ,,I.H. Radu
lescu" din Tîrgoviște ; Margareta C. 
Raduly — învățătoare, directoare la 
Școala generală din Gheoroc, județul 
Bihor ; Ioan I. Rotaru — profesor, 
director Ia Centrul școlar M.I.U. din 
Cluj ; Aron A. Sabău —• profesor, di
rector adjunct la Școala generală nr. 
25 din Oradea ; Simion I. Saea — 
profesor la Liceul hr. 2 din Dorohoi, 
județul Botoșani ; Elena N. Van-Saa- 
nen — educatoare, directoare la Gră
dinița de copii nr. 6 din Brașov ; Flo
rie» I. Sasu — educatoare la Grădi
nița nr. 13 din Salon ta, județul Bi
hor ; Hie M. Sandu — maistru-in- 
structor la Liceul industrial energe
tic din București ; Vladimir N. Sîrbu
— profesor, director la Centrul șco
lar chimie din Iași ; Ioan I. Șerban
— învățător, director la Școala ge
nerală din Grădiștea de Munte-Or- 
țișoara de Sus, județul Hunedoara ; 
Ilona I. Simonfi — educatoare la 
Grădinița de copii nr. 13 din Cluj ; 
Cornel M. Socol — profesor, inspec
tor la Inspectoratul școlar al județu
lui Sibiu ; Maria V. Socoleanu — 
învățătoare la Școala generală din 
Crăiești, județul Mureș ; Dionisie D. 
Soo — profesor la Școala generală 
nr. 8 din Tg. Mureș ; Ion C. Staico- 
vici — învățător, director la Școala 
generală din comuna Iancu Jianu, 
județul Olt; Victor M. Stănescu — 
profesor, director la Grupul școlar 
Electroputere din Craiova ; Lauren- 
țiu V. Stilea — profesor la Liceul 
„Vasile Roaită" din Rîmnicu Vîlcea; 
Diomid Gh. Strungarii — lector la 
Institutul pedagogic din Constanța ; 
Wendelin I. Suck — învățător, di
rector Ia Școala generală din Secu- 
sigiu-Sîmpetru German, județul A- 
rad ; Gyorgy E. Szabo — conferen
țiar Ia Universitatea ,,Babeș-Bolyai“ 
din Cluj ; Ion M. Ștefan — învățător 
la Școala generală din satul A- 
lexandru Odobescu. comuna Nicolae 
Bălcescu. județul Ialomița : Cor
nel Victor A. Tabără — șef de 
lucrări la Institutul politehnic din 
București ; Anatoli V. l'ariuc — pro
fesor, director la Grupul școlar pe
trol din Cîmpina ; Carolina N. Tîr- 
joianu — profesoară la Școala gene
rală din Hațeg, județul Hunedoara ; 
Helmut R. Theil — profesor la Insti
tutul politehnic „Traian Vuia" din 
Timișoara ; Simion Liviu I. Toma — 
profesor, director la Liceul nr. 1 din 
Brașov ; Ionel Gh. Tomozei — con
ferențiar la Institutul agronomic 
„Ion lonescu de la Brad * din Iași ; 
Maria T. Todoran — educatoare, di
rectoare la Casa de copii preșcolari 
din Prundul Birgăului. județul Bis
trița-Năsăud ; Aurel D. Tuțescu — 
profesor, inspector la Inspectoratul 
școlar al județului Dolj ; Ioana I. 
Ungurcanu — învățătoare la Școala 
generală din Tg. Bujor, județul Ga
lați ; Dorina T. Vlad — educatoare, 
directoare la Grădinița nr. 52 din 
București î Stan D. Vlad — profesor, 
director adjunct la Grupul școlar 
pentru industria lemnului din Rîm
nicu Vîlcea ; Datina M. Vulpe — 
profesoară, directoare la Școala ge
nerală nr. 111 din Constanța.

Ordinul
„Meritul științific" 

clasa a IlI-a

Nicolae Al. Irimiciuc — profesor 
la Institutul politehnic din lași ; 
Cristian Mihai I. Tocaei — conferen
țiar la Institutul de mine din Petro
șani.

Ordinul 
„Meritul cultural" 

clasa a IlI-a

Vasile A. Bordeianu — profe
sor, director la Școala generală 
nr. 8 din Piatra Neamț ; Victor 1. 
Budescu — profesor, director la 
Școala generală Dolboseț, județul 
Caraș-Severin ; Ion I. Catană — 
profesor, director la Școala generală 
din Priboieni, județul Argeș ; Eugen 
I. Ciocîrlea — profesor, inspector la 
Inspectoratul școlar al județului 
Vaslui ; Lazăr D. Chelu — profesor, 
director la Liceul „Panait Istrati“ 
din Brăila ; Ionică P. Dumitrache — 
profesor la Școala generală nr. 10 
din Focșani ; Constantin D. Gioarsă
— învățător, director la Școala ge
nerală nr. 1 din Pătulele, județul Me
hedinți ; Aurelian D. Chivici — pro
fesor la Școala generală nr. 5 din 
Rîmnicu Vîlcea ; Ion I. Grigoriu — 
profesor, director Ia Școala generală 
din Lelești, județul Gorj ; Valeria 
Gh. Milițian — profesoară la Școa
la generală din Costulești, județul 
Iași ; Ion V. Jipa — profesor, direc
tor la Casa corpului didactic a jude
țului Dîmbovița ; Verona V. Lupușor
— învățătoare Ia Școala generală din 
Călărași, județul Botoșani ; Ecaterina 
C. Mardare — învățătoare la Școa
la generală din Bohotin — Răducă- 
neni, județul Iași ; Doina V. Mielea 
—profesoară, directoare adjunctă la 
Liceul de coregrafie din Cluj ; Ba
dea N. Negreanu — profesor, direc
tor la Școala generală Beiu-Ștoro- 
băneasa. județul Teleorman , Lu
dovic I. Petreș — profesor la 
Liceul din Ditrău, județul Har
ghita ; Ion T. Popa — învăță
tor la Școala generală din Mo- 
rărești-Brădești, județul Dolj : Gri- 
gore A. Popa — profesor la Școala 
generală nr. 1 din Fălticeni, județul 
Suceava ; Ana N. Seuleanu — învă
țătoare la Școala generală nr. 1 din 
Brebu, județul Prahova : Cosiică N. 
Sterian — profesor lă Școala gene
rală nr. 5 din Rîmnicu Sărat, jude
țul Buzău

Ordinul 
„Steaua Republicii 
Socialiste România" 

clasa a IV-a

Lucian N. Ene — profesor la 
Institutul de medicină și far
macie din București ; Dumitru 
I. Mareș — profesor la Univer
sitatea din Timișoara ; Darie I. 
Parascan — profesor la Universi
tatea din Brașov .: Andrei T. Ripianu 
— profesor La Institutul politehnic 
din Cluj.

Ordinul 
„Meritul cultural" 

clasa a IV-a

Ion Gavrilă Codalbu — lector 
la Conservatorul ,,Ciprian Porum- 
bescu" din București ; Petre M. Va- 
silescu — conferențiar la Institutul 
de artă teatrală și cinematografică 
„I.L. Caragiale" din București.

*

Au mai fost conferite următoarele 
distincții : „Medalia Muncii", Meda
lia „Meritul științific" și Medalia 
..Meritul cultural clasa 1“ unui 
număr de 413 cadre didactice.

CONSULTAȚII
înv. Căldărușe Aurica, corn. Cli

nic. jud Gorj. a solicitat la I sep
tembrie 1972. acordarea gradației a 
4-a. împlinind 20 ani vechime în 
invâțâmint. Cu toate că directoarea 
școlii a propus acordarea gradației 
următoare, avind în vedere vechi
mea și activitatea coiespunzătoare 
desfășurată, inspectoratul școlar ju
dețean n-a fost de acord, pe motiv 
că n-a urmat cursurile de perfec
ționare la care a fost planificată. 
Nici în urma depunerii a două con
testații, prin care a arătat că n-a 
știut nimic de această programare 
și ca nu i-a adus nimeni la cunoș
tință acest lucru, inspectoratul șco
lar județean n-a revenit asupra ho- 
tâtîrii inițiale și, prin urmare, tova
rășa învățătoare ne roagă s-o aju
tăm în clarificarea acestei situații.

— Problema este cît se poale de 
simplă Inspectoratului școlar al ju
deț ulur Gorj îi revine sarcina să 
facă dovada, prin orice înscris ofi
cial, că v-a adus la cunoștință pro
gramarea respectivă (Codul muncii 
art. 178). în cazul în care nu poate 
face această dovadă, aveți dreptul 
să pretindeți inspectoratului școlar 
acordarea gradației a 4-a pe data 
de 1 septembrie 1972, diferența de 
salariu de 1 500 lei pe cele 10 luni 
de întîrziere și recalcularea dreptu
rilor de concediu.

Cunoașterea sistemului gradații
lor, cu profundele Iui implicații de 
ordin moral, psihologic, social și 
financiar, aplicate la specificul mun
cii și sensibilității personalului di
dactic, determină aplicarea luj cu 
multă grijă.

Stoichițeseu Alexandru, orașul 
Negrești, jud. Vaslui pensionat pe 
data de 1 septembrie 1972 pentru li
mită de vîrstă, a suplinit timp de 3 
zile posțul unei învățătoare care se 
afla in concediu medical. Pentru zi
lele suplinite nu i s-a achitat nici un 
drept, pe motiv că pensionarii nu 
pot suplini in astfel de situații și nu 
au nici aprobarea inspectoratului 
școlar județean.

— Cred că cei care v-au dat acest 
răspuns n-au sesizat că în Preciză
rile Ministerului Educației și învă- 
țămîntului nr. 100 000 din 20 octom
brie 1972 în legătură cu plata cu 
ora sînt cuprinse, referitor Ia înde
plinirea activităților didactice de 
către pensionari, numai aspectele 
specifice invățămîntului ce nu sini 
prevăzute în Legea nr, 27/1966 pri
vind pensiile de asigurări sociale de 
slat și pensia suplimentară. Potrivii 
art. 60 (1 b) din această lege aveți 
dreptul să vă angajați cu contract 
de muncă pe durată determinată de 
pînă la 4 luni, în cursul unui an ca 
Iendaristic. primind, pe lingă sala
riul postului și pensia întreagă. Su
plinirile pînă la 30 de zile se apro
bă de directorul școlii (art. 89 din 
Regulamentul de numiri și tran
sferări)

Școala generală com. Unguraș — 
Batin, jud. Cluj, ne întreabă dacă 
gratificațiile primite de cadrele di
dactice la sfirșitu) anului școlar a- 
fectează alocația pentru copii pe 
luna respectivă.

— Gratificațiile nu afectează »- 
cordarea alocației de slat pentru 
copii (Decretul nr. 285'1960).

Școala generală com. Tăcuta, jud 
Vaslui ne solicită ajutor în clarifica
rea situației ivite prin încorporarea, 
pe data de 30 mai a.c.. unui profe
sor suplinitor fără studii corespun
zătoare. care suplinește în continua
re și in acest an școlar o catedră va
cantă. In această situație, tovarășul 
in cauză beneficiază de compensarea 
în bam a concediului de odihnă 
neefectuat 7

— Compensarea în bani a conce
diului anual de odihnă este permisă 
în cazul chemării angajatului pen
tru îndeplinirea serviciului mi
litar în termen (art. 19 din Legea 
nr. 26/1967). Pentru timpul lucrat 
în acest an școlar urmează să i se 
calculeze cite 5 zile lucrătoare pen
tru fiecare lună integral servită.

IOAN BADIU
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PEDAGOGIE COMPARATA

Cu vacanta,
Alternarea activității școlare cu 

perioade de odihnă pentru elevi — 
cu vacanțe — constituie una din
tre trăsăturile caracteristice ale 
structurii anului de învățămînt. Dar 
acceptarea acestui principiu de 
structură, întîlnit în organizarea 
sistemelor de educație și învăță
mînt. nu duce însă și la o dimen
sionare uniformă ca timp a va
canțelor școlare. Numărul acestora 
și mai ales durata variază surprin
zător de mul! de la o țară la alta. 
(Sînt luați în discuție anii Școlari 
anteriori).

La prima vedere, poate nedumeri 
acest fapt, dacă se are în vedere 
doar anul calendaristic, care are 
pretutindeni, evident, aceeași du
rată. Și totuși, făcînd analiza com
parativă a reglementărilor privitoa
re la numărul și durata vacanțe
lor școlare, de pildă din 20 de țări 
europene, se constată o mare va
rietate de soluții organizatorice, care 
prezintă însă atît aspecte comune 
cit și diferite de la o țară la alta.

Această stare de fapt este de în
țeles. dat fiind contextul social-eco
nomic. cultural-istoric și politic în 
care funcționează sistemele de edu
cație și învățămînt. De aici și as
pectele diferite în ce privește, de 
exemplu, începerea anului școlar, 
durata anului școlar sau a săptă- 
mînii școlare, numărul și durata 
vacanțelor școlare șa.

Sub raportul duratei, se poate 
constata — pe baza unor date re
feritoare la învățămîntul primar pu
blicate cu cîțiva ani în urmă la In
stitutul pedagogic național din Pa
ris — că vacanța de iarnă se si
tuează între 10 zile, ca în Elveția, 
Franța. Italia, Luxemburg și 3 săp
tămîni. ca în Jugoslavia. Marea 
Britanie și Suedia. Totuși durata cea 
mai des întâlnită este aceea de 15. 
zile, practicată în Austria, Belgia, 
Danemarca, R. F. Germania. Norve
gia, România, Scoția și Spania.

Vacanța de primăvară prezintă o 
variație mai mare, situîndu-se ca 
durată între 4 zile, ca în cazul Ita
liei, și 3 săptămîni ca în Marea 
Britanie. Și de data aceasta, dura
ta de 15 zile este cea mai frecven
tă. fiind întîlnită în învățămîntul 

’ școlar din Austria. Belgia. Franța. 
R. F. Germania. Luxemburg, Româ
nia. Scoția și Spania. Există și alte 
durate și, anume, de 8 zile în Da
nemarca și de 10 zile in Elveția, 
Norvegia și Olanda.

Cit privește vacanța de vară, du
rata acestei perioade de odihnă 
permite să se vorbească în mod 
curent de vacanța mare și pe bună 
dreptate. Numărul de zile sau de 
săptămîni este într-adevăr mult mai 
mare, exprimîndu-se de obicei in 
luni, dar și variația este similară.

în concret, durata vacanței de 
vară se plasează între o lună, ca în 
Austria, care marchează limita mi
nimă, și 3 luni, ca în Italia, care 
reprezintă astfel limita superioară 
sub acest raport. între aceste (imi
te, tarile incluse în eșantionul nos
tru comparativ se înșiruie. în func
ție de durata vacanței mari. în fe
lul următor :

Olanda (4—5 săptămîni). R F. 
Germania (5 săptămîni). Marea Bri-

în 20 de tari■
tanie (5—6 săptămîni), Danemarca 
și Luxemburg (6 Săptămîni), Nor
vegia (7 săptămîni), Scoția (7—8 
săptămîni), Belgia. Cehoslovacia. 
R. D. Germană și Spania (2 luni). 
Polonia și U.R.S.S. (2 luni și o săp- 
tămînă)'. Elveția, Franța, Jugoslavia 
și Suedia (2 luni și jumătate). 
România (2 luni și 3 săptămîni).

în cadrul structurii anului șco
lar. în cîteva țări se prevede și o 
vacanță de toamnă și anume : în 
Franța, cu durata de 2 zile. în Da
nemarca și Olanda, de 8 zile, iar în 
R. F. Germania cu o durată mai 
mare, de 12 zile. în Marea Brila- 
nie școlile practică uneori o astfel 
de vacanță,1 cu durata de o săplă- 
mînă. - ■ s '

în plus; unele țări mai au un al 
cincilea- tip de vacanta, din consi
derente de ordin religios, precum : 
Norvegia, cu durată mai mare, a- 
vînd 8 zile. Și în R. F. Germania 
se întîlnește o asemenea vacanță, 
însă durata este variabilă, de la un 
land la altul

Este de remarcat faptul că țările 
care folosesc aceste două ultime ti
puri de vacanțe au perioade mai 
scurte prevăzute pentru vacanțele 
de vară, ca de pildă R. F. Germa
nia. Olanda și Danemarca.

în sfîrșit, trebuie menționat fap
tul că în două dintre țările anali
zate comparativ se prevede încă o 
perioadă cu funcții de vacanță și 
anume în Franța, cu durata de 2 
zile, plasată ca timp la mijlocul lu
nii februarie, și în Suedia, cu o du
rată mult mai mare, de 8 zile, si
tuată în februarie—martie. Un caz 
aparte. în această ordine de idei, 
prezintă școala belgiană care bene
ficiază, pe lîngă cele 2 luni de va
canță de vară, de 8 zile în timpul 
anului la alegerea autorităților lo
cale.

Informația cantitativă prezentată 
ilustrează o foarte mare diversitate 
de modele structurale ale anului 
școlar în învățămîntul primar din 
cele 20 de țări europene. După cum 
s-a putut remarca, varietatea este 
așa de mare, incit in unele țări e- 
xistă soluții organizatorice diferite 
chiar în inferior, ca în R. F. Ger-- 
mania,' în Marea. Britanie și Sco
ția.

Dacă se încearcă o privire de an
samblu. însumarea duratelor aces
tor vacanțe. în cazul a 16 țări pen
tru care am dispus de date și pen
tru Vacanțele de iarnă și primăva
ră. permite stabilirea unei durate 
totale minime de 2 luni, ca în Aus
tria. și a unei durate maxime, de 3 
luni și 3 săptămîni, marcată de 
România și Suedia. Din totalul de 
16 țări, un număr de 6 planifică a- 
nual pentru vacanțele elevilor între 
2 și 2 luni și 3 săptămîni, iar res
tul de 10 țâri, între 3 și 3 luni și 3 
săptămîni.

în aprecierea de ansamblu, nu
mărul și durata vacanțelor școlare 
constituie un indicator comparativ- 
util. care trebuie însă completat cu 
analiza comparativă bazată și pe 
alți indicatori, dată fiind complexi
tatea sistemelor de educație și de 
învățămînt. din lume.

VASILE ILIESCU

Învățămîntul, domeniu 
fertil de colaborare

— Interviu cu MOHAMED BOUAMOUD, 
subsecretar de stat pentru învățămîntul primar 

și secundar din Regatul Maroc —

La invitația Ministerului Educației și Invățămîntului, în perioada 2-5 
iulie a.c., ne-a vizitat țara domnul MOHAMED BOUAMOUD. subsecretar 
de stat pentru învățămîntul primar și secundar din Regatul Maroc, mem
bru al guvernului marocan. Cu acest prilej, oaspetele a avut amabilitatea 
să acorde un interviu revistei „Tribuna școlii".

Rep. : V-am ruga, în primul rînd, 
să ne vorbiți despre scopul și rezul
tatele vizitei dumneavoastră in 
România.

— îmi permit să afirm că vizita 
mea în țara dumneavoastră e încă o 
dovadă a bunelor relații de colabo
rare, de cooperare în domeniul în- 
vățămîntului între Regatul Maroc și 
Republica Socialistă România. Tot
odată, constituie un răspuns la vi
zita pe care reprezentanți ai Minis
terului Educației și învățămîntului 
au făcut-o recent la Rabat. Discu
țiile începute atunci au fost finaliza
te acum, la București, prin rezultate 
pozitive. Astfel, au fost semnate un 
Program de aplicare a Acordului de 
colaborare culturală și științifică ma- 
rocano-român și un Protocol de a- 
cord referitor la învățămînt.

Rep. : Cu ce impresii vă inapoiați 
în patrie ?

— La prima mea vizită în Româ
nia m-a impresionat dorința comună 
de a intensifica relațiile dintre ță
rile noastre pe plan social, economic 
și cultural. Primirea deosebit de os
pitalieră ce ni s-a făcut constituie o 
mărturie elocventă a prieteniei ma- 
rocano-române. Țin să mulțumesc 
călduros tuturor celor care — în tim

pul vizitei noastre — n-au precupe
țit nici un efort pentru a ne face cît 
mai plăcute zilele petrecute în 
România. Nu pot părăsi țara dum
neavoastră fără a-mi exprima bucu
ria de a fi văzut cîteva din însem
natele ei realizări, mai ales în indus
trie, urbanism, turism.

Rep. : Profităm de amabilitatea 
dumneavoastră, rugîndu-vă să ne 
relatați unele amănunte despre o- 
rientarca și obiectivele principale 
ale invățămîntului marocan, in peri
oada actuală.

— Vă pot spune că învățămîntul 
marocan se află în plină evoluție. în 
planul nostru cincinal pe anii 1973— 
1977 ne-am propus să realizăm o 
scamă de obiective importante, cum 
ar fi : generalizarea învățămîntului, 
ridicarea nivelului instrucției șco
lare, crearea unui învățămînt care să 
corespundă necesităților economiei 
naționale, reforma învățămîntului 
tehnic. Toate acestea impun, pe plan 
național, o susținută acțiune de for
mare a cadrelor necesare învăță
mîntului marocan.

Interviu consemnat de 
GABRIELA TARABEGA

ȘCOALA CONGOLEZĂ
Comună tuturor tinerelor state a- 

fricane, preocuparea pentru dezvol
tarea școlii îmbracă forme specifice 
și se soldează cu rezultate diferite 
în funcție de condițiile istorice, eco
nomice și social-politice caracteris
tice fiecărei țări în Republica Popu
lară Congo o serie de factori obiec
tivi. o politică școlară adecvată ne
voilor naționale și consecvent des
fășurată de autorități, au dus la ob
ținerea unor rezultate deosebit de 
bune pe linia combaterii analfabe
tismului și dezvoltării școlii.

în esență, această politică a urmă
rit — și, urmărește și în prezent — 
înlăturarea grelei moșteniri lăsate 
de slăpînirea colonială în domeniul 
învățămîntului. crearea condițiilor 
ca un număr tot mai mare de copii 

să frecventeze școala. în vederea 
realizării acestor obiective, autorită
țile de la Brazzaville — capitala 
țării — au luat o serie de măsuri 
organizatorico-administrative și au 
destinat anual o importantă parte 
(circa 16—20 la sută) din bugetul na
țional dezvoltării învățămîntului. 
Beneficiind de sprijinul consistent 
al statului, școala congoleză, aproa
pe inexistentă, în clipa dobîndirii 
independenței (15 august 1960) s-a 
dezvoltat impetuos, a putut, să ofere 
condiții ca un număr crescînd de 
copii să descopere lumina cărții. în 
prezent școlarizarea copiilor între 
6—16 ani este gratuită și obligatorie. 
95 la sută din copiii de vîrstă șco
lară frecventează o instituție de în
vățămînt. N-umărul unităților șco

lare din învățămîntul primar — a- 
rată statisticile — a ajuns la 950 și 
ele sînt urmate de aproximativ 
250 000 de elevi. De asemenea, s-a 
extins rețeaua școlilor secundare și 
au apărut o serie de școli cu profil 
tehnic. în ceea ce privește învăță
mîntul superior, trebuie arătat că 
orașul Brazzaville s-a afirmat, în 
anii din urmă, ca un prestigios cen
tru universitar, aici învățînd atît 
studenți din R. P. Congo cît și din 
alte țări africane. Ultimele statistici 
arătâu că 3 000 de studenți frecven
tează facultățile de drept, litere și 
științe ale Centrului de învățămînt 
sau urmează cursurile Centrului de 
studii administrative și tehnice.

în ultimii ani autoritățile congo
leze, fără a pierde din vedere con
tinua extindere a rețelei școlare, a 
dezvoltării cantitative a învățămîn
tului de toate gradele, au început să 
acorde o atenție sporită aspectelor 
calitative, și, în special, legării școlii 

de nevoile țării. S-a declanșat o sus
ținută acțiune de reformare a invă
țămîntului, acțiune care vizează atît 
înlocuirea institutorilor străini cu în
vățători și profesori autohtoni cît și 
schimbarea conținutului programe
lor și manualelor școlare. în ceea ce 
privește învățămîntul superior a fost 
constituită o comisie a „Școlii po
porului", care se preocupă de mo
dernizarea acestuia, de găsirea celor 
mai bune metode pentru racordarea 
lui la necesitățile învingerii subdez
voltării. Așa cum declara președin
tele Marien N’Gouabi, într-un inter
viu acordat recent cotidianului alge- 
rian „El Moudjahid", acestea sînt 
probleme care preocupă în mod deo
sebit guvernul, deoarece de adapta
rea sistemului de învățămînt la ne
voile dezvoltării, depinde într-o 
mare măsură progresul țării.
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